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Αθήνα, σήµερα στις 31 Οκτωβρίου 2014 ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.32’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΛΑΝΤΖΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-
ρές προς το Σώµα. 

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από την κ. Λίτσα Αµµανατίδου-
Πασχαλίδου, Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης, τα ακόλουθα:

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

Εξωτερικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων 

2030) Η Βουλευτής Α’ Αθηνών κ. ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ κατέ-
θεσε αναφορά µε την οποία το Κέντρο Φιλοξενίας Άρρωστου
Παιδιού και Οικογένειας «Ηλιαχτίδα» καλεί τις αρµόδιες αρχές
να συνεργαστούν προκειµένου να ολοκληρωθούν άµεσα οι απα-
ραίτητες διαδικασίες για την υπογραφή και επικύρωση της συν-
θήκης OP3 (προαιρετικό πρωτόκολλο επικοινωνίας) στη σύµ-
βαση για τα δικαιώµατα του Παιδιού (CRC).

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας
2031) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία το Συνδικάτο Εργαζοµένων Εθνι-
κού Κέντρου Βιώσιµης και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΕΚΒΑΑ) (πρώην
ΙΓΜΕ) εκφράζει την διαµαρτυρία του για την υποβάθµιση του
ΙΓΜΕ και τη συρρίκνωση του προσωπικού, καθώς τις επιλογές
της διοίκησής του.

Εσωτερικών, Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας
2032) Ο Βουλευτής Χανίων κ. ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΙΡΒΙΔΑΚΗΣ κατέ-

θεσε αναφορά µε την οποία ο Δήµαρχος Κισάµου του Νοµού Χα-
νίων καλεί τις αρµόδιες αρχές να συνεργαστούν για την τεχνική
υποστήριξη των δήµων για την ωρίµανση έργων και δράσεων στη
νέα προγραµµατική περίοδο 2014-2020.

Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας

2033) Ο Βουλευτής Μαγνησίας κ. ΠΑΡΙΣΗΣ (ΠΑΡΙΣ) ΜΟΥΤΣΙ-
ΝΑΣ κατέθεσε αναφορά µε την οποία το Σωµατείο Εργαζοµένων
στα Λεωφορεία των ΚΤΕΛ του Νοµού Μαγνησίας «Ο Άγιος Χρι-
στόφορος» καταγγέλλει την απελευθέρωση στις απολύσεις των
οδηγών των µισθωµένων ή ενταγµένων στα ΚΤΕΛ λεωφορείων
και αιτείται την κατάργηση του σχετικού π.δ. 94/2014. 

Παιδείας και Θρησκευµάτων
2034) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία ο κ. Δηµήτρης Παπαγεωργίου αι-
τείται την επαναφορά της Πληροφορικής στα πανελλαδικώς
εξεταζόµενα µαθήµατα.

Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, Οικονοµικών, Παιδείας και
Θρησκευµάτων

2035) Ο Βουλευτής Ηµαθίας κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟ-
ΠΟΥΛΟΣ κατέθεσε αναφορά µε την οποία η Ένωση Ελλήνων
Ερευνητών αιτείται την απόσυρση των Αποφάσεων που αφορούν
την περικοπή των προϋπολογισµών των ενταγµένων ερευνητικών
έργων «Θαλής», «Αριστεία Ι και ΙΙ» και «ERC». 

Παιδείας και Θρησκευµάτων
2036) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία ο Σύλλογος Υπαλλήλων του Γενι-
κού Χηµείου του Κράτους διαµαρτύρεται για την τροποποίηση
του ν.4186/2013, που αφορά την αντικατάσταση του µαθήµατος
της Χηµείας από το µάθηµα της Πληροφορικής στα εξεταζόµενα
µαθήµατα εισαγωγής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.

Εσωτερικών, Παιδείας και Θρησκευµάτων
2037) Ο Βουλευτής Ηµαθίας κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟ-

ΠΟΥΛΟΣ κατέθεσε αναφορά µε την οποία ο Σύλλογος Νέων Ελ-
λήνων Διαβητικών (ΣΥΝΕΔ) επισηµαίνει το σηµαντικό ρόλο του
σχολικού νοσηλευτή στις σχολικές δοµές και καλεί τις αρµόδιες
αρχές να συνεργαστούν ώστε να επιλυθούν τα προβλήµατα που
δηµιουργούνται σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης.

Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής 
2038) Η Βουλευτής Β’ Αθηνών κ. ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝ-

ΤΑΡΗ κατέθεσε αναφορά µε την οποία το Συνδικάτο Εργαζοµέ-
νων ΕΚΒΑΑ (πρώην ΙΓΜΕ) επισηµαίνει τα σηµαντικά προβλήµατα
λειτουργίας του και αιτείται την άµεση διευθέτησή τους. 

Παιδείας και Θρησκευµάτων
2039) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία το Κέντρο Φιλοξενίας Άρρωστου
Παιδιού και Οικογένειας «Ηλιαχτίδα» αιτείται την υπογραφή του
Τρίτου Προαιρετικού Πρωτοκόλλου (ΟΡ3) του Διεθνούς Συνα-
σπισµού ΟΡ3CRC International Coalition για τα δικαιώµατα του
Παιδιού.

Οικονοµικών 
2040) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’

Παρασκευή 31 Οκτωβρίου 2014



τέθεσε αναφορά µε την οποία η Οµοσπονδία Επαγγελµατιών και
Εµπόρων του Νοµού Θεσσαλονίκης αιτείται τη ρύθµιση των λη-
ξιπρόθεσµων οφειλών τους προς το δηµόσιο και τα ασφαλιστικά
ταµεία.

Πολιτισµού και Αθλητισµού, Εσωτερικών, Εξωτερικών
2041) Ο Βουλευτής Δράµας κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία οι κάτοικοι της Πόλης του Δοξά-
του Μακεδονίας παραθέτουν σειρά αιτηµάτων τους µε σχετικό
ψήφισµα και αιτούνται την ανάδειξη της σηµαντικής προσφοράς
της ιερής αυτής πόλης στους αγώνες του έθνους. 

Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής 
2042) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία ο κ. Στέλιος Ψωµάς παραθέτει τις
προτάσεις του για τη χάραξη της ενεργειακής πολιτικής.

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας
2043) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία η Γενική Συνοµοσπονδία Εργατών
Ελλάδος (ΓΣΕΕ) αιτείται την απόσυρση της τροπολογίας που
αφορά τον Οργανισµό Μεσολάβησης και Διαιτησίας (ΟΜΕΔ) και
τη συµµόρφωση µε το σκεπτικό και το διατακτικό της Απόφασης
της Ολοµέλειας του ΣτΕ.

Παιδείας και Θρησκευµάτων
2044) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία ο Σύλλογος Δασκάλων και Εκπαι-
δευτικών Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας εκφράζει τη διαµαρτυρία
του για τη φορολόγηση των εκπαιδευτικών που εργάζονται σε
ιδιωτικά σχολεία, εξαιτίας της δωρεάν ή µε µειωµένα δίδακτρα
φοίτησης των παιδιών τους σε αυτά.

Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας
2045) Ο Βουλευτής Νοµού Αττικής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία ο αντιπεριφερειάρχης της Περι-
φερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής αιτείται τη µείωση της
επιβολής προστίµων για παράβαση του ωραρίου λειτουργίας των
καταστηµάτων της περιοχής. 

Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, Επικρατείας

2046) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-
τέθεσε αναφορά µε την οποία ο κ. Γεώργιος Χουστουλάκης δια-
µαρτύρεται για την κατάσταση που επικρατεί στο Ναυτικό
Μετοχικό Ταµείο και επισηµαίνει την ανάγκη προστασίας του.

Παιδείας και Θρησκευµάτων
2047) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία ο Ενιαίος Σύλλογος Εκπαιδευτικού
Προσωπικού ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας καταγγέλλει τις ενέργειες του
Προέδρου του ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας και του Προέδρου του Συµ-
βουλίου του Ιδρύµατος του ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας σχετικά µε τη
Διεθνή Πρόσκληση εκδήλωση ενδιαφέροντος για την ανάδειξη
του Προέδρου του Ιδρύµατος.

Παιδείας και Θρησκευµάτων
2048) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία η Ένωση Πληροφορικών Ελλάδος
διαµαρτύρεται για τη στάση της Ένωσης Ελλήνων Χηµικών και
την αντίθεσή της στη δηµοσιοποίηση των προτάσεών της για το
Νέο Λύκειο.

Επικρατείας, Εσωτερικών
2049) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία κ. Κωνσταντίνου Γενιδούνια αιτεί-
ται τη διεξαγωγή δηµοψηφίσµατος και την αναθεώρηση του
Συντάγµατος, προκειµένου να επιτευχθεί η καλύτερη οργάνωση
και διοίκηση της κρατικής µηχανής.

Παιδείας και Θρησκευµάτων

2050) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-
τέθεσε αναφορά µε την οποία ο Πανελλήνιος Σύλλογος Εκπαι-
δευτικών Κοµµωτικής Μονίµων και Αναπληρωτών εκφράζει τη
διαµαρτυρία του για τη µη τέλεση καµµίας διόρθωσης και αξιο-
λόγησης επί των νοµικών προβλέψεων απασχόλησης των ωρο-
µισθίων εκπαιδευτικών.

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας
2051) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία η Γενική Συνοµοσπονδία Εργατών
Ελλάδος (ΓΣΕΕ) αιτείται την άµεση απόσυρση της τροπολογίας
για τον Οργανισµό Μεσολάβησης και Διαιτησίας (ΟΜΕΔ).

Εθνικής Άµυνας, Πολιτισµού και Αθλητισµού
2052) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία ο κ. Τάκης Τζοβάρας αιτείται τη
δηµιουργία Μουσείου των Εθνών.

Εσωτερικών, Εξωτερικών
2053) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία ο Εθνικός Σύλλογος «Βόρειος
Ήπειρος» καταγγέλλει τις επιθέσεις φανατικών Αλβανών εις βά-
ρος του Βορειοηπειρωτικού Ελληνισµού και αιτείται την έµπρα-
κτη αντίδραση του ελληνικού κράτους και των Διεθνών Οργανι-
σµών.

Επικρατείας, Οικονοµικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του
Πολίτη 

2054) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-
τέθεσε αναφορά µε την οποία ο κ. Γεώργιος Χατζηαντωνίου πα-
ραθέτει την πρόθεση εκχώρησης ακινήτου υπό την ιδιοκτησία
του στο δηµόσιο, λόγω της επιβολής του ΕΝΦΙΑ.

Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας

2055) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-
τέθεσε αναφορά µε την οποία η κ. Μαρία Δεµερτζιάν Γκινοσάτη
εκφράζει τη διαµαρτυρία της για τη συνεχιζόµενη παραµονή της
σε διαθεσιµότητα µε κίνδυνο την απόλυσή της. 

Παιδείας και Θρησκευµάτων
2056) Ο Βουλευτής Κυκλάδων κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ

κατέθεσε αναφορά µε την οποία ο Σύλλογος Διδασκόντων και το
Γενικό Λύκειο Μήλου καλούν τις αρµόδιες αρχές να συνεργα-
στούν, ώστε να καταστεί δυνατή η µετάβαση των επιτυχόντων
του διαγωνισµού «Euroscola» στην επόµενη αποστολή στο Στρα-
σβούργο.

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας
2057) Ο Βουλευτής Ηλείας κ. ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΑΡΙΝΟΣ κατέθεσε

δηµοσίευµα εφηµερίδας αναφέρεται στην αναστολή λειτουργίας
του Γηροκοµείου «Άγιος Χαράλαµπος» στον Πύργο.

Πολιτισµού και Αθλητισµού, Διοικητικής Μεταρρύθµισης και
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης

2058) Η Βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας κ. ΝΙΚΗ ΦΟΥΝΤΑ κατέ-
θεσε αναφορά µε την οποία ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Ναυπα-
κτίας αιτείται τη µη κατάργηση της 22ας Εφορείας Βυζαντινών
Αρχαιοτήτων.

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας
2059) Ο Βουλευτής Μαγνησίας κ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥ-

ΛΟΣ κατέθεσε αναφορά µε την οποία το Τεχνικό Επιµελητήριο
Ελλάδος, Περιφερειακό Τµήµα Μαγνησίας καταγγέλλει τα σο-
βαρά προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο κλάδος των µηχανικών
και αιτείται να εξεταστεί η δυνατότητα συνταξιοδότησης των πα-
λαιότερων µελών τους µε συµψηφισµό των υφιστάµενων οφει-
λών τους στο εφάπαξ ή στη σύνταξή τους.

Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας
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2060) Ο Βουλευτής Χανίων κ. ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία ο Δήµαρχος Κισάµου του Νο-
µού Χανίων καλεί τις αρµόδιες αρχές να συνδράµουν στην υπο-
στήριξη των φορέων της Πρωτοβάθµιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης
µε υπηρεσίες τεχνικής βοήθειας.

Παιδείας και Θρησκευµάτων, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης

2061) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-
τέθεσε αναφορά µε την οποία ο κ. Χρυσόγελος Μανώλης δια-
µαρτύρεται για τα υφιστάµενα κριτήρια που αφορούν τις
µετεγγραφές των πολυτέκνων φοιτητών και τις προϋποθέσεις µε
τις οποίες δίδεται το ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα στους πολύ-
τεκνους. 

Εσωτερικών, Παιδείας και Θρησκευµάτων
2062) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία η Οµοσπονδία Γονέων και Κηδε-
µόνων της Περιφέρειας Αττικής αιτείται τη δηµιουργία ενιαίου
κρατικού φορέα για την ασφαλή και δωρεάν µεταφορά των µα-
θητών.

Πολιτισµού και Αθλητισµού
2063) Η Βουλευτής Πέλλης κ. ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ κατέθεσε

αναφορά µε την οποία οι Πολιτιστικοί Σύλλογοι Πέλλας, εκφρά-
ζουν την αγανάκτησή τους για τη λεηλάτηση της βιβλιοθήκης του
Μουσείου Πέλλας και αιτούνται τη λήψη µέτρων προκειµένου να
αποφευχθεί η µεταφορά των επιστηµονικών βιβλίων της σε άλλο
νοµό. 

Υγείας
2064) Ο Βουλευτής Κυκλάδων κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ

κατέθεσε αναφορά µε την οποία ο Έπαρχος Πάρου αιτείται την
άµεση κάλυψη των κενών θέσεων µε µόνιµο ιατρικό, νοσηλευτικό
και βοηθητικό προσωπικό στα νησιά της Περιφέρειας Νοτίου Αι-
γαίου. 

Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων 

2065) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-
τέθεσε αναφορά µε την οποία η Διεθνής Διαφάνεια-Ελλάδος
«Διαφάνεια Τώρα» αιτείται την επίλυση του θέµατος που αφορά
το «γρηγορόσηµο» στα τελωνεία της χώρας , που εξακολουθεί
παρά την υλοποίηση του Ηλεκτρονικού Τελωνείου ICISnet.

Υγείας, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων 

2066) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-
τέθεσε αναφορά µε την οποία η Πανελλήνια Οµοσπονδία Ιατρι-
κών Επισκεπτών- Φαρµακευτικών και Συναφών Επαγγελµάτων
καταγγέλλει τις τακτικές των φαρµακοϋπαλλήλων (ΤΑΥΦΕ) στο
Ταµείο Πρόνοιας και αιτείται την αποκατάσταση της νοµιµότη-
τας.

Εξωτερικών
2067) Ο Βουλευτής Επικρατείας κ. ΠΥΡΡΟΣ ΔΗΜΑΣ κατέθεσε

αναφορά µε την οποία η κα. Φωτεινή Μακρή επισηµαίνει την
ανάγκη αποκατάστασης της λειτουργίας του Ιδρύµατος Απόδη-
µου Ελληνισµού και αιτείται την ικανοποίηση ζητηµάτων που σχε-
τίζονται µε την υπηρεσιακή κατάσταση και το εργασιακό µέλλον
των υπαλλήλων του ιδρύµατος.

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
2068) Οι Βουλευτές Α’ Θεσσαλονίκης κ. ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΚΩΝ-

ΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ, Β’ Θεσσαλονίκης κ. ΕΛΕΝΗ ΓΕΡΑΣΙΜΙΔΟΥ κατέ-
θεσαν αναφορά µε την οποία οι Βιοκαλλιεργητές ΠΕ Έβρου
εκφράζουν τη διαµαρτυρία τους για τη καθυστέρηση στην πλη-
ρωµή της οικονοµικής ενίσχυσης του προγράµµατος της Βιολο-
γικής Γεωργίας.

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
2069) Η Βουλευτής Σάµου κ. ΑΓΝΗ ΚΑΛΟΓΕΡΗ κατέθεσε ανα-

φορά µε την οποία η Ένωση Ελλήνων Χηµικών του Περιφερει-
ακού Τµήµατος Βορείου Αιγαίου εκφράζει τη διαµαρτυρία της
για τον αποκλεισµό της Λέσβου από την προκήρυξη θέσεων
ερευνητών του οργανισµού «ΔΗΜΗΤΡΑ».

Παιδείας και Θρησκευµάτων
2070) Ο Βουλευτής Ιωαννίνων κ. ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία ο διευθυντής της διεύθυνσης της
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (ΔΔΕ) Πρέβεζας καλεί τις αρµό-
διες αρχές να παραχωρήσουν τη δυνατότητα στους φοιτητές να
µετεγγραφούν σε σχολές επαγγελµατικά οριοθετηµένες, δηλαδή
µε επαγγελµατικά δικαιώµατα.

Παιδείας και Θρησκευµάτων
2071) Ο Βουλευτής Β’ Αθηνών κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ

κατέθεσε αναφορά µε την οποία η Κίνηση της Πανεπιστηµιακής
Αναβάθµισης καλεί τις αρµόδιες αρχές να συνεργαστούν προ-
κειµένου να γίνουν δεκτές οι προτάσεις του νέου πρύτανη της
Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών και αιτείται την ανάκληση της
παραίτησής του. 

Παιδείας και Θρησκευµάτων
2072) Ο Βουλευτής Β’ Αθηνών κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ

κατέθεσε αναφορά µε την οποία η Ένωση Ελλήνων Χηµικών εκ-
φράζει τη διαµαρτυρία του για την υποβάθµιση στη διδασκαλία
της επιστήµης της Χηµείας και την αντικατάστασή της από την
Πληροφορική στα εξεταζόµενα µαθήµατα.

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
2073) Ο Βουλευτής Μαγνησίας κ. ΠΑΡΙΣΗΣ (ΠΑΡΙΣ) ΜΟΥΤΣΙ-

ΝΑΣ κατέθεσε αναφορά µε την οποία ο Αγροτικός Συνεταιρισµός
Σκοπέλου αιτείται την κατ’εξαίρεση επιδότηση του νέου εργο-
στασίου του από το πρόγραµµα «Αλέξανδρος Μπαλτατζής».

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας
2074) Ο Βουλευτής Μαγνησίας κ. ΠΑΡΙΣΗΣ (ΠΑΡΙΣ) ΜΟΥΤΣΙ-

ΝΑΣ κατέθεσε αναφορά µε την οποία η Οµοσπονδία Εµπορικών
Συλλόγων Θεσσαλίας παραθέτει τις προτάσεις της για την επί-
λυση του προβλήµατος των ληξιπρόθεσµων οφειλών προς τον
ΟΑΕΕ και αιτείται τη ριζική αλλαγή της φορολογικής πολιτικής

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας
2075) Ο Βουλευτής Β’ Αθηνών κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ

κατέθεσε αναφορά µε την οποία το Συνδικάτο Εργατοϋπαλλή-
λων Μετάλλου του Νοµού Αττικής και οι εργαζόµενοι της Ναυ-
πηγοεπισκευαστικής Βιοµηχανίας Ελλάδας επισηµαίνουν τις
δυσµενείς συνθήκες διαβίωσης που αντιµετωπίζουν οι εργαζό-
µενοι του κλάδου και αιτούνται την άµεση καταβολή του εποχι-
κού επιδόµατος ανεργίας, χωρίς προϋποθέσεις. 

Υγείας
2076) Ο Βουλευτής Μαγνησίας κ. ΠΑΡΙΣΗΣ (ΠΑΡΙΣ) ΜΟΥΤΣΙ-

ΝΑΣ κατέθεσε αναφορά µε την οποία το Δηµοτικό Συµβούλιο Αλ-
µυρού αιτείται την άµεση στελέχωση του Κέντρου Υγείας
Αλµυρού και των αγροτικών ιατρείων του δήµου.

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας
2077) Ο Βουλευτής Μαγνησίας κ. ΠΑΡΙΣΗΣ (ΠΑΡΙΣ) ΜΟΥΤΣΙ-

ΝΑΣ κατέθεσε αναφορά µε την οποία το Περιφερειακό Τµήµα
Μαγνησίας του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδος αιτείται τον
συµψηφισµό των υφισταµένων οφειλών στο ασφαλιστικό τους
ταµείο ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕΔΕ µε το εφάπαξ ή την σύνταξη των υπό συν-
ταξιοδότηση µηχανικών.

Παιδείας και Θρησκευµάτων
2078) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ κατέ-

θεσε αναφορά µε την οποία ο Δήµος Πατρέων αιτείται την απο-
στολή δεκατριών προκάτ σχολικών αιθουσών για την κάλυψη των
στεγαστικών αναγκών των σχολείων.
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Ναυτιλίας και Αιγαίου
2079) Ο Βουλευτής Δωδεκανήσου κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ

ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ κατέθεσε αναφορά µε την οποία η Αντιδήµαρχος
Κάσου παραθέτει τα προβλήµατα που υπάρχουν στην τροφοδο-
σία των νησιών λόγω της µη ικανοποιητικής ακτοπλοϊκής σύνδε-
σης.

Παιδείας και Θρησκευµάτων
2080) Ο Βουλευτής Λέσβου κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΕΡΔΕΛΗΣ κατέθεσε

αναφορά µε την οποία ο Σύλλογος Εκπαιδευτικών της Πρωτο-
βάθµιας Εκπαίδευσης Λήµνου «Αργύριος Μοσχίδης» αιτείται την
άµεση κάλυψη όλων των ελλείψεων σε εκπαιδευτικούς στα σχο-
λεία της Λήµνου.

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
2081) Οι Βουλευτές Αιτωλοακαρνανίας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪ-

ΤΗΣ και Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ κατέθεσαν
αναφορά µε την οποία ο Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας Κα-
λυβίων του Δήµου Αγρινίου αιτείται την άµεση στήριξη των πα-
ραγωγών εσπεριδοειδών, µετά τις ζηµιές που υπέστησαν οι καλ-
λιέργειές τους εξαιτίας ακραίων καιρικών φαινοµένων.

Παιδείας και Θρησκευµάτων
2082) Ο Βουλευτής Λέσβου κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΕΡΔΕΛΗΣ κατέθεσε

αναφορά µε την οποία ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεµόνων του
Δηµοτικού Σχολείου Βαρειάς Λέσβου εκφράζει την ανησυχία του
για τις ελλείψεις σε εκπαιδευτικούς και τις συνενώσεις τµηµάτων
του σχολείου.

Παιδείας και Θρησκευµάτων
2083) Ο Βουλευτής Νοµού Αττικής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΤΖΑΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία κ. Παναγιώτης Πανοσκάλτσης επι-
σηµαίνει την αναγκαιότητα πρόβλεψης µε νόµο της περίπτωσης
των επιτυχόντων µε την παράλληλη ιδιότητα του αθλητή και του
πολύδυµου τέκνου, έτσι ώστε να εκδίδονται έγκαιρα τα αποτε-
λέσµατα των αθλητών µε αγωνιστικές διακρίσεις.     

Οικονοµικών, Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη 
2084) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία το Σωµατείο Εργαζοµένων Ναυ-
πηγείων Ελευσίνας αιτείται τη λήψη µέτρων για την άµεση
καταβολή των δεδουλευµένων των εργαζοµένων του, καθώς επί-
σης τη διασφάλιση της οµαλής και ενιαίας λειτουργίας του.

Υγείας
2085) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία η κ. Καθολική Τσακίρη παραθέτει
µε ηλεκτρονική της επιστολή τις επισηµάνσεις του Πανελληνίου
Συνδέσµου Παραπληγικών και Κινητικά Αναπήρων και τις προτά-
σεις της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ατόµων µε Αναπηρία (ΕΣΑ-
ΜΕΑ) για το προσχέδιο του νέου Ενιαίου Κανονισµού Παροχών
Υγείας του ΕΟΠΥΥ.

Οικονοµικών 
2086) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία η Εθνική Συνοµοσπονδία Ελληνι-
κού Εµπορίου παραθέτει τις παρατηρήσεις της σχετικά µε τις
δηλώσεις του προέδρου για τις ρυθµίσεις οφειλών.

Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής 
2087) Η Βουλευτής Β’ Αθηνών κ. ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝ-

ΤΑΡΗ κατέθεσε αναφορά µε την οποία η Πανελλήνια Ένωση
Επαγγελµατιών Γεωτεχνικών και Επιχειρήσεων Πρασίνου (ΠΕΕ-
ΓΕΠ) εκφράζει την έντονη ανησυχία της για την καθυστέρηση
της υλοποίησης του προγράµµατος κατασκευής φυτεµένων δω-
µάτων.

Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης,
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, Ναυτιλίας και Αι-

γαίου, Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, Επικρατείας, Εσωτε-
ρικών

2088) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-
τέθεσε αναφορά µε την οποία ο κ. Γεώργιος Χουστουλάκης εκ-
φράζει την έντονη διαµαρτυρία του για την απόκρυψη εγγράφων
αποδεικτικών στοιχείων από την Διεύθυνση Παροχών του Ναυτι-
κού Αποµαχικού Ταµείου και παρουσιάζει αποδεικτικά στοιχεία.

Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων
2089) Ο Βουλευτής Λαρίσης κ. ΘΩΜΑΣ ΨΥΡΡΑΣ κατέθεσε

αναφορά µε την οποία η Επιτροπή Πρωτοβουλίας Κατοίκων Ερ-
γατικών Κατοικιών του Οικισµού «Κέρκυρα VI» ΚΟΥΛΙΝΑ αιτείται
την επίσπευση σχετικής ευρείας σύσκεψης που αφορά την µε-
τεγκατάσταση των οικιστών και την ανακατασκευή των κτηρίων
λόγω επικινδυνότητας.

Εσωτερικών, Παιδείας και Θρησκευµάτων
2090) Ο Βουλευτής Χανίων κ. ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΙΡΒΙΔΑΚΗΣ κατέ-

θεσε αναφορά µε την οποία ο Δήµαρχος Κισάµου επισηµαίνει τις
ελλείψεις σε υλικοτεχνικές υποδοµές και σε διδακτικό προσω-
πικό των σχολικών µονάδων του δήµου και αιτείται την άµεση
επίλυσή τους.

Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, Υγείας, Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων 

2091) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-
τέθεσε αναφορά µε την οποία οι κ. Μιχάλης Μπαρµπατσέας και
Παύλος Νικολαϊδης εκφράζουν τη διαµαρτυρία τους για ελλεί-
ψεις στην ιατροφαρµακευτική περίθαλψη και για ατασθαλίες σε
διάφορες δηµόσιες υπηρεσίες.

Παιδείας και Θρησκευµάτων
2092) Η Βουλευτής Μαγνησίας κ. ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία ο Σύλλογος Πολυτέκνων Λαρίσης
και Περιχώρων καλεί τις αρµόδιες αρχές να συνεργαστούν προ-
κειµένου να βρεθεί λύση για ζητήµατα που έχουν προκύψει σχε-
τικά µε τις µετεγγραφές των πολυτέκνων φοιτητών.

Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη 
2093) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία η Πανελλήνια Οµοσπονδία Συµ-
βασιούχων Πυροσβεστών Πενταετούς Υποχρέωσης αιτείται την
ένταξή τους στα επικίνδυνα και ανθυγιεινά επαγγέλµατα. 

Οικονοµικών 
2094) Ο Βουλευτής Αχαΐας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ κα-

τέθεσε αναφορά µε την οποία η Οµοσπονδία Επαγγελµατιών και
Εµπόρων του Νοµού Θεσσαλονίκης παραθέτει τις προτάσεις της
σχετικά µε το θέµα της ρύθµισης των ληξιπρόθεσµων οφειλών.

Υγείας, Παιδείας και Θρησκευµάτων
2095) Ο Βουλευτής Δωδεκανήσου κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ

ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ κατέθεσε αναφορά µε την οποία ο διοικητής του
Γενικού Νοσοκοµείου της Λέρου αιτείται την παραµονή της Νο-
σηλευτικής Σχολής στην Λέρο και την αναβάθµιση της σε ΙΕΚ.

Οικονοµικών 
2096) Ο Βουλευτής Χανίων κ. ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΙΡΒΙΔΑΚΗΣ κατέ-

θεσε αναφορά µε την οποία ο κ. Παναγιώτης Αλεβιζάκης επιση-
µαίνει την ανάγκη απαλλαγής ή περιορισµού του τέλους
επιτηδεύµατος, ως µέριµνα της πολιτείας απέναντι στην επιχει-
ρηµατικότητα. 

Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

1. Στην µε αριθµό 1158/16-07-2014 ερώτηση της Βουλευτού
κ. Χρυσοβελώνη Μαρίνας δόθηκε µε το υπ’ αριθµ. 6433/17-09-
2014 έγγραφο από τον Υπουργό Υγείας η ακόλουθη απάντηση:
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2. Στην µε αριθµό 1249/18-07-2014 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Παππά Χρήστου δόθηκε µε το υπ’ αριθµ. 66166/17-09-2014έγ-

γραφο από τον Υπουργό Υγείας η ακόλουθη απάντηση:

1114 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

«

»



3. Στην µε αριθµό 1429/25-07-2014 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Βουδούρη Οδυσσέα δόθηκε µε το υπ’ αριθµ. 3261β/17-9-2014

έγγραφο από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής η ακόλουθη απάντηση:
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»



4. Στην µε αριθµό 1789/08-08-2014 ερώτηση της Βουλευτού
κ. Μάρκου Αικατερίνης δόθηκε µε το υπ’ αριθµ. 71219/17-09-

2014 έγγραφο από τον Υπουργό Υγείας η ακόλουθη απάντηση:
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»



5. Στην µε αριθµό 1813/11-08-2014 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Νικολόπουλου Νικολάου δόθηκε µε το υπ’ αριθµ. 71227/17-09-

2014 έγγραφο από την Υφυπουργό Υγείας η ακόλουθη απάν-
τηση:
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6. Στην µε αριθµό 1985/25-08-2014 ερώτηση των Βουλευτών
κυρίων Σταθά Ιωάννη και Στρατούλη Δηµητρίου δόθηκε µε το υπ’

αριθµ. 1110/2014/17-09-2014 έγγραφο από τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών η ακόλουθη απάντηση:
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»

«



7. Στην µε αριθµό 2281/04-09-2014 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Νικολόπουλου Νικολάου δόθηκε µε το υπ’ αριθµ. 3397 β/17-9-

2014 έγγραφο από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής η ακόλουθη απάντηση:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων

ερωτήσεων της Δευτέρας 3 Νοεµβρίου 2014.
Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-

γραφος 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 189/29-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Ρεθύµνου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ανδρέα Ξανθού προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την επανεξέταση των αδει-
οδοτήσεων του επενδυτικού σχεδίου ανεµογεννητριών «Βιοµη-
χανικές Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας» στο Νοµό Ρεθύµνου.

2. Η µε αριθµό 193/29-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ιωαννίνων του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Μι-
χαήλ Κασσή προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την κατασκευή µονάδας επεξερ-
γασίας λυµατολάσπης στα Ιωάννινα.

3. Η µε αριθµό 196/29-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπου-
λου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων
Δικαιωµάτων, σχετικά µε το έργο της Σήραγγας Όθρυος της ΕΡ-
ΓΟΣΕ.

4. Η µε αριθµό 187/29-10-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ελένης
Ζαρούλια προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας
του Πολίτη, σχετικά µε «τροµοκρατικές επιθέσεις που δέχθηκαν
στελέχη και µέλη της Χρυσής Αυγής κατά της ζωής και της πε-
ριουσίας τους».

5. Η µε αριθµό 191/29-10-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Μαρίας Γιαννα-
κάκη προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του

Πολίτη, σχετικά µε την παράτυπη διοικητική κράτηση των αιτούν-
των άσυλο.

6. Η µε αριθµό 194/29-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τους Υπουργούς Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων και Εσωτερικών, σχετικά µε τη λήψη άµεσων µέτρων
για την ανακούφιση των πληγέντων και την αποκατάσταση των
ζηµιών από τη νεροποντή στη Δυτική Αθήνα και τον Πειραιά.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 190/29-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Ιωάννη Αµανατίδη προς τους Υπουργούς Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Οικονοµικών, σχετικά
µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων στην «Ελληνική Βιοµηχα-
νία Οχηµάτων ΑΒΕ».

2. Η µε αριθµό 188/29-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Μίχου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την υπερά-
σπιση της κυπριακής ΑΟΖ.

3. Η µε αριθµό 192/29-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Θωµά Ψύρρα
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την υλοποίηση της
Συµφωνίας Συµβιβασµού µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας,
της «SIEMENS A.G.» και της «SIEMENS Α.Ε.».

4. Η µε αριθµό 195/29-10-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λιάνας
Κανέλλη προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχε-
τικά µε τη λήψη µέτρων για την έλλειψη καθαριότητας στις πα-
νεπιστηµιακές σχολές της χώρας.

1124 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 180/23-10-2014 επίκαιρη ερώ-
τηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς
τους Υπουργούς Οικονοµικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων µη επιβάρυνσης των αγροτών
µε την επιστροφή ή την έκπτωση ΦΠΑ σε συνάρτηση µε τους εκ-
κοκιστές-εµπόρους βάµβακος. 

Τον λόγο έχει η κ. Μανωλάκου για να αναπτύξει την επίκαιρη
ερώτηση.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι αλήθεια ότι έχουν προκύψει πολλά προβλήµατα µε τον

ΦΠΑ, που βασανίζουν τους αγρότες. Εκτός από τη µεγάλη κα-
θυστέρηση στην επιστροφή, που την περιµένουν οι αγρότες για
να αγοράσουν εφόδια και να συνεχίσουν τις καλλιέργειές τους,
τώρα έχουµε, µε την εφαρµογή του νέου νόµου, περιπτώσεις
που δυστυχώς έχουν µαζικό χαρακτήρα. Εκβιάζονται από τους
εκκοκιστές σε σηµείο τέτοιο που να µην µπορούν οι αγρότες να
εισπράξουν το ΦΠΑ, όταν παραδίδουν την παραγωγή τους. 

Συγκεκριµένα, για να αποφύγουν οι εκκοκιστές-έµποροι βάµ-
βακος να ζητήσουν αυτοί την επιστροφή του ΦΠΑ από τη εφορία,
λόγω πιθανής εξαγωγής του προϊόντος, ζητάνε από τους αγρό-
τες, που είναι στο κανονικό καθεστώς των βιβλίων και του ΦΠΑ,
να εκδώσουν τιµολόγια της φετινής παραγωγής, χωρίς όµως
ΦΠΑ, ή ακόµα χειρότερα να εκδίδουν τιµολόγια οι εκκοκιστές
χωρίς τον ΦΠΑ. Βεβαίως, χρησιµοποιούν σαν δικαιολογία αυτό
που τους δίνει ο νόµος, ότι δηλαδή θα πάνε για εξαγωγή το προ-
ϊόν. 

Δυστυχώς, φτάνουν στο σηµείο να εκβιάζουν τον αγρότη ότι
θα µειώσουν την τιµή στο προϊόν τους, εάν δεν δεχθούν τους
όρους τους. Και αν θέλετε, αυτός είναι ο λόγος που εµείς κά-
νουµε την ερώτηση. Πιστεύουµε ότι το έχετε υπ’ όψιν. Ζητάµε
να πάρετε µέτρα γιατί µετατίθεται ο τρόπος απόδειξης της εξα-
γωγής απ’ τον εκκοκιστή στον αγρότη µε κίνδυνο οι παραγωγοί
να κινδυνεύουν να χάσουν ακόµα και την επιστροφή του ΦΠΑ
που δικαιούνται, όταν στο βαµβάκι είναι υψηλό, είναι 23%.

Εµείς τι σας ζητάµε; Σας ζητάµε να το πάρετε υπ’ όψιν και να
πάρετε µέτρα άµεσα ώστε να µην επιβαρυνθούν οι αγρότες του
κανονικού καθεστώτος, δηλαδή να µην µεταφερθεί η υποχρέωση
των εκκοκιστών-εµπόρων για επιστροφή ΦΠΑ, να µην υποστούν
την καθυστέρηση που απαιτούν αυτές οι διαδικασίες επιστροφής
στους αγρότες και να µην υπάρξει κανένας κίνδυνος στη δυνα-
τότητα επιστροφής ή έκπτωσης ΦΠΑ για τους αγρότες παραγω-
γούς, δηλαδή να µην χάσουν ακριβώς αυτό που δικαιούνται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστώ πολύ.
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Μαυραγάνης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Πρόεδρε, κυρία Βουλευτή, σύµφωνα µε τις διατάξεις της
νοµοθεσίας του φόρου προστιθέµενης αξίας και τις σχετικές
αποφάσεις που έχουν εκδοθεί, οι επιχειρήσεις που πραγµατο-
ποιούν εξαγωγές προς άλλες χώρες, είτε είναι χώρες τρίτες είτε
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχουν δικαίωµα να αγοράζουν
αγαθά προς εξαγωγή καθώς και πρώτες ύλες για την παραγωγή
τους, µε απαλλαγή από τον φόρο προστιθέµενης αξίας, εφόσον
κατά την προηγούµενη χρήση έχουν πραγµατοποιήσει εξαγωγές
και µέχρι του ποσού των πραγµατοποιηθέντων εξαγωγών. 

Η ανωτέρω διαδικασία στηρίζεται σε σχετική δυνατότητα που
προβλέπει η κοινοτική νοµοθεσία, είναι η Οδηγία 2006/112 της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, της οποίας έκανε χρήση η χώρα µας, προ-
κειµένου να µην επιβαρύνονται οι εξαγωγικές επιχειρήσεις µε τον
ΦΠΑ, ο οποίος στη συνέχεια θα έπρεπε να επιστραφεί, δεδοµέ-
νου ότι οι εξαγωγές απαλλάσσονται από τον φόρο. Η διαδικασία
αυτή δεν είναι υποχρεωτική για την εξαγωγική επιχείρηση, αλλά
µπορεί φυσικά να την εξασκήσει, όπως σας προανέφερα.

Για την εφαρµογή της ανωτέρω διαδικασίας, ο εξαγωγέας εκ-
δίδει προς τον προµηθευτή του -εν προκειµένω προς τον αγρότη
του κανονικού καθεστώτος ΦΠΑ- κατά τον χρόνο τιµολόγησης

των αγαθών, το «ειδικό δελτίο απαλλαγής από τον ΦΠΑ», το ο-
ποίο επισυνάπτεται στο τέλος του τιµολογίου και αποτελεί δι-
καιολογητικό για την τιµολόγηση χωρίς ΦΠΑ. Εφόσον από την
παραπάνω διαδικασία προκύπτει πιστωτικό υπόλοιπο ΦΠΑ στους
προµηθευτές των εξαγωγικών επιχειρήσεων -εν προκειµένω στον
αγρότη του κανονικού καθεστώτος-, ο φόρος επιστρέφεται σε
αυτούς τους προµηθευτές µε την ισχύουσα νοµοθεσία.

Συνεπώς η όλη διαδικασία είναι περιγεγραµµένη στον νόµο,
θα πρέπει να ακολουθείται και τα όποια προβλήµατα φυσικά δεν
θα πρέπει να βαρύνουν αυτούς οι οποίοι σέβονται αυτήν τη δια-
δικασία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς. 
Η κ. Μανωλάκου έχει τον λόγο.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, µου περιγράψατε

αυτό που λέει ο νόµος. Αναµφίβολα, εµείς δεν ζητάµε καταπά-
τηση του νόµου, αλλά να µη γίνεται εκµετάλλευση του νόµου σε
βάρος των αγροτών. 

Με αυτήν τη δυνατότητα που δίνεται, όσον αφορά την επι-
στροφή του ΦΠΑ στις εξαγωγικές επιχειρήσεις, τι κάνουν; Επειδή
θα καθυστερήσει η επιστροφή, προσπαθούν να µεταφέρουν το
πρόβληµα στον αγρότη. Γιατί; Διότι υπάρχει έλλειψη ρευστότη-
τας και προσπαθούν να περάσουν τα βάρη σε κάποιον άλλο.
Όµως, εδώ δηµιουργείται εκβιασµός, αυτό σας λέµε. 

Άρα, πρέπει να υπάρξει µία µέριµνα από τη µεριά σας, ούτως
ώστε να υπάρξει η δυνατότητα, κατ’ εξαίρεση, να κόβονται τιµο-
λόγια µε ΦΠΑ για τους αγρότες. Σας λέω µία λύση. Θα µπορού-
σατε, µε τροποποίηση του νόµου, να το λύσετε. Είναι µία δια-
δικασία, εξάλλου, που την εξαγωγή του προϊόντος τελικά την
επωµίζεται ο αγρότης και όχι αυτός που είναι στην ουσία ο εξα-
γωγέας. Δηλαδή στον έλεγχο που θα γίνει, ποιος θα αποδείξει
ότι έκανε την εξαγωγή µε αυτήν τη διαδικασία που έχουν περάσει
οι εκκοκιστές-έµποροι; 

Εµείς σας το κάνουµε γνωστό και δεν νοµίζω ότι το λέµε µόνο
εµείς. Πιστεύω ότι το έχετε υπ’ όψιν. Και άλλοι συνάδελφοι το
έχουν αναδείξει. Και προβλήµατα µε τον ΦΠΑ υπάρχουν δυστυ-
χώς και σε άλλα σηµεία. Δηλαδή, οι αγρότες που είναι µέλη συ-
νεταιρισµών και δίνουν την παραγωγή τους στον συνεταιρισµό,
κόβουν µε ΦΠΑ και θα υποχρεωθούν να καταβάλουν τον ΦΠΑ µε
την έκδοση τιµολογίου, αλλά το εκκαθαριστικό θα έρθει µετά
από δυόµισι χρόνια, δηλαδή η επιστροφή του θα έρθει µετά από
δύο χρόνια. 

Εδώ σας έχουν ζητήσει και από την Ένωση της Σάµου και από
άλλες συνεταιριστικές οργανώσεις, υγιείς, ενεργές, τουλάχιστον
να γίνει κατ’ εξαίρεση επιστροφή στο προηγούµενο καθεστώς.
Η απάντησή σας και η περιγραφή που κάνετε δείχνει ότι δεν
παίρνετε υπ’ όψη την κατάσταση που υπάρχει σήµερα. 

Οι αγρότες γιατί πιέζονται αυτήν τη στιγµή; Διότι είναι η πρώτη
χρονιά που έχουν βιβλία σε σύγκριση µε τις προηγούµενες χρο-
νιές και αυτό σαν πρόβληµα φαίνεται ακόµα πιο έντονα.

Δεν δικαιούστε να αφήσετε τους εµπόρους εκκοκιστές να εκ-
βιάζουν. Χαίροµαι που είναι παρών και ο Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης, αν και δεν είναι δικό του ζήτηµα, γιατί και αυτός από
τη µεριά του πρέπει να βοηθήσει να βρεθεί µια λύση. Πρέπει να
γίνει τροποποίηση του νόµου και κατ’ εξαίρεση στους αγρότες
να δίνονται τιµολόγια µε ΦΠΑ, για να µπορούν και αυτοί οι άν-
θρωποι να είναι και κατοχυρωµένοι και να παίρνουν αυτό που δι-
καιούνται, αλλά και γρήγορα να έχουν λεφτά τα χέρια τους, για
να τα χρησιµοποιήσουν για τις δραστηριότητές τους και ιδίως τη
συνέχιση της αγροτικής τους δραστηριότητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Σας ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Θα

ήθελα να πω ότι η διαδικασία µε συνεταιρισµούς, στην οποία
αναφερθήκατε, έχει προβλεφθεί µε ειδικές αποφάσεις, αλλά και
µε τη νοµοθεσία που πέρασε στις αρχές του χρόνου, ακριβώς
γιατί ήταν το αίτηµα των αγροτών, δηλαδή µε το νέο καθεστώς
να υπάρχει όσο το δυνατόν λιγότερη γραφειοκρατία και να µην
είναι υποχρεωµένοι να εκδίδουν τιµολόγια, έτσι ώστε να βρίσκον-
ται συνέχεια σε µια κατάσταση αντιµετώπισης των λογιστικών και
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φορολογικών τους υποχρεώσεων, αλλά να υπάρχει µέσω των συ-
νεταιρισµών η εκκαθάριση και να µπορεί να προχωρά το σύστη-
µα χωρίς επιβαρύνσεις γραφειοκρατικές για αυτούς. 

Και αυτό το κάναµε, ακριβώς για να τους διευκολύνουµε. Ό-
µως, όταν κάτι δεν εφαρµόζεται στην πράξη, γιατί κάποιοι δεν
θέλουν να εφαρµόσουν τη νοµοθεσία, από εκεί και πέρα νοµίζω
ότι είναι και θέµα των ιδίων των αγροτών που πλήττονται να κα-
ταγγείλουν τέτοια φαινόµενα και να υπάρξει αντιµετώπιση ακόµη
και από τη δικαιοσύνη. 

Ο εκβιασµός είναι ποινικό αδίκηµα. Δεν µπορεί κάποιος να εκ-
βιάζει κάποιον για να εκφύγει από τη νόµιµη διαδικασία, που δό-
θηκε αυτή η νόµιµη διαδικασία, ακριβώς για να µπορέσει ο
αγροτικός κόσµος να µην έχει πάρα πολλές γραφειοκρατικές
διαδικασίες στην αντιµετώπιση αυτών των θεµάτων.

Συνεπώς από τη δική µας µεριά θα δούµε το θέµα και όπως το
θέσατε, αλλά και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης πιστεύω
ότι θα δείξει τη µέριµνά του γι’ αυτό το ζήτηµα, αλλά νοµίζω ότι
θα πρέπει και όποιος θίγεται απ’ αυτήν τη διαδικασία, από παρά-
νοµες ενέργειες και αυτός να λάβει τα νόµιµα µέτρα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Σας ευχαριστούµε. 
Η πρώτη µε αριθµό 184/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου της Βουλευτού Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φε-
βρωνίας Πατριανάκου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την επίλυση των προβλη-
µάτων για τη συνταξιοδότηση δικαιούχων ΟΓΑ, ΟΑΕΕ και άλλων
Ασφαλιστικών Οργανισµών δεν θα συζητηθεί και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 174/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπα-

στικής Αριστεράς κ. Χαρούλας (Χαράς) Καφαντάρη προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχε-
τικά µε τη διασφάλιση της απρόσκοπτης λειτουργίας του Σικια-
ρίδειου Ιδρύµατος. δεν θα συζητηθεί και διαγράφεται. 

Η τρίτη µε αριθµό 176/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νι-
κολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε υπογεγραµµένες δανειακές συµβάσεις µε τους δανειστές και
το ΔΝΤ δεν θα συζητηθεί και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 179/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την εται-
ρεία «ΒΙΟΧΑΡΤΙΚΗ ΑΒΕΕ» δεν θα συζητηθεί και διαγράφεται.

Η πρώτη µε αριθµό 185/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Παύλου Βογιατζή προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις πα-
ραιτήσεις ιατρών και τα προβλήµατα λειτουργίας του Νοσοκο-
µείου Λήµνου δεν θα συζητηθεί και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 175/23-10-2014 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Ελένης Αυλωνίτου προς τον Υπουρ-
γό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αδυναµία απο-
φοίτησης των φοιτητών της Ενόργανης Γυµναστικής από το
ΤΕΦΑΑ του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών
δεν θα συζητηθεί και διαγράφεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 1/6-10-2014 επίκαιρη επερώτηση
των συναδέλφων Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΣΥΡΙΖΑ προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
των κ.κ. Ευάγγελου Αποστόλου, Απόστολου Αλεξόπουλου, Δη-
µητρίου Γελαλή, Ολγας Γεροβασίλη, Κωνσταντίνου Δερµιτζάκη,
Μαρίας Διακάκη, Ιωάννη Ζερδελή, Μαρίας Κανελλοπούλου, Βα-
σιλείου Κυριακάκη, Ευαγγελίας Αµµανατίδου-Πασχαλίδου, Δη-
µητρίου Κοδέλα, Αθανασίου Πετράκου, Χρήστου Καραγιαννίδη,
Ευάγγελου Διαµαντόπουλου, Δηµητρίου Γάκη, Ανδρέα Ξανθού,
Ειρήνης Αγαθοπούλου, Μιχαήλ Κριτσωτάκη, Ηρούς Διώτη, Μα-
ρίας Τριανταφύλλου, Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου, Ιωάννη Μιχελο-
γιαννάκη, Γεωργίου Βαρεµένου, Παναγιώτας Δριτσέλη, Ιωάννη
Σταθά, Αϊχάν Καρά Γιουσούφ, Αφροδίτης Σταµπουλή, Χρήστου
Μαντά, Κωνσταντίνου Μπάρκα, Νικολάου Μιχαλάκη, Νικολάου
Συρµαλένιου, Ευσταθίας Γεωργοπούλου, Κωνσταντίνου Ζαχα-
ριά, σχετικά µε την κτηνοτροφία της χώρας µας.

Πριν δώσω τον λόγο στην πρώτη επερωτώσα Βουλευτή του
ΣΥΡΙΖΑ, τη συνάδελφο κ. Λίτσα Αµµανατίδου, θέλω να σας ανα-
κοινώσω ποιους έχουν ορίσει τα κόµµατα ως Κοινοβουλευτικούς
Εκπροσώπους: 

Από τον ΣΥΡΙΖΑ έχει οριστεί ο κ. Ευάγγελος Αποστόλου. 
Από τους Ανεξάρτητους Έλληνες έχει οριστεί ο κ. Μαρίνος

Ουζουνίδης. 
Από τον Λαϊκό Σύνδεσµο-Χρυσή Αυγή έχει οριστεί ο κ. Νικό-

λαος Μίχος. 
Από τη Δηµοκρατική Αριστερά έχει οριστεί ο κ. Θωµάς Ψύρ-

ρας. 
Από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έχει οριστεί ο κ. Νικό-

λαος Μωραΐτης. 
Από τους Ανεξάρτητους Δηµοκρατικούς Βουλευτές έχει ορι-

στεί ο κ. Γεώργιος Κασαπίδης. 
Οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι των άλλων κοµµάτων, της

Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, παραµένουν οι ίδιοι, ο κ. Κων-
σταντίνος Καραγκούνης και ο κ. Κωνσταντίνος Τριαντάφυλλος. 

Τον λόγο έχει η συνάδελφος κ. Ευαγγελία Αµµανατίδου για
δέκα λεπτά. 

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Κυρίες και κύριοι Βου-
λευτές, ας ξεκινήσουµε από τα βασικά που η ελληνική Κυβέρ-
νηση φαίνεται να αγνοεί. 

Η κτηνοτροφία αποτελεί έναν κλάδο ζωτικής σηµασίας για τη
χώρα και αυτό είναι αδιαµφισβήτητο. Αξιοποιεί ορεινές και ηµιο-
ρεινές περιοχές που δεν µπορούν να αξιοποιηθούν διαφορετικά.
Αποτελεί αντίµετρο στην ανεργία, κυρίως στην ελληνική περιφέ-
ρεια και παράγει προϊόντα υψηλής διατροφικής αξίας, πολλά
από τα οποία είναι ΠΟΠ, όπως η φέτα και το γιαούρτι. Και λέω
εγώ ότι η ελληνική Κυβέρνηση φαίνεται να αγνοεί τη συµβολή
της κτηνοτροφίας στην ελληνική οικονοµία, αλλά και κοινωνία,
γιατί αν την λάµβανε υπ’ όψιν, τότε θα ακολουθούσε µια εντελώς
διαφορετική πολιτική. 

Ποια είναι τα αποτελέσµατα της πολιτικής αυτής; Την τελευ-
ταία δεκαετία παρατηρείται φθίνουσα πορεία του κτηνοτροφικού
κλάδου, έντονα φαινόµενα αποεπένδυσης και ηλικιακή γήρανση
των απασχολούµενων. 

Η συµµετοχή στο ΑΕΠ συνολικά του πρωτογενή τοµέα από
17% το 1981 µειώθηκε στο 2,5% το 2011, ενώ κατά την τελευταία
δωδεκαετία υπάρχει συνολική απώλεια εκατόν τριάντα χιλιάδων
θέσεων εργασίας. 

Επίσης, σύµφωνα µε επίσηµα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής το αγροτικό εισόδηµα στην Ελλάδα, από το 2006 έως το
2013 µειώθηκε κατά 27,3%, όταν στην Ευρωπαϊκή Ένωση αυξή-
θηκε κατά 17,7%. 

Η εγκατάλειψη της κτηνοτροφίας από την πολιτεία έχει ως
αποτέλεσµα η χώρα µας να είναι ελλειµµατική στα κυριότερα
κτηνοτροφικά προϊόντα. Σήµερα η Ελλάδα εισάγει τουλάχιστον
το 80% των αναγκών της σε βόειο κρέας, το 70% σε χοίρειο και
το 15% σε κρέας πουλερικών. 

Ταυτόχρονα, η παραγωγή αγελαδινού γάλακτος έχει µειωθεί
σηµαντικά τα τελευταία χρόνια ανερχόµενη σε εξακόσιες χιλιά-
δες περίπου τόνους, την ώρα που οι ανάγκες της χώρας για γάλα
και τυροκοµικά προϊόντα ανέρχονται σε ένα εκατοµµύριο τρια-
κόσιες πενήντα χιλιάδες τόνους. Παράλληλα, η παραγωγή αιγο-
πρόβειου γάλακτος µειώθηκε κατά περίπου εκατό χιλιάδες
τόνους, επηρεάζοντας ιδιαίτερα την εγχώρια παραγωγή φέτας.
Και µέσα σε όλο αυτό το πλαίσιο παρατηρείται µια συνεχιζόµενη
ανυπαρξία στοιχειώδους εθνικού σχεδιασµού για τον πρωτογενή
τοµέα παραγωγής. 

Η ακολουθούµενη νεοφιλελεύθερη πολιτική όλη την τελευταία
εικοσαετία άφησε τις δυνάµεις της αγοράς ανεξέλεγκτες να κα-
θορίζουν το µοντέλο αγροτικής παραγωγής. Ταυτόχρονα, ο σχε-
διασµός της ευρωπαϊκής γεωργικής πολιτικής για την περίοδο
2014-2020, η νέα ΚΑΠ, είναι για πρώτη φορά τόσο άµεσα συνδε-
δεµένη µε την συνολική πολιτική λιτότητας και δηµοσιονοµικής
πειθαρχίας που ακολουθείται και από την Ευρωπαϊκή Ένωση και
αυτό για µας είναι η ταφόπλακα στην ελληνική κτηνοτροφία. 

Ειδικότερα µε τη νέα ΚΑΠ που θα κληθούµε να εφαρµόσουµε
από 1-1-2015 µειώνονται σηµαντικά οι άµεσες ενισχύσεις και η
συνολική στήριξη για τον πρωτογενή τοµέα. Όλη αυτή η ανεπάρ-
κεια της ασκούµενης κυβερνητικής πολιτικής έχει επιφέρει µε-
γάλα προβλήµατα στους κτηνοτρόφους, οι οποίοι στην συντριπ-
τική τους πλειοψηφία αντιµετωπίζουν ζητήµατα επιβίωσης. 

Το βασικότερο από αυτά είναι το θέµα επιλεξιµότητας των βο-
σκοτόπων. Θα αναφερθούν και οι συνάδελφοι από τον ΣΥΡΙΖΑ
που θα µιλήσουν κατόπιν. Αλλά είναι σηµαντικό να πούµε ότι η
χώρα υπέβαλε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Οκτώβριο του
2012 ένα σχέδιο δράσης που εκ του αποτελέσµατος φάνηκε ότι
αντί να διορθώνει την κατάσταση που είχε δηµιουργηθεί µε την
επιλεξιµότητα των βοσκήσιµων εκτάσεων, δηµιουργεί πολύ πε-
ρισσότερα προβλήµατα. Έτσι έχουµε σοβαρά προβλήµατα και
έχουµε ανθρώπους που δεν έχουν πάρει ούτε ένα ευρώ, κτηνο-
τρόφοι που περίµεναν από την εξισωτική αποζηµίωση. 

Έρχοµαι στο κόστος παραγωγής, που είναι το υψηλότερο
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το κόστος της αγροτικής παραγωγής
αυξήθηκε κατά 13% περίπου, από το 2009 έως το 2013, µε τη δυ-
σµενέστερη µεταβολή να παρατηρείται στο κόστος των ζωοτρο-
φών και της ενέργειας που αποτελούν περίπου το 58% του
συνολικού κόστους παραγωγής, ενώ µόνο το κόστος των ζωο-
τροφών αποτελεί περίπου το 70% του συνολικού κόστους λει-
τουργίας της κτηνοτροφικής εκµετάλλευσης.

Επιπλέον, θα ήθελα να σηµειωθεί ότι τα τελευταία χρόνια το
κόστος της αγροτικής κιλοβατώρας έχει υπερδιπλασιαστεί. 

Ας πάµε στη ρευστότητα. Τα προβλήµατα της ρευστότητας
προκύπτουν µεταξύ άλλων από το υψηλό κόστος χρήµατος, δη-
λαδή τα επιτόκια δανεισµού ενώ να σηµειωθεί ότι έχει καταργη-
θεί και η επιδότηση των επιτοκίων στους αγρότες. Παράλληλα,
ας µην ξεχνάµε το ξεπούληµα της Αγροτικής Τράπεζας στον
Όµιλο του κ. Σάλλα, στον Όµιλο Πειραιώς. Και δεν έφταναν όλα
αυτά, έρχεται στα παραπάνω να προστεθεί η υπέρογκη φορολό-
γηση, αφού η επιβολή φόρων στον αγροτικό τοµέα κατέγραψε
αύξηση της τάξης του 150%, καθώς από 181,8 εκατοµµύρια ευ-
ρώ το 2009 ανήλθαν σε 455 εκατοµµύρια ευρώ το 2013. Όλα
αυτά έχουν οδηγήσει στην υπερχρέωση τόσο των ίδιων των αγ-
ροτών όσο και των συνεταιριστικών τους επιχειρήσεων. 

Επίσης, έχουµε έλλειψη βασικών δηµόσιων υποδοµών αλλά
και έλλειψη δηµόσιων δοµών κτηνιατρικής προστασίας -για να
πάµε στα λίγο πιο εξειδικευµένα. Τις τραγικές συνέπειες αυτών
βιώνουν σήµερα οι κτηνοτρόφοι, οι οποίοι βλέπουν το ζωικό τους
κεφάλαιο να αποδεκατίζεται από τον καταρροϊκό πυρετό. 

Από πού να ξεκινήσουµε; Πέρυσι είχαµε ξεκινήσει µε την ευ-
λογιά από τον Έβρο και φτάσαµε προς Στερεά Ελλάδα. Σήµερα
ο Έβρος αποδεκατίζεται και από τον καταρροϊκό πυρετό. Τι να
πω για να θυµηθούµε; Να πιάσουµε όλους τους Νοµούς; Ρο-
δόπη, Δράµα, Καβάλα, Κιλκίς, Σέρρες, Χαλκιδική, Θεσσαλονίκη,
Πιερία, Πέλλα, Θεσσαλία, Αιτωλοακαρνανία, Πελοπόννησος.
Έχει φτάσει στα νησιά. Έχει φτάσει στην Κρήτη, έχει φτάσει στη
Μυτιλήνη –θα τα πουν και οι συνάδελφοι από τις κατά τόπους
περιοχές. Όµως, αυτό που συµβαίνει είναι απαράδεκτο και παρά
το γεγονός ότι η σχετική εµπειρία των αρµόδιων υπηρεσιών αλλά
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και των κτηνοτρόφων είναι µεγάλη, για άλλη µία φορά δεν αντι-
µετωπίστηκε το πρόβληµα εγκαίρως και επαρκώς.

Η Κυβέρνηση έπρεπε να έχει µεριµνήσει για τη στελέχωση των
αρµόδιων κτηνιατρικών -και όχι µόνο- υπηρεσιών, ώστε να είναι
δυνατή η προστασία του ζωικού κεφαλαίου µέσω επαρκών εµ-
βολιασµών και ελέγχων αλλά κυρίως µέσω έγκαιρων ψεκασµών
στα λιµνάζοντα νερά µέσω των περιφερειών.

Θα µου πείτε ότι όταν ήταν να ψεκάσουµε είχαµε εκλογές.
Ήταν οι περιφερειακές εκλογές και όλοι ήταν εκεί. Μετά πήραµε
και κάτι απαντήσεις για έλλειψη χρηµατοδότησης ή καθυστέ-
ρηση. 

Κοιτάξτε να δείτε. Το ζωικό µας κεφάλαιο χάνεται και δεν µπο-
ρεί αυτό να αναπληρωθεί. Δεν έχετε πάρει τα ανάλογα µέτρα.
Έχουµε κτηνιατρικές υπηρεσίες σήµερα οι οποίες είναι αποδε-
κατισµένες και οι εµβολιασµοί για ασθένειες και η υλοποίηση
προγραµµάτων υποχρεωτικών αιµοληψιών στα ζώα είναι ανεπαρ-
κής. Αυτό είναι ένα γεγονός που αναγκάζει τους κτηνοτρόφους
να απευθύνονται σε ιδιωτικές δοµές αυξάνοντας σηµαντικά το
κόστος παραγωγής. 

Ακόµη και τώρα στο επίπεδο της αποζηµίωσης των κτηνοτρό-
φων µε στόχο την ανάκτηση του ζωικού τους κεφαλαίου, οι ελ-
λείψεις και η κακοδιαχείριση απειλούν µε αφανισµό την κτηνο-
τροφική παραγωγή της χώρας. Αντί, λοιπόν, η Κυβέρνηση να
προσπαθεί να µεριµνήσει για όλα τα παραπάνω προβλήµατα, συ-
νεχίζει την εφαρµογή µέτρων. 

Ας ξεκινήσουµε -για παράδειγµα- από τους νέους κανόνες εµ-
πορίας του γάλακτος. Πρόκειται για ένα πλήρως αναποτελεσµα-
τικό µέτρο που δίνει το τελειωτικό χτύπηµα στην εγχώρια κτηνο-
τροφία, ενώ επιβεβαιώνει την πιστή υπηρέτηση των συµφερόν-
των των πολυεθνικών και του καρτέλ γάλακτος.

Οι τιµές για τον καταναλωτή δεν έπεσαν. Τα κέρδη των γαλα-
κτοβιοµηχανιών αυξάνονται, ενώ την ίδια στιγµή οι τιµές παρα-
γωγού κύλησαν σε τέτοια επίπεδα όπου πολλές κτηνοτροφικές
µονάδες φαίνεται πλέον να οδηγούνται σε αφανισµό και µε αυτά
που προείπα.

Παρ’ όλα αυτά, τα περιθώρια ανάπτυξης της κτηνοτροφίας
είναι αρκετά µεγάλα, όπως και η δυνατότητα επίτευξης υψηλής
ανταγωνιστικότητας -αφού χρησιµοποιείτε συνεχώς αυτήν τη
λέξη. Προς αυτήν την κατεύθυνση στοχεύουν και οι προτάσεις
του ΣΥΡΙΖΑ για τον πρωτογενή τοµέα και στο πλαίσιο µιας ευρύ-
τερης παραγωγικής ανασυγκρότησης εµείς θα παλέψουµε για
τη ριζοσπαστική ανασυγκρότηση του αγροτοδιατροφικού τοµέα,
την προστασία και στήριξη των µικροµεσαίων παραγωγών. 

Θα ήθελα να αναφέρω κάποιες άµεσες και µεσοπρόθεσµες
ενέργειες, που ενώ µιλάτε για την παραγωγική ανασυγκρότηση,
δεν τις λαµβάνετε υπ’ όψιν και προσχηµατικά λέτε ότι «εµείς θέ-
λουµε την αγροτική παραγωγή». 

Μέτρα άµεσης µείωσης του κόστους παραγωγής ποια είναι;
Επαναφορά του ΦΠΑ στα γεωργικά εφόδια στα προµνηµονιακά
επίπεδα.

Προηγουµένως, ακούσαµε εδώ τι συµβαίνει µε το ΦΠΑ στους
βαµβακοπαραγωγούς. Αυτά είναι σηµαντικά ζητήµατα, που
έπρεπε να είχαν λυθεί ή δεν έπρεπε να έχουµε έλθει σ’ αυτά τα
προβλήµατα.

Καθιέρωση φθηνού αγροτικού πετρελαίου σε ποσότητα που
θα καθορίζεται από την ετήσια δήλωση καλλιέργειας κάθε πα-
ραγωγού. Μειωµένο τιµολόγιο της ΔΕΗ για όλη την καλλιεργη-
τική περίοδο. Εξυγίανση του συστήµατος εµπορίας αγροτικών
προϊόντων. Εντατικοποίηση των κρατικών µηχανισµών ελέγχου
της αγοράς και άµεση πάταξη των υπερτιµολογήσεων των ενδο-
οµιλικών συναλλαγών, των εναρµονισµένων τιµών και των παρά-
νοµων ελληνοποιήσεων. Υποχρεωτική αναγραφή τιµής παραγω-
γού και τόπου παραγωγής σε όλα τα σηµεία πώλησης. Δηµιουρ-
γία µητρώου εξαγωγέων. Ενεργοποίηση του Μητρώου Εµπόρων
αγροτικών εφοδίων και προϊόντων. Στήριξη και προώθηση και-
νοτόµων τρόπων διάθεσης αγροτικών προϊόντων, όπως είναι το
ηλεκτρονικό εµπόριο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Συνεχίζω: Εξυγίανση και αναγέννηση των αγροτικών συνεται-

ρισµών µε νοµοθετικό πλαίσιο που θα διασφαλίζει τη δηµοκρα-
τική συµµετοχική λειτουργία τους και τον παραγωγικό προσανα-
τολισµό τους. Ριζική αναδιάρθρωση κρατικών δοµών και υπηρε-
σιών, αναδιοργάνωση του ΥΠΑΑΤ –όχι διάλυση- και εποπτευόµε-
νων οργανισµών και ενίσχυση του δηµόσιου και καθολικού συ-
στήµατος ασφάλισης του συνόλου της αγροτικής παραγωγής µε
αναµόρφωση του νοµοθετικού και κανονιστικού πλαισίου του
ΕΛΓΑ.

Παροχή ρευστότητας στον αγροτικό χώρο, ρύθµιση αγροτι-
κών χρεών, κόκκινα δάνεια, λαµβάνοντας υπ’ όψιν κοινωνικά, ει-
σοδηµατικά και περιουσιακά στοιχεία. Αναστολή πλειστηριασµών
περιουσιακών στοιχειών αγροτών, γεωργών και κτηνοτρόφων,
ιδίως σχετιζόµενων µε την παραγωγική διαδικασία.

Δηµιουργία δηµόσιας αγροτικής τράπεζας. Εφαρµογή δί-
καιου, απλού και αποτελεσµατικού συστήµατος φορολόγησης
του αγροτικού εισοδήµατος, εφαρµογή συστήµατος υπολογι-
σµού του αγροτικού εισοδήµατος, ίση µεταχείριση µε τους υπό-
λοιπους φορολογούµενους, ατοµικό αφορολόγητο στις 12.000
ευρώ, περισσότερες κλίµακες και αλλαγή συντελεστών φορολο-
γίας, ώστε να ελαφρύνονται τα χαµηλά και τα µεσαία εισοδή-
µατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε.
Καταργήστε το τέλος επιτηδεύµατος. Καταργήστε την προκα-

ταβολή φόρου. Θέλουµε να έχουµε φοροαπαλλαγή για πενταε-
τία σε νέους αγρότες, έναν φόρο µεγάλης και πολύ µεγάλης
περιουσίας µε προοδευτική κλίµακα µε βάση τα στοιχεία του πε-
ριουσιολογίου, στήριξη όσων εισέρχονται στον αγροτικό χώρο. 

Άλλα ζητήµατα είναι: Μακροχρόνια άνεργοι, παραχώρηση δη-
µόσιας γης, κίνητρα αξιοποίησης αυτών των γαιών των σχολα-
ζουσών, που τις έχουµε και λιµνάζουν, καταβολή ενίσχυσης µέσω
του ΠΑΑ και του καθεστώτος άµεσων ενισχύσεων, διαρκής τε-
χνική και επιστηµονική στήριξη, ευνοϊκή χρηµατοδότηση µε απο-
πληρωµή µόνο των τόκων για την πρώτη πενταετία.

Έτσι, τι θα κάνουµε; Θα αναπτύξουµε την αγροτική µας παρα-
γωγή. Είναι ο µόνος δρόµος για να βγούµε απ’ αυτήν την κρίση.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας. Θα ακού-
σουµε τι θα πουν εδώ οι κύριοι Υπουργοί και θα επανέλθουµε
στη δευτερολογία.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού ξεναγήθηκαν στην έκθεση της Αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, τριάντα δύο µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί-
συνοδοί από το 4ο Γυµνάσιο Νίκαιας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος Βουλευτής Αργολίδας κ. Δηµή-
τριος Κοδέλας για πέντε λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΔΕΛΑΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριοι
Υπουργοί, συζητάµε ένα πολύ σηµαντικό θέµα, που αφορά ου-
σιαστικά το τι παράγουµε, αλλά και το τι τρώµε. Το λέω αυτό,
γιατί αυτήν τη στιγµή οι Έλληνες πολίτες διατρέφονται µε κρέας
κατά τα δύο τρίτα εισαγόµενο και µε γάλα, που περίπου το µισό
είναι, επίσης, εισαγόµενο. Ειδικά στο γάλα, είναι εξαιρετικά επι-
κίνδυνη η πτωτική πορεία του αγελαδινού γάλακτος κάτω από
τις εξακόσιες χιλιάδες τόνους.

Επίσης, το εµπορικό ισοζύγιο στα κτηνοτροφικά και γαλακτο-
κοµικά προϊόντα και στις ζωοτροφές σε ό,τι αφορά στον κτηνο-
τροφικό τοµέα είναι εξαιρετικά αρνητικό και φθάνει το 1,8 δι-
σεκατοµµύριο κατ’ έτος η οικονοµική «αιµορραγία».

Με αυτήν την έννοια, είναι ένας πολύ κρίσιµος τοµέας η κτη-
νοτροφία για πολλούς λόγους -επιβίωση των κτηνοτρόφων και
διατροφή του ελληνικού λαού και οικονοµικά όσον αφορά το ισο-
ζύγιο- και, δυστυχώς, η συµπεριφορά της Κυβέρνησης και οι
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απαντήσεις που δίνετε δεν δείχνει να αντιστοιχίζεται µε αυτήν
την κρισιµότητα που έχει η ανάταση και η αναγέννηση του κτη-
νοτροφικού τοµέα. 

Οι απαντήσεις που δίνετε αρµόζουν περισσότερο σε υπηρεσία
διαχείρισης ευρωπαϊκών κονδυλίων, παρά σε ένα Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης που έχει µια ολοκληρωµένη πολιτική στρα-
τηγική γύρω από αυτόν τον τοµέα. 

Εάν είναι αυτή η κατάσταση, έχουµε δύο ερωτήµατα: Το πρώ-
το είναι, µπορεί αυτή η χώρα να παράγει και να δίνει ένα αξιο-
πρεπές εισόδηµα στον κτηνοτρόφο και στον αγρότη; Μπορεί
αυτός ο λαός, αντί εισαγόµενων και χαµηλής ποιότητας διατρο-
φικών προϊόντων, να διατρέφεται µε ποιοτικά εγχώρια προϊόντα;
Το δεύτερο ερώτηµα είναι, κάτω από ποιες προϋποθέσεις µπορεί
να γίνει αυτό; 

Απαντάµε, λοιπόν, στο ερώτηµα εάν µπορούµε να παράγουµε
και να τρεφόµαστε υγιεινά, ότι «ναι, µπορούµε». Όµως, δεν µπο-
ρούµε, εάν ακολουθήσουµε µια σειρά πολιτικών και αντιλήψεων,
τις οποίες ακολουθεί αυτή η Κυβέρνηση, ειδικά τα τελευταία χρό-
νια. Επίσης, δεν µπορούµε όταν έχουµε τέτοια τεράστια κόστη
παραγωγής, όπου οι επιβαρύνσεις την τελευταία διετία φτάνουν
το 1,5 δισεκατοµµύριο και φορτώνονται στον αγροτικό και κτη-
νοτροφικό κόσµο. 

Δεν µπορούµε ακόµα, όταν υπάρχει µια σειρά χαράτσια και
εξοντωτικές πολιτικές γύρω από τη φορολογία. Και όταν µιλάω
για χαράτσι, εννοώ το ΟΣΔΕ, που χρυσοπληρώθηκε από τους
αγρότες και το οποίο έχει εκχωρηθεί και το διαχειρίζεται η Τρά-
πεζα Πειραιώς. Επίσης, εννοώ τον ΕΝΦΙΑ, που ολόκληρη η ελ-
ληνική κοινωνία αγκοµαχάει από αυτήν την επίθεση και αυτόν τον
ληστρικό φόρο.

Μιλάω ακόµα για το νέο φορολογικό που θα έρθει τον επό-
µενο χρόνο. Ήδη φέτος έχει υπερδιπλασιαστεί η φορολογία
αγροτών και κτηνοτρόφων και από του χρόνου θα αυξηθεί και
άλλο, µε το 13% από το πρώτο ευρώ, µε την προκαταβολή φό-
ρου, µε το φόρο γύρω από εργατικά, τα οποία δεν µπορούν να
δικαιολογηθούν, αφού δεν έχετε λύσει το πρόβληµα των εργα-
τών γης και όσων εργάζονται σε γεωργικές εκµεταλλεύσεις. 

Μάλιστα, κύριε Υπουργέ, απαντήσατε εδώ τις προάλλες ότι
υπάρχει µια διϋπουργική επιτροπή, η οποία εξετάζει αυτό το
θέµα. Συγγνώµη, αλλά έχει περάσει ένας χρόνος και θα φορο-
λογηθούν από του χρόνου οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι, χωρίς
να έχει δοθεί λύση σε αυτό το ζήτηµα και θα πληρώσουν για ερ-
γατικά, τα οποία έχουν ήδη πληρώσει στην καθηµερινότητά
τους!

Επίσης, σαν να µην έφταναν όλα αυτά, πηγαίνετε και κατά-
σχετε τις οφειλές ΟΓΑ από την επιστροφή του ΦΠΑ και από το
πετρέλαιο. Τουλάχιστον ας είχαν περίθαλψη αυτοί οι άνθρωποι!
Στην περιοχή µου, την Αργολίδα, ο µισός νοµός δεν έχει ούτε
ασθενοφόρο. Όχι µόνο αυτό, αλλά κατάσχετε και ολόκληρο τον
ΕΝΦΙΑ. Για να γίνουν επιστροφές του ΦΠΑ σε αγρότες και κτη-
νοτρόφους θα έχει αφαιρεθεί από αυτές όλος ο ΕΝΦΙΑ. 

Σας ερωτούµε: Ο αγρότης και ο κτηνοτρόφος δεν έχουν δι-
καίωµα δόσεων για να αποπληρώσουν αυτόν τον ληστρικό και
υπέρογκο φόρο; 

Προκαταβολικά, λοιπόν, κατάσχετε όλο τον ΕΝΦΙΑ και ενώ µας
λέτε ότι δεν θα κατασχεθούν οι οφειλές από τις επιδοτήσεις, κα-
ταθέτετε τροπολογία γι’ αυτό. Πείτε µας τι ισχύει; Ή ισχύει ένα
νοµικό πλαίσιο που προστατεύει τις ενισχύσεις ή δεν ισχύει,
οπότε είναι αναγκαία η τροπολογία που συζητάτε ως ΠΑΣΟΚ και
Νέα Δηµοκρατία. Βέβαια, αυτό είναι υποκριτικό γιατί και πέρσι
είχαµε καταγγελίες ότι από αγρότες και κτηνοτρόφους είχαν κα-
τασχεθεί χρήµατα των επιδοτήσεων.

Επίσης, δεν µπορεί να παράσχει ο τόπος µε µια πολιτική εσω-
τερικής υποτίµησης. Δηλαδή, όσο φτωχαίνει ο λαός αδυνατεί να
καταναλώσει τα εγχώρια προϊόντα και στρέφεται στα φθηνά ει-
σαγόµενα.

Το τρίτο σηµείο είναι εάν ακολουθείτε αυτά που λένε ο ΟΟΣΑ
και η έκθεση της «MACKENZIE». Ήδη κάνατε µια καταστροφική
αλλαγή για την αγελαδοτροφία. Και µιλάω για την κατάργηση
του φρέσκου γάλακτος και την αύξηση της διάρκειας ηµερών.
Πείτε µας ποια είναι τα αποτελέσµατα ύστερα από µερικούς
µήνες; Φθήνυνε το γάλα για τον καταναλωτή, όπως ισχυριζόσα-

σταν; Όχι. Αυτό που φθήνυνε ήταν η τιµή του παραγωγού, του
κτηνοτρόφου. 

Με αυτήν τη λογική προφανώς δεν στηρίζεται η εγχώρια κτη-
νοτροφία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ναι, αλλά είναι πολλοί

οι συνάδελφοί σας που θέλουν να µιλήσουν. Να ζητήσετε ανοχή
από τους συναδέλφους σας, όχι από εµένα!

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Την έχει!
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΔΕΛΑΣ: Ευχαριστώ!
Επίσης, η έκθεση της «MACKENZIE» µιλάει για τη συγκέν-

τρωση σε λίγα χέρια της παραγωγής και της εµπορίας. 
Τρίτο ζήτηµα είναι οι ιδιωτικοποιήσεις. Αναφέροµαι στο σκάν-

δαλο της Τράπεζας Πειραιώς, που εξαγόρασε την Αγροτική Τρά-
πεζα έναντι πινακίου φακής, όπως επίσης και στο θέµα της
γαλακτοβιοµηχανίας «ΔΩΔΩΝΗ», όπου χαρίσατε όλο το µερίδιο
της κτηνοτροφίας της δυτικής Ελλάδας και όχι µόνο στα καρτέλ
ιδιωτικοποιώντας µια επιχείρηση τόσο χρήσιµη για τους κτηνο-
τρόφους. 

Επίσης, δεν γίνεται να υπάρξει παραγωγή όταν συρρικνώνεται
και διαλύεται το δηµόσιο. Ο καταρροϊκός πυρετός είναι ένα εµ-
φανέστατο παράδειγµα του πώς αποτύχατε µε βάση την πολιτική
συρρίκνωσης να κάνετε έστω και στοιχειώδη πράγµατα για την
προστασία της παραγωγής. Δεν έχετε ακόµα τη δυνατότητα
ούτε να συλλέξετε στοιχεία γύρω από τον καταρροϊκό πυρετό.
Το παραδέχεστε και εσείς ότι οι περιφερειακές υπηρεσίες δεν
έχουν ακόµα επαρκή και αξιόπιστα στοιχεία. 

Η ψαλίδα από το χωράφι ή από τη στάνη στο ράφι είναι ένα
εξαιρετικά σηµαντικό ζήτηµα. Πάντα στη µέση είναι ο παραγω-
γός. Και όλοι οι µεσάζοντες και ειδικά οι µεγάλες εταιρείες λια-
νικής πώλησης είναι αυτοί που κερδίζουν και δεν τους ακουµπάει
κανείς. 

Επίσης, σηµαντικό ζήτηµα είναι και οι τρόποι που παίρνετε
αποφάσεις.

Όσον αφορά τα κόκκινα δάνεια, πήρατε µια απόφαση µε βάση
µια τροπολογία τον περασµένο Γενάρη. Δεν έχει υλοποιηθεί τί-
ποτα. 

Όσον αφορά τους βοσκότοπους, µε τροπολογία πήγατε να λύ-
σετε το ζήτηµα. Τώρα το φορτώνετε στους δήµους. Διαµαρτύ-
ρονται οι δήµοι, γιατί πράγµατι δεν έχουν τη δυνατότητα και ούτε
πρέπει να χρεωθούν τις δικές σας ανεπάρκειες γύρω από τους
βοσκοτόπους και τα προβλήµατα που έχουν προκύψει από την
εξισωτική. 

Όσον αφορά την ΚΑΠ, συζητήσαµε το θέµα µια βδοµάδα πριν
κατατεθεί η τελική πρόταση. Νοµίζω ότι αυτή η συζήτηση ήταν
τόσο γενική, που πραγµατικά κανείς δεν µπορούσε να συµµετά-
σχει επί της ουσίας. 

Τελειώνω, θέτοντας τη δεύτερη ερώτηση, κάτω από ποιες
προϋποθέσεις µπορεί πράγµατι να στηριχθεί η κτηνοτροφία της
χώρας µας. Κατά τη γνώµη µας, µπορεί να στηριχθεί µόνο έξω
από τα µνηµόνια, µόνο έξω από τον νεοφιλελεύθερο δογµατισµό
σας και φυσικά, χωρίς αυτήν την Κυβέρνηση. 

Πιστεύουµε ότι µπορεί να αυξηθεί η παραγωγή αυτού του
τόπου και να καταναλώνουµε εγχώρια ποιοτικά προϊόντα. Μπο-
ρούµε και πρέπει να ανατρέψουµε το ελλειµµατικό εµπορικό ισο-
ζύγιο. 

Για να γίνουν αυτά, όµως, πρέπει να συγκρουστούµε µε καρ-
τέλ, να κρατήσουµε τον δηµόσιο έλεγχο στις τράπεζες, να ανα-
κουφιστούν από τα φορολογικά βάρη και τα κόστη παραγωγής
οι κτηνοτρόφοι και οι αγρότες.

Μπορούµε να φτιάξουµε µαζί µε τους κτηνοτρόφους και τους
παραγωγούς ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα γύρω από την κτη-
νοτροφία που θα αφορά την εκπαίδευση, την παραγωγή, την εµ-
πορία, τις εξαγωγές, ώστε πραγµατικά οι κτηνοτρόφοι να κερ-
δίζουν, αλλά και ο Έλληνας πολίτης που καταναλώνει αυτά τα
προϊόντα. 

Τελικά, οι παραγωγοί δεν θέλουν να τους φυτέψουµε τα χω-
ράφια τους και οι κτηνοτρόφοι δεν θέλουν να τους βοσκήσουµε
τα ζώα τους. Θέλουν στήριξη και όχι ένα εχθρικό περιβάλλον.
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Εσείς τους εγκαταλείπετε, τους φορτώνετε σειρά βαρών και
τους αφήνετε σε µια ασύδοτη αγορά µε βάση τις µεταρρυθµίσεις
και τις διαρθρωτικές αλλαγές, µέσα στην οποία δεν µπορούν να
επιβιώσουν, παρά µόνο οι µεγάλοι και οι εισαγωγείς. 

Το αυτονόητο, λοιπόν, λέµε, το οποίο θέλει όµως πολιτική βού-
ληση και συγκρούσεις και απαιτεί κυρίως την ενεργοποίηση της
κοινωνίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Ο στόχος της επερώτησής µας είναι τόσο η ανάδειξη των προ-
βληµάτων και η κριτική προς εσάς για τις ανεπάρκειες, τα λάθη
και την εντελώς εγκληµατική πολιτική σας, αλλά κυρίως είναι
προσκλητήριο ενεργοποίησης των παραγωγών, των κτηνοτρό-
φων, ώστε να οργανωθούν για να µπορέσει να έρθει ξανά η ελ-
πίδα σε αυτόν τον τόπο, για να µπορεί ο τόπος µας να παράγει
και να ζει από την παραγωγή του αξιοπρεπώς. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ο συνάδελφος κ.

Γιάννης Ζερδελής, Βουλευτής Λέσβου, έχει τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΕΡΔΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, θα

σας περιγράψω σε τι κατάσταση βρίσκονται οι κτηνιατρικές υπη-
ρεσίες στον Νοµό Λέσβου, οι οποίες είναι απαραίτητες, ιδιαίτερα
τώρα που υπάρχει επιζωοτία του καταρροϊκού πυρετού, τόσο για
τη διαπίστωση της νόσου -την καταγραφή δηλαδή των κρουσµά-
των- όσο και για την αντιµετώπισή της πριν αυτή πάρει τις δια-
στάσεις που δυστυχώς πήρε στο νησί. Μπορούµε να θεωρή-
σουµε ότι σχεδόν το σύνολο των αιγοπροβάτων έχει πληγεί από
τον καταρροϊκό πυρετό. 

Οι υπηρετούντες στη Λέσβο κτηνίατροι πριν από τις µνηµονια-
κές υποχρεώσεις της Κυβέρνησης, που µε τα µνηµονικά πυρά
αποδεκάτισε κυριολεκτικά τις κτηνιατρικές υπηρεσίες, ήταν δε-
καπέντε κτηνίατροι και αυτήν τη στιγµή είναι τέσσερις. Με δεδο-
µένο ότι ο ένας είναι ο διευθυντής της Κτηνιατρικής Υπηρεσίας,
ο οποίος επωµίζεται ένα µεγάλο µέρος του διοικητικού έργου,
καταλαβαίνετε ότι οι τρεις κτηνίατροι οι οποίοι θα ασχοληθούν
µε το πρόβληµα είναι πολύ λίγοι για έναν πληθυσµό τριακοσίων
χιλιάδων αιγοπροβάτων. Έχει χαθεί το 75% του προσωπικού και
στη Λήµνο από τους τέσσερις κτηνίατρους παρέµειναν οι δύο.
Ανάλογες είναι και οι ελλείψεις σε διοικητικό προσωπικό. 

Στη Λέσβο, λοιπόν, µπορούµε να πούµε -χωρίς να θεωρηθεί
ότι είναι υπερβολή- ότι δεν έχουµε λιγότερο κράτος, έχουµε κα-
θόλου κράτος ή στην καλύτερη περίπτωση ένα κράτος λειψό,
ένα κράτος ανεπαρκές, ένα κράτος υπολειτουργούν και αναπο-
τελεσµατικό. 

Κύριοι συνάδελφοι, όταν ο αγρότης και ο κτηνοτρόφος των
νησιών έχει ανάγκη το κράτος δίπλα του, σήµερα νιώθει την εγ-
κατάλειψη και τον εµπαιγµό. 

Τα πρώτα κρούσµατα στο νησί της Λέσβου εµφανίστηκαν στις
αρχές του Αυγούστου. Πρέπει να πούµε ότι όλη η επιχείρηση µε
την οποία αντιµετώπισε το αρµόδιο Υπουργείο το πρόβληµα ήταν
ουσιαστικά η χορήγηση καθυστερηµένα ενός µικρού ποσού –το
οποίο ήταν ανεπαρκές- για την αγορά εντοµοαπωθητικών, τα
οποία όµως ήταν ελάχιστα και δεν ήταν διαθέσιµα στην αγορά.
Το Υπουργείο –και το λέω αυτό ενσυνειδήτως και είναι και ο Υ-
πουργός εδώ πέρα για να µας απαντήσει τι έκανε όλο αυτό το
διάστηµα για τον περιορισµό της νόσου και την καταπολέµησή
της- ουσιαστικά παρατηρούσε την επιζωοτία σε αναµονή χαµη-
λών θερµοκρασιών για τον αυτοπεριορισµό της νόσου. 

Λυπάµαι, αλλά είναι φανερή η έλλειψη εθνικής στρατηγικής
για την αντιµετώπιση επιζωοτιών. 

Στη Λέσβο, στο σφαγείο όπου σφάζονται τα διαπιστωµένα πά-
σχοντα ζώα, η επιτροπή που έχει συσταθεί λειτουργεί τρεις ηµέ-
ρες την εβδοµάδα, µε αποτέλεσµα για τα ζώα που χάθηκαν εκ
της νόσου στα µεσοδιαστήµατα και κατά τη µεταφορά τους, να
µην αποζηµιώνεται ο κτηνοτρόφος. Είναι ερώτηση την οποία
χθες κατέθεσα και θα παρακαλούσα, εάν ο κύριος Υπουργός έχει
κάτι να µας πει για το εάν θα αποζηµιωθούν και οι κτηνοτρόφοι
για τις απώλειες του συνόλου των ζώων από τα κοπάδια τους. 

Σύµφωνα δε µε πληροφορίες από τους παραγωγούς, το πο-
σοστό των ζώων που χάθηκαν χωρίς να µπορεί να αποζηµιωθεί
η απώλειά τους είναι µεγάλο και για κάποιους υπερβαίνει τον

αριθµό των αιγοπροβάτων που θα αποζηµιωθούν σύµφωνα µε
τη σχετική ΚΥΑ.

Οι έλεγχοι στην αγορά της Λέσβου για την πάταξη της αισχρο-
κέρδειας του καρτέλ, την αντιµετώπιση της νοθείας, των παρά-
νοµων εισαγωγών, της ελληνοποίησης κτηνοτροφικών προϊό-
ντων παραµένουν αναποτελεσµατικοί. 

Η ποιµενική κτηνοτροφία στη Λέσβο, στη Λήµνο και στα άλλα
νησιά απειλείται µε αφανισµό. Η προστασία της νησιωτικής κτη-
νοτροφίας είναι άµεση και εθνική ανάγκη: Χρειάζεται άµεση στε-
λέχωση και ενίσχυση των κτηνιατρικών υπηρεσιών για να κα-
λύπτουν τις ανάγκες της κτηνοτροφίας στα νησιά και εθνικός
στρατηγικός σχεδιασµός για την αντιµετώπιση των επιζωοτιών.
Επίσης, χρειάζεται αύξηση του ποσοστού επιστροφής του ΦΠΑ
στους αγρότες από το 6% στο 11% στα νησιά, ποσοστό που
υπήρχε παλαιότερα και έχει καταργηθεί και να λαµβάνουν την
ενίσχυση και οι κτηνοτρόφοι που παράγουν γάλα στα νησιά και
το παραδίδουν σε βιοµηχανίες εκτός του νησιού.

Να τροποποιηθεί ο κανονισµός αποζηµιώσεων του ΕΛΓΑ, ώστε
να αποζηµιώνεται η απώλεια του ζωικού κεφαλαίου από νόσους.

Χρειάζεται να δοθεί η δυνατότητα, στους συνεταιρισµούς πώ-
λησης, επιδοτούµενων ζωοτροφών, όπως και στους ιδιώτες εµ-
πόρους, δηλαδή να πωλούν και σε µη µέλη των συνεταιρισµών.
Οι κτηνοτρόφοι που είχαν προσβολή των κοπαδιών τους να επι-
δοτηθούν για την ανανέωση των κοπαδιών τους. Να δοθεί πί-
στωση τουλάχιστον δύο µηνών στην πληρωµή ζαχαρόπιτας από
την Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης. Να µειωθεί το κόστος µετα-
φοράς των ζωοτροφών –που είναι ιδιαίτερο στα νησιά- µε επιδό-
τηση ανά τόνο. Να χορηγείται δωρεάν το εµβόλιο της αγαλαξίας
των αιγοπροβάτων και τα φάρµακα αντιµετώπισης των επιζωο-
τιών. Να αγοράζουν οι αγρότες το πετρέλαιο µε µειωµένο φόρο
κατανάλωσης. Ειδικά για τη Λέσβο το αίτηµα των παραγωγών
είναι η δηµιουργία κέντρου γενετικής βελτίωσης της λεσβιακής
φυλής των αιγοπροβάτων.

Όλα αυτά τα αιτήµατα των αγροτικών συνεταιρισµών της Λέ-
σβου έχουν διατυπωθεί σε ένα κείµενο το οποίο καταθέτω για τα
Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Ζερδελής καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής.)

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε και
εµείς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως συµµετείχαν
στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που ορ-
γανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι τρεις µαθητές και µαθή-
τριες και ένας εκπαιδευτικός συνοδός από το 1ο Δηµοτικό
Σχολείο Κορυδαλλού. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος Βουλευτής Λάρισας, κ. Δηµή-
τριος Γελαλής.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η διάλυση του πρωτογενή τοµέα βαρύνει εξ

ολοκλήρου τα δύο κόµµατα, τα οποία διαδοχικά έχουν κυβερνή-
σει τα τελευταία χρόνια τη χώρα µας. Είναι κυβερνήσεις τους οι
οποίες δεν έχουν χαράξει µία ορθή και διαχρονική πολιτική, ιδι-
αίτερα όσον αφορά στον πρωτογενή τοµέα. 

Αποτέλεσµα αυτών και ειδικά στον τοµέα για τον οποίο συζη-
τάµε –το θέµα της κτηνοτροφίας- είναι η µείωση του ζωικού κε-
φαλαίου. Είµαστε σε οριακό σηµείο, η µείωση της παραγωγής,
η µείωση του εργατικού δυναµικού και µία πολιτική, που εφαρ-
µόζεται σήµερα, η οποία θα έλεγα ότι είναι εχθρική όσον αφορά
στον πρωτογενή τοµέα, που έχει µειωθεί σε πάρα πολύ χαµηλά
επίπεδα.

Σε όλο αυτό, βέβαια, έχουµε τώρα και ένα επιπλέον θέµα, το
οποίο θα εµφανιστεί –και εµφανίζεται ήδη- το επόµενο χρονικό
διάστηµα. Αναφέροµαι στη νέα ΚΑΠ. Στις σηµερινές συνθήκες
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της οξύτατης οικονοµικής, περιβαλλοντικής και διατροφικής κρί-
σης οι προτάσεις για την Κοινή Αγροτική Πολιτική για την πε-
ρίοδο 2014-2020 κινούνται ακριβώς στην κατεύθυνση της νεο-
φιλελεύθερης λογικής, του νεοφιλελεύθερου δόγµατος και στην
επιπλέον απορρύθµιση των αγορών όσον αφορά στα αγροτικά
προϊόντα.

Ταυτόχρονα, κατ’ επιταγή των συµφωνιών στα πλαίσια του
ΠΟΕ, ο προϋπολογισµός της ΚΑΠ εµφανίζεται µειωµένος κατά
37% του συνολικού κοινοτικού προϋπολογισµού. Αυτό µεταφρά-
ζεται για τη χώρα µας σε µία µείωση των άµεσων ενισχύσεων
από 5,3% για το 2014 σε 9,1% για το 2020. Η Κοµισιόν επιπλέον
προτείνει κατά 5% µείωση στις άµεσες ενισχύσεις το 2014, προ-
κειµένου να καλυφθεί το έλλειµµα του κοινοτικού προϋπολογι-
σµού. 

Βάσει της πρότασης για δηµοσιονοµική πειθαρχία, που παρου-
σίασε η Κοµισιόν, για πρώτη φορά προτείνεται η συµµετοχή και
των αγροτών στη χρηµατοδότηση του κοινοτικού προϋπολογι-
σµού µέσα από τις περικοπές, οι οποίες θα γίνουν στις άµεσες
ενισχύσεις. Για τους Έλληνες αγρότες υπολογίζεται να είναι της
τάξης των 130- 140 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Όπως καταλαβαίνετε, ο ευρωπαϊκός Νότος και ειδικότερα η
χώρα µας θα αντιµετωπίσει τεράστια προβλήµατα στα επόµενα
χρόνια. Ο πρωτογενής τοµέας θα παραµείνει ελλειµµατικός και
οι αγρότες σιγά-σιγά θα µειώνονται, µέχρι του σηµείου αφανι-
σµού.

Κύριε Υπουργέ, απορρίπτουµε τη λογική της ισορροπηµένης
κατανοµής των άµεσων ενισχύσεων στα κράτη- µέλη, καθώς και
την ισοπεδωτική περικοπή αυτών που υπερβαίνουν τον µέσο κοι-
νοτικό όρο. Θα πρέπει πάντα να συνεκτιµούµε τα επί µέρους
εθνικά και παραγωγικά χαρακτηριστικά των χωρών. 

Είµαστε αντίθετοι µε την αποσύνδεση των ενισχύσεων από την
παραγωγή, γιατί αυτό θα επιτείνει την εγκατάλειψη και της πα-
ραγωγικής διαδικασίας, αλλά και την ερήµωση της υπαίθρου. Η
Ελλάδα, χωρίς κανένα συνολικό σχεδιασµό για την αγροτική πα-
ραγωγή, µέχρι σήµερα ακολούθησε την υλοποίηση των προ-
γραµµάτων αγροτικής ανάπτυξης στη βάση της απορρόφησης
των διατιθέµενων κονδυλίων και στην εξυπηρέτηση µικρών ή και
µεγάλων συµφερόντων. 

Αυτό αποδεικνύεται και από τα στοιχεία που περιγράφουν τον
αγροτικό τοµέα, όπως η προστιθέµενη αξία, το έλλειµµα στο
αγροτικό εµπορικό ισοζύγιο, το µειωµένο αγροτικό εισόδηµα για
τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους. Η τακτική αυτή προβλέ-
πεται να ακολουθηθεί και στη συνέχεια, αφενός γιατί δεν υπάρχει
κανένα συνολικό σχέδιο για την αγροτική και κτηνοτροφική πα-
ραγωγή και αφετέρου γιατί υπάρχει πλήρης υποταγή στην υλο-
ποίηση των µνηµονιακών πολιτικών.

Θα έρθω σε ένα θέµα που σίγουρα είναι µεγάλο και καίει τον
αγροτικό και κτηνοτροφικό κόσµο. Και αναφέροµαι στα φορολο-
γικά. Παρά τα καλά λόγια που ανέφερε ο κ. Καρασµάνης προχ-
θές -ο οποίος παραδέχθηκε ότι ο κλάδος των κτηνοτρόφων είναι
αδικηµένος- η κατάσταση στον κλάδο αυτό επιδεινώνεται συνε-
χώς. 

Στα γνωστά προβλήµατα που αντιµετώπιζε µέχρι τώρα ο κτη-
νοτροφικός κόσµος έρχονται τώρα να προστεθούν και νέα. Ανα-
φέροµαι στη φορολογία του εισοδήµατος στον πρωτογενή τοµέα
από το πρώτο ευρώ, συν το 55% της προκαταβολής. Αναφέροµαι
στη µείωση της επιστροφής του ΦΠΑ από το 11% σε 6%...

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Αναφέροµαι επίσης στη φορολογία για πρώτη φορά αγροτε-

µαχίων µέσω του ΕΝΦΙΑ, στον συµψηφισµό των αγροτικών επι-
δοτήσεων και αποζηµιώσεων και πάσης φύσεως πληρωµών,
καθώς και των επιστροφών του ΦΠΑ µε οφειλές στον ΟΓΑ. Συµ-
ψηφισµός προβλέπεται και για χρέη προς την εφορία, ακόµη και
αν αυτά δεν έχουν καταστεί ληξιπρόθεσµα. 

Μεγάλο πρόβληµα είναι και το πρόβληµα της ρευστότητας.
Αυτό που καταφέρατε, µέσω του ξεπουλήµατος της Αγροτικής
Τράπεζας, είναι να µην υπάρχει η διαδικασία δανείων από την
πλευρά των αγροτών. 

Ο ν.4254 προβλέπει την παρακράτηση αγροτικών επιδοτή-

σεων, αποζηµιώσεων και πάσης φύσεως πληρωµών για συµψη-
φισµό µε οφειλές προς τον ΟΓΑ. Σύµφωνα µάλιστα µε εγκύκλιο
του Υπουργείου Εργασίας προς τον ΟΠΕΚΕΠΕ, στις πληρωµές
αυτές συµπεριλαµβάνονται και οι κοινοτικές επιδοτήσεις προς
τους αγρότες. Ακόµα και Βουλευτές της Κυβέρνησης της Νέας
Δηµοκρατίας θεώρησαν διασταλτική την ερµηνεία του νόµου και
ζητούν να µην παρακρατούνται οι κοινοτικές ενισχύσεις, επιδο-
τήσεις και χρηµατοδοτήσεις για τις ληξιπρόθεσµες οφειλές των
αγροτών. 

Όλα αυτά, βέβαια, δηµιουργούν µια ασφυκτική κατάσταση στο
χώρο της κτηνοτροφίας και η νέα ρύθµιση για τις ληξιπρόθεσµες
οφειλές σε εφορία και ταµεία δεν έλυσε τα προβλήµατα. Ειδικό-
τερα, αυτή η ρύθµιση προβλέπει ότι ο οφειλέτης θα πάρει επι-
στροφή από το δηµόσιο, µε την προϋπόθεση ότι θα ξεπληρώσει
µέσω του συµψηφισµού το 1/7 του υπολοίπου των δόσεων της
ρύθµισης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Το µέτρο της κατάσχεσης στα χέρια τρίτων αναστέλλεται µόνο

εφόσον έχει ήδη εξοφλήσει το 50% της οφειλής. 
Τρίτον, µε την υπαγωγή στη ρύθµιση χορηγείται φορολογική

ενηµερότητα, ωστόσο η εφορία µπορεί να αρνηθεί τη χορήγηση.
Τέταρτον, µπορεί ένας οφειλέτης να έχει ρυθµίσει την οφειλή

του και να είναι συνεπής, αλλά αυτό δεν τον προφυλάσσει από
προσηµειώσεις περιουσιακών στοιχείων.

Και τέλος, τι θα γίνει µε τους φόρους που θα βεβαιωθούν µετά
την 1-10-2014 και δεν υπάγονται στη ρύθµιση; Ο προϊστάµενος
της ΔΟΥ είναι υποχρεωµένος να προβεί και σε αυτά σε συµψη-
φισµό. 

Όλα αυτά είναι µεγάλα προβλήµατα, τα οποία θα πρέπει να
συζητηθούν. Και οι συνάδελφοι πριν από εµένα αναφέρθηκαν σε
αυτά και οι επόµενοι θα µιλήσουν γι’ αυτά και θα τα συζητή-
σουµε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος Βουλευτής Πρεβέζης κ. Κωνσταν-

τίνος Μπάρκας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ας συµφωνήσουµε σε κάτι: Για να βγούµε από

την κρίση και να έχουµε παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας,
βασικό παράγοντα αποτελεί ο πρωτογενής τοµέας και άρα, η
κτηνοτροφία. Σε αυτό µπορούµε να συµφωνήσουµε. Σε αυτό που
διαφωνούµε είναι τι κάνει ο καθένας, τι προτάσεις έχει ο καθένας
και ποια είναι η κυβερνητική πολιτική απέναντι στην κτηνοτροφία. 

Ας δούµε ορισµένα δεδοµένα κι ας ξεκινήσουµε από την
Ήπειρο, την περιοχή από την οποία προέρχοµαι. 

Στην Ήπειρο, κύριε Υπουργέ, µέχρι το 2012 λειτουργούσε µία
γαλακτοβιοµηχανία, στολίδι για την Ελλάδα, και µιλάω για τη γα-
λακτοβιοµηχανία «ΔΩΔΩΝΗ», την οποία µέσα σε ένα βράδυ απο-
φασίσατε ότι πρέπει να τη χαρίσετε σε ιδιώτες, µε το επιχείρηµα
ότι η συγκεκριµένη γαλακτοβιοµηχανία δεν ήταν κερδοφόρα.

Αυτό αποτελεί ψέµα, διότι πάντα η «ΔΩΔΩΝΗ», καθ’ όλη τη
διάρκεια της λειτουργίας της, αποτελούσε µία κερδοφόρα γα-
λακτοβιοµηχανία, η οποία στήριζε τον πρωτογενή τοµέα και κυ-
ρίως τους κτηνοτρόφους. Αυτό, βέβαια, το κάνατε µε παράλληλη
πώληση της Αγροτικής Τράπεζας, η οποία είχε δικαιώµατα στη
γαλακτοβιοµηχανία «ΔΩΔΩΝΗ» και βεβαίως, ήταν αυτή η τρά-
πεζα που στήριζε τους αγρότες.

Αν θέλετε να συµφωνήσουµε πάλι ότι υπήρξαν ορισµένες κα-
κοδιαχειρίσεις διοικήσεων της Αγροτικής Τράπεζας, µπορούµε
να συµφωνήσουµε, όµως ήταν διοικήσεις τις οποίες εσείς διορί-
σατε και άρα, έχετε την απόλυτη ευθύνη για την κακοδιαχείριση
της συγκεκριµένης τράπεζας. Παρ’ όλα αυτά, ήταν µία τράπεζα
η οποία βοηθούσε πραγµατικά, στήριζε και ήταν δίπλα στους
αγρότες και κυρίως στους κτηνοτρόφους.

Ποια είναι τα αποτελέσµατα από την πώληση ή µάλλον από το
χάρισµα της γαλακτοβιοµηχανίας «ΔΩΔΩΝΗ»; 

Από το 2012, κύριε Υπουργέ, µε Υπουργό Οικονοµικών τον κ.
Στουρνάρα ο οποίος πλέον έχει φύγει, λιµνάζει µία επίκαιρη ερώ-
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τηση που έχω καταθέσει, η οποία έχει να κάνει µε το γεγονός ότι
οι παραγωγοί, από τη στιγµή που η γαλακτοβιοµηχανία «ΔΩ-
ΔΩΝΗ» χαρίστηκε, µένουν απλήρωτοι.

Έχουν φτάσει σε σηµείο οι παραγωγοί να δίνουν το γάλα και
να µένουν έξι µήνες απλήρωτοι, στη λογική ότι, παιδιά, δεν έ-
χουµε χρήµατα, όταν µάλιστα ο κ. Βιτάλης, που είναι αντιπρό-
εδρος της γαλακτοβιοµηχανίας «ΔΩΔΩΝΗ», έλεγε ευθαρσώς, µε
e-mail και µε κείµενα τα οποία δηµοσίευε στις τοπικές εφηµερί-
δες, ότι οι εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 30%. 

Οι παραγωγοί, βεβαίως, δεν είχαν κανένα δικαίωµα να διεκδι-
κήσουν τα χρήµατά τους, διότι η διοίκηση στην οποία εσείς ανα-
φέρεστε –οι ιδιώτες δηλαδή- έλεγε, Παιδιά, αν δεν θέλετε, µπο-
ρείτε να φύγετε. Και µιλάµε για µία γαλακτοβιοµηχανία –θα συ-
νεχίσω- η οποία στηριζόταν και από τους ιδιώτες γαλακτοβιοµή-
χανους της περιοχής. 

Σε αρθρογραφία τους οι «New York Times» το 2012 λένε ότι η
Ελλάδα, παρ’ ότι έχει καταχωρίσει την αποκλειστική χρήση της
ονοµασίας φέτα, κατέχει µόλις το 28% της παγκόσµιας αγοράς. 

Θα ήθελα εδώ, κύριε Υπουργέ, να σας ρωτήσω το εξής: Πραγ-
µατικά, τι σας έφταιγε αυτή η γαλακτοβιοµηχανία; Πού ήταν το
πρόβληµα λειτουργίας της συγκεκριµένης γαλακτοβιοµηχανίας; 

Κύριε Υπουργέ, η συνέχεια αυτής της κατάστασης έχει να
κάνει και µε τον τουρισµό. Έρχεστε εδώ ως Κυβέρνηση και λέτε
ότι αυξήθηκαν οι τουρίστες στην Ελλάδα. Εµείς σας κατηγο-
ρούµε ότι πρόκειται για τουρίστες «all inclusive», µε βραχιολάκι
και δεν καταναλώνουν κανένα προϊόν από τις περιοχές τις οποίες
επισκέπτονται. 

Πείτε µου το εξής: Έχετε στοιχεία για το πόσα τοπικά προ-
ϊόντα χρησιµοποιούν, έφαγαν οι συγκεκριµένοι τουρίστες; Γιατί
δεν µπαίνετε στη διαδικασία να κατοχυρώσετε το δικαίωµα της
αποκλειστικής χρήσης τοπικών προϊόντων -φέτας, τυριού, γάλα-
κτος, γιαουρτιού- όταν αυτοί οι τουρίστες κατεβαίνουν;

Κύριε Υπουργέ, τον τελευταίο καιρό έχουµε την εξαφάνιση
των µικροκτηνοτρόφων από την περιοχή της Ηπείρου. Έχουµε
την καταστροφή αυτών, οι οποίοι είχαν τριάντα, σαράντα, πε-
νήντα, εξήντα πρόβατα κι οι οποίοι ενδεχοµένως να λειτουργού-
σαν τις στάνες τους ως παράλληλο εισόδηµα. Δεν µπορεί εσείς
να λέτε «στηρίζουµε την κτηνοτροφία, στηρίζουµε τους νέους
αγρότες, και να µπαίνουν οι κτηνοτρόφοι στο χωράφι µε 1,6 ευ-
ρώ το πετρέλαιο, µε τα φάρµακα να έχουν φθάσει στο Θεό, µε
τις ζωοτροφές στο Θεό και να µη µπορεί να πλησιάσει άνθρω-
πος.

Δεν µπορεί να ισχυρίζεστε, δεν µπορεί να είναι επιχείρηµα ότι
στηρίζουµε τους νέους αγρότες, όταν αυτοί δεν µπορούν να
µπουν στο χωράφι τους.

Βεβαίως, υπάρχει και το ζήτηµα µε τον καταρροϊκό πυρετό και
τις εξισωτικές αποζηµιώσεις, όπως ανέφεραν οι συνάδελφοι
Βουλευτές, για τις οποίες δεν έχετε κάνει τίποτα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σε δέκα δευτερόλεπτα τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Χρωστάτε εξισωτικές αποζηµιώσεις από το 2011 στο Νοµό της

Πρέβεζας. Πηγαίνετε τον κόσµο πίσω-πίσω και δεν λέτε την
πραγµατικότητα, ότι αυτά τα χρήµατα είτε τα πηγαίνετε αλλού
για να καλύψετε άλλες ανάγκες -αλλάζετε κωδικούς, δεν ξέρω-
είτε δεν θέλετε να τους δώσετε τα χρήµατα.

Θα επανέλθω, κύριε Πρόεδρε, στη δευτερολογία µου.
Ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Μπάρκα.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος Βουλευτής Ρεθύµνης κ. Ανδρέας

Ξάνθος.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ.
Η εικόνα είναι γνωστή. Οι κτηνοτρόφοι αυτή την περίοδο στη

χώρα µας δίνουν µια πραγµατική µάχη επιβίωσης, σε ένα ιδιαί-
τερα αντίξοο και αρνητικό περιβάλλον. Η κτηνοτροφία στην
Κρήτη είναι το πιο δυναµικό στοιχείο του πρωτογενούς τοµέα και
είναι ενδεικτικό του ενδιαφέροντος της πολιτείας το γεγονός ότι
οι κτηνίατροι που υπηρετούν στις κτηνιατρικές υπηρεσίες είναι
το ένα τρίτο αυτών που υπηρετούσαν πριν µερικά χρόνια, µε

πολύ λιγότερες ανάγκες να καλύψουν και ο πλέον κτηνοτροφι-
κός νοµός της Κρήτης, που είναι ο Νοµός Ρεθύµνου, µε πέντε
χιλιάδες κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις, εκατοντάδες χιλιάδες
αιγοπρόβατα και πέντε σφαγεία, αυτή τη στιγµή έχει έναν µόνο
κτηνίατρο. Είναι προφανές ότι ο Νοµός Ρεθύµνου είναι ανοχύ-
ρωτος απέναντι σε σοβαρές απειλές για τη διατροφική ασφά-
λεια, τη δηµόσια υγεία και την απειλή, βεβαίως, του καταρροϊκού
πυρετού.

Τα θέµατα είναι πάρα πολλά. Τα φλέγοντα ζητήµατα, όµως,
αυτής της περιόδου νοµίζω ότι είναι, πρώτον, η µεγάλη αύξηση
του κόστους παραγωγής, για την οποία δεν έχουµε δει καµµία
σοβαρή πολιτική παρέµβαση από την πλευρά του Υπουργείου
και δεύτερον, το ζήτηµα της επιλεξιµότητας των βοσκοτόπων, οι
οποίοι έχουν υποστεί µία πολύ µεγάλη περικοπή της τάξεως του
40%, µε αντίστοιχη βεβαίως µείωση και της εξισωτικής αποζη-
µίωσης και της ενιαίας ενίσχυσης και των προγραµµάτων βιολο-
γικής κτηνοτροφίας.

Έχει τεράστια ευθύνη το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης.
Δεν διαπραγµατεύθηκε την ιδιαιτερότητα της χώρας µας µε τη
µεγάλη εκτατική κτηνοτροφία και την ελεύθερη βόσκηση και όχι
την εντατική βιοµηχανοποιηµένη. Δεν διαπραγµατεύθηκε την ιδι-
αιτερότητα και την εξαίρεση των χορτολιβαδικών εκτάσεων στην
Κρήτη και στις άλλες ξηροθερµικές περιοχές από τη µείωση των
επιλέξιµων εκτάσεων, περιοχές όπου, όχι απλώς πρέπει να απα-
γορεύεται, αλλά επιβάλλεται να υπάρχει ελεγχόµενη, βεβαίως,
βόσκηση και για τον λόγο της πρόληψης των πυρκαγιών και για
τον λόγο της διατήρησης αυτής της εξαιρετικής ποιότητας των
γαλακτοκοµικών και κτηνοτροφικών προϊόντων από την ιδιαίτερη
χλωρίδα που υπάρχει στην περιοχή.

Οι καθησυχαστικές διαβεβαιώσεις του Υπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης στους κτηνοτρόφους της Κρήτης πριν από λίγο καιρό
διαψεύσθηκαν κατηγορηµατικά. Η δεύτερη δόση της εξισωτικής
αποζηµίωσης του 2013 καταβλήθηκε µε τις περικοπές που είχαν
προϋπάρξει. Αντίστοιχη θα είναι και η περικοπή στην εξισωτική
αποζηµίωση του 2014 και τη βιολογική κτηνοτροφία του 2012.
Υπάρχει πρόβληµα διαχείρισης των βοσκοτόπων.

Η σύνδεση των επιδοτήσεων µε την κατά κεφαλήν –ας πούµε-
καταµέτρηση των αιγοπροβάτων είχε σαν αποτέλεσµα τη µεγάλη
αύξηση του ζωικού κεφαλαίου, την υπερβόσκηση και την ερηµο-
ποίηση σε ορεινές περιοχές και βεβαίως, την εξάρτηση από τις
ζωοτροφές. Όµως, είναι γεγονός ότι χωρίς αυτήν την ειδική στή-
ριξη δεν µπορεί να επιβιώσει σήµερα η κτηνοτροφία. Αν δεν
αρθεί αυτός ο περιορισµός, θα δοθεί η χαριστική βολή.

Νοµίζουµε ότι σε καµµία σοβαρή χώρα του κόσµου δεν µπορεί
να υπάρξει ανάπτυξη της γεωργίας και της κτηνοτροφίας χωρίς
οικονοµική στήριξη των παραγωγών. Πρέπει να συζητήσουµε
τους όρους, τις προϋποθέσεις και τους στόχους αυτής της στή-
ριξης, να εµπιστευθούµε τις υγιείς, έντιµες και παραγωγικές δυ-
νάµεις που έχει ο αγροτικός κόσµος και να εκπονήσουµε ένα
σοβαρό σχέδιο ανασυγκρότησης του πρωτογενούς τοµέα, εξα-
σφάλισης της διατροφικής επάρκειας του λαού µας και αξιοπρε-
πούς επιβίωσης της υπαίθρου.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Μουτσινά, δια-

πιστώνω ότι µάλλον ανέλαβε ο κ. Ιωαννίδης την προπόνηση της
Μαγνησίας, γι’ αυτό και τα Τρίκαλα, διά του κ. Ταµήλου, αντι-
δρούν!

(Γέλωτες στην Αίθουσα)
Τον λόγο έχει η αγαπητή συνάδελφος Βουλευτής Τρικάλων κ.

Παναγιώτα Δριτσέλη.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΔΡΙΤΣΕΛΗ: Κύριε Υπουργέ, συζητάµε σήµερα µε

ιδιαίτερη καθυστέρηση –θα έλεγα- την επίκαιρη επερώτηση που
κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ για τα προβλήµατα της ελληνικής κτηνοτρο-
φίας, προβλήµατα που φαίνεται να επιµένουν, χωρίς το αρµόδιο
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων να απαντά µε
αποφασιστικότητα, αλλά και µε βούληση στα κρισιµότερα από
αυτά και µε την έλλειψη του αγροτικού σχεδιασµού για τα θέ-
µατα αυτά να είναι πλέον πιο εµφανής από ποτέ.

Κύριε Υπουργέ, µετά από δυόµισι χρόνια εφαρµογής µιας πο-
λιτικής λιτότητας και µια χρόνια ύφεση, η αγροτική οικονοµία και
η οικογένεια βρίσκονται πλέον σε ένα άνευ προηγουµένου αδιέ-
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ξοδο. Νοµίζω ότι το συµµεριζόµαστε όλοι αυτό. Αυτό, όµως, που
δεν συµµεριζόµαστε όλοι είναι ότι εδώ και µήνες οι κτηνοτρόφοι
της χώρας κρούουν, εις µάτην βέβαια, τον κώδωνα του κινδύνου,
αναφορικά µε την εξέλιξη της επιβίωσής τους, λόγω του στραγ-
γαλισµού που υφίστανται και από το υπέρογκο κόστος παραγω-
γής, αλλά και από την έλλειψη της ρευστότητας. Εδώ, βέβαια,
θέλω να επισηµάνω και το εξής, ότι όποιες υποσχέσεις είχαν
δοθεί για χαµηλό ΦΠΑ από την πλευρά του Υπουργείου παρα-
πέµφθηκαν -όπως και πολλά άλλα- στις καλένδες της τρόικας και
αντί για χαµηλό ΦΠΑ οι κτηνοτρόφοι της χώρας είδαν ένα νέο
χαράτσι, αυτό για τις δηλώσεις του ΟΣΔΕ, που η διευθέτησή
τους και η διεκπεραίωσή τους παραπέµφθηκε και αυτή σε ιδιώ-
τες.

Έτσι, λοιπόν, έχουµε την αίσθηση ότι η πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου ακολουθεί µία τακτική υπεκφυγών. Θα εξηγήσω γιατί
το λέω αυτό, κυρίως για το θέµα των βοσκοτόπων. 

Ξέρουµε πάρα πολύ καλά ότι η διάθεση των δηµοτικών εκτά-
σεων για βόσκηση και για εγκατάσταση ζωικού κεφαλαίου περι-
βάλλεται και από µία βαριά γραφειοκρατία, η οποία κυρίως
εµποδίζει την κτηνοτροφική δραστηριότητα και δεν βοηθά σε κα-
νέναν επιχειρησιακό προγραµµατισµό. Κι αν αναλογιστεί κανείς,
βέβαια, και την τεράστια µείωση των επιλέξιµων βοσκοτόπων -
στην οποία αναφέρθηκαν και οι άλλοι συνάδελφοι µου- µε σύγ-
χρονη και παράλληλη µείωση των επιδοτήσεων, τότε πια κατα-
λαβαίνουµε ότι αυτό το ζήτηµα παίρνει τεράστιες διαστάσεις. 

Αντί, λοιπόν, το Υπουργείο να προβεί σε όλες εκείνες τις απα-
ραίτητες πρωτοβουλίες και ενέργειες, προκειµένου να επιλύσει
το ζήτηµα αυτό, απεκδύεται όλες τις ευθύνες του και µάλιστα τε-
λευταία άρχισε να ζητά από τους δήµους της χώρας να διαχει-
ριστούν εκείνοι το θέµα της επιλεξιµότητας των βοσκοτόπων,
χωρίς να τους παρέχει καµµία στήριξη και κανένα µέσο για τις
ενέργειες αυτές, όπως καταγγέλλεται και σε επιστολή του Δήµου
Πύλης του Νοµού Τρικάλων, στην οποία στηλιτεύεται η όλη δια-
δικασία.

Θα την καταθέσω για τα Πρακτικά.
Ρωτάµε, κύριε Υπουργέ: Πώς τεκµαίρεται ότι µπορούν αυτές

οι ενέργειες να διεκπεραιωθούν ως το τέλος του 2014, όταν κατά
µέσο όρο σε όλους σχεδόν τους δήµους υπάρχουν ένας έως δύο
γεωπόνοι οι οποίοι, όπως καταλαβαίνετε, ασχολούνται και µε
άλλες υπηρεσιακές υποχρεώσεις; 

Ρωτάµε ακόµη αν οι υπηρεσίες είναι και νοµοθετικά, αλλά και
διοικητικά κατοχυρωµένες, για να διαχειριστούν αυτήν την κατά-
σταση ή αν απλώς προσπαθείτε να µετακυλίσετε τις ευθύνες από
τη µια υπηρεσία στην άλλη, µε τελικό χαµένο τον ίδιο τον παρα-
γωγό. Το λέµε αυτό, διότι το τελευταίο διάστηµα ήταν ενδεικτικό
τού πώς αντιλαµβάνεται η Κυβέρνηση αυτήν την παρουσία της
πολιτείας στις κτηνοτροφικές περιοχές. 

Η υποστελέχωση και η διάλυση των υπηρεσιών, η µετακύλιση
των ευθυνών από το ένα Υπουργείο στο άλλο, αποτελούν πλέον
γνώριµο σκηνικό για όλους τους κτηνοτρόφους της χώρας. 

Και όλα αυτά επιδρούν µε τον πλέον οξύτατο τρόπο στο ζή-
τηµα των τελευταίων µηνών, όσον αφορά την αντιµετώπιση του
καταρροϊκού πυρετού. Και αυτό για µας απέδειξε και όλο το
φάσµα παθογενειών στον αγροτικό τοµέα, από την αδυναµία
πρόληψης και αντιµετώπισης έκτακτων καταστάσεων µέχρι,
λόγω της οικονοµικής δυστοκίας των κτηνοτρόφων, την αδυνα-
µία για επαρκή σίτιση και φροντίδα του ζωικού κεφαλαίου, αφού
η φαρµακευτική αγωγή έχει φτάσει σε δυσθεώρητα ύψη µε ανε-
ξέλεγκτη τιµολόγηση. 

Αυτή η απουσία κτηνιατρικών δοµών αποτέλεσε, σύµφωνα µε
υπόµνηµα του Κτηνιατρικού Συλλόγου Τρικάλων, το οποίο θα κα-
ταθέσω στα Πρακτικά, µία από τις µείζονες αιτίες για την εξά-
πλωση και την έξαρση του καταρροϊκού πυρετού. Ο Νοµός Τρι-
κάλων είναι ένας νοµός που αυτήν τη στιγµή έχει τετρακόσιες χι-
λιάδες αιγοπρόβατα και σαράντα χιλιάδες βοοειδή, ενώ οι κτη-
νιατρικές υπηρεσίες έχουν οκτώ κτηνιάτρους, κύριε Υπουργέ, εκ
των οποίων οι τρεις πρόκειται να βγουν σε σύνταξη. Και δεν είναι
µόνο ο καταρροϊκός πυρετός, αλλά και η λύσσα που έρχεται και
σέρνεται σιγά-σιγά στον τόπο µας, αλλά και η ευλογιά και άλλα
νοσήµατα τα οποία µπορεί να εµφανιστούν λόγω αυτού του φο-
βερού σκηνικού της υποστελέχωσης και της ανοχύρωτης πολι-

τείας. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας της κυρίας Βουλευτού)
Ολόκληροι, λοιπόν, κτηνοτροφικοί δήµοι αφήνονται σε ένα

µόλις κτηνίατρο, ο οποίος καλείται να επιβλέψει όλα αυτά τα αι-
γοπρόβατα και τα βοοειδή, ενώ και οι κτηνοτρόφοι αναγκάζονται
να ταξιδεύουν χιλιόµετρα, προκειµένου να πάνε στις υπηρεσίες
για να επισκεφτούν τον αρµόδιο κτηνίατρο. 

Γι’ αυτά, λοιπόν, τα προβλήµατα απαιτούµε ουσιαστικές απαν-
τήσεις, κυρίως ως προς το πώς θα αποζηµιωθούν οι πληγέντες
και σε ποιο βαθµό το Υπουργείο σκοπεύει να καλύψει αυτή την
αποζηµίωση, αν υπάρχει ένας σχεδιασµός ιδιαιτέρως για την αν-
τιµετώπιση έκτακτων καταστάσεων, όπως αυτή του καταρροϊκού
πυρετού, και τι προτίθεται να κάνει το Υπουργείο, προκειµένου
να καλυφθούν όλες οι οργανικές θέσεις, που υπάρχουν αυτή τη
στιγµή στις κτηνιατρικές υπηρεσίες. 

Τέλος, θα ήθελα να κλείσω µε το εξής: Υπάρχει κάποιος σχε-
διασµός για το πώς θα αντιµετωπιστεί το τεράστιο πρόβληµα
που έχει προκύψει µε την επιλεξιµότητα των βοσκοτόπων και την
ενδεχόµενη µείωσή τους; Επίσης, µε ποιο τρόπο θα διασφαλι-
στούν οι σχετικές ενισχύσεις οι οποίες, όπως καταλαβαίνετε, σ’
αυτήν ειδικά την εποχή, είναι ιδιαίτερα κρίσιµες και ζωτικής ση-
µασίας για τους κτηνοτρόφους της χώρας; 

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Παναγιώτα Δριτσέλη κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε την κ.

Δριτσέλη. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων

κ. Γεώργιος Καρασµάνης. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, θα πάρω χρόνο και από τη δευ-
τερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κύριε Υπουργέ, θέ-
λετε περισσότερο από είκοσι λεπτά; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Είναι µεγάλο το θέµα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ό,τι πείτε, κύριε
Υπουργέ. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αν εξαιρέσουµε τον τίτλο περί

ανευθυνότητας που βάλατε στην επερώτησή σας, για προφανείς
επικοινωνιακούς λόγους και ο οποίος σε καµµία περίπτωση δεν
συνάδει µε το περιεχόµενο της επερώτησης, ειλικρινά χαίροµαι
που η Αξιωµατική Αντιπολίτευση αποφάσισε να ασχοληθεί επί
της ουσίας µε τα αγροτικά θέµατα και µάλιστα µε έναν τοµέα,
όπως είναι αυτός της κτηνοτροφίας, που για πολλές δεκαετίες
θεωρείται ο µεγάλος ασθενής της ελληνικής πρωτογενούς πα-
ραγωγής. 

Θα είχε εξαιρετικό ενδιαφέρον, όπως ζητάτε στην επερώτησή
σας, να αναλύσουµε διεξοδικά τις παθογένειες του κτηνοτροφι-
κού τοµέα, να αναζητήσουµε τις πηγές και τις αιτίες των προ-
βληµάτων του. 

Είναι ένα θέµα διαχρονικό και πολυσχιδές, που καλύτερα θα
µπορούσε να εξεταστεί και να συζητηθεί σε ένα ειδικό συνέδριο
ή σε µία µεγάλη ηµερίδα, όπου επιστήµονες και όλοι οι φορείς
του κλάδου θα επιχειρούσαν να δώσουν τις απαντήσεις τους.
Όµως, εδώ, στο Κοινοβούλιο, διαµορφώνονται και κρίνονται πο-
λιτικές και γι’ αυτό είναι ορθότερο να συζητήσουµε γι’ αυτές. 

Για να γίνω πιο σαφής και να κλείσει εδώ το θέµα της αναζή-
τησης των αιτίων και των παραµέτρων της καχεξίας του κτηνο-
τροφικού κλάδου, σας επισηµαίνω µόνο πως στις αρχικές παρα-
γράφους της επερώτησής σας, αναφορικά µε το βαθµό αυτάρ-
κειας της χώρας σε ζωικά γαλακτοκοµικά προϊόντα, χρησιµοποι-
είτε στοιχεία του 1980 σε σύγκριση µε τα σηµερινά. Άραγε,
πρόκειται περί συνειδητού ατοπήµατος, αφού το 1980, όπως ξέ-
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ρετε, η χώρα µας δεν ήταν κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, όπως είναι τα τελευταία τριάντα τρία χρόνια; Σίγουρα η σύγ-
κριση της ελεύθερης διακίνησης εµπορευµάτων, που αποτελεί
έναν από τους βασικούς πυλώνες της Ένωσης, σε καµµία περί-
πτωση δεν µπορεί να γίνει µε καθεστώτα που έθεταν περιορι-
στικά µέτρα και δασµούς στις εισαγωγές. 

Ας ξεκινήσουµε, όµως, τη συζήτηση από εκεί που συµφω-
νούµε. Ζητάτε περαιτέρω στήριξη της εγχώριας κτηνοτροφίας
και µέτρα για να αναστραφεί η παραγωγική της καχεξία. Μας
βρίσκετε, όχι απλά απόλυτα σύµφωνους, αλλά εµένα προσωπικά
κάτι παραπάνω, καθώς εδώ και δεκαετίες -όπως ξέρετε- πιστεύω
στην ανάγκη αναπροσαρµογής του ποσοστού συµµετοχής της
ζωικής παραγωγής και της συµβολής της στο σχηµατισµό του
ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος. Και αυτό όχι στη θεωρία,
αλλά στην πράξη. 

Έτσι, λοιπόν, από την πρώτη κιόλας στιγµή που αναλάβαµε
την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µαζί µε τον Αναπληρωτή, κ. Κουκουλόπουλο, θέσαµε
ως βασική προτεραιότητα την αναγέννηση του κτηνοτροφικού
τοµέα. Και θα µου πείτε, τι έγινε; 

Μέχρι σήµερα, λοιπόν, έχουµε τα εξής απτά αποτελέσµατα:
Στον εθνικό φάκελο για την εφαρµογή από 1-1-2015 της καινούρ-
γιας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής που συντάξαµε και αποστεί-
λαµε προς έγκριση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή την 1η του πε-
ρασµένου Αυγούστου, συνειδητά επιλέξαµε να δώσουµε για την
προσεχή επταετία ιδιαίτερη βαρύτητα στον κτηνοτροφικό κλάδο.
Και αυτό έγινε δηµιουργώντας µια ξεχωριστή περιφέρεια σε ολό-
κληρη τη χώρα για τον κτηνοτροφικό τοµέα, αναδιατάσσοντας
τα ποσοστά ενισχύσεως στη ζωική παραγωγή. Έτσι, λοιπόν, από
19% έναντι του 81% της φυτικής παραγωγής που ήταν πριν, αυ-
ξήσαµε το ποσοστό ενισχύσεως της κτηνοτροφίας στο 25% µει-
ώνοντας στο 75% της φυτικής παραγωγής. Τι σηµαίνει αυτό;
Απλά, ότι από το 2015 µέχρι το 2019 οι Έλληνες αγρότες θα ενι-
σχυθούν µε 440.000.000 ευρώ ετησίως ή, αλλιώς, 2,2 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ µέσα σε µια πενταετία. Πιστεύω ότι δεν είναι ευκα-
ταφρόνητο αυτό το ποσό. Το αντίθετο θα έλεγα. Είναι µια καλή
µαγιά που θα δώσει τόνωση και µια ώθηση στο κλάδο, στρέφον-
τας προς αυτόν πολλές νέες δυνάµεις. 

Στον ίδιο εθνικό φάκελο προβλέψαµε επιπλέον 25% δικαιώ-
µατα ενίσχυσης για τους νέους αγρότες και φυσικά για τους κτη-
νοτρόφους. Στα προϊόντα που παρέχουµε συνδεδεµένες ενισχύ-
σεις, περιλαµβάνονται και τα κτηνοτροφικά ψυχανθή, ώστε να
κατορθώσουµε να έχουµε επάρκεια ζωοτροφών και µείωση των
τιµών των εισροών στις κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις. 

Στις συνδεδεµένες ενισχύσεις περιελάβαµε, επίσης, τα βο-
οειδή, µε στόχο τη βελτίωση του εµπορικού ισοζυγίου κρέατος,
µέσω αύξησης των ιθαγενών ζώων και µείωσης των εισαγωγών
ζώντων ζώων, αλλά και τα αιγοπρόβατα, ενισχύοντας την παροχή
ποιοτικού γάλακτος στη µεταποιητική βιοµηχανία και την παρα-
γωγή κυρίως φέτας.

Οι συνδεδεµένες ενισχύσεις θα καλύψουν και τους κτηνοτρό-
φους, οι οποίοι είχαν ειδικά δικαιώµατα αναφοράς στο ζωικό κε-
φάλαιο, αλλά δεν διέθεταν βοσκότοπο, οπότε δεν ήταν δυνατόν
να λάβουν εκτατικά δικαιώµατα. Δώσαµε, εξάλλου, ιδιαίτερο
βάρος στους λεγόµενους µικρούς αγρότες, που στην κατηγορία
αυτή -στην πλειοψηφία τους- ανήκουν οι κτηνοτρόφοι, ενώ προ-
βλέπουµε ειδικές ρυθµίσεις για τη διατήρηση και επαύξηση των
µονίµων βοσκοτόπων, αποφεύγοντας τη µετατροπή τους σε
άλλου είδους καλλιεργήσιµες εκτάσεις. 

Αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι τα απτά δείγµατα
γραφής µας στο κοµµάτι της καινούργιας ΚΑΠ. 

Δεν µείναµε µόνο σε αυτά. Ταυτόχρονα, µε τον εθνικό φάκελο
των άµεσων ενισχύσεων καταρτίσαµε και υποβάλαµε το καινούρ-
γιο πρόγραµµα αγροτικής ανάπτυξης της χώρας, όπου πολύ µε-
γάλο µέρος των προγραµµάτων και δράσεων, που περιέχει αυτό,
ενισχύουν εµµέσως, πλην σαφώς, τον κτηνοτροφικό τοµέα. 

Τα κίνητρα που παρέχουµε για την επιχειρηµατική δραστηριό-
τητα, ώστε να αυξηθεί η ανταγωνιστικότητα των ζωικών και γα-
λακτοκοµικών προϊόντων, η ενίσχυση των συνεργατικών σχηµά-
των, τα µικρά και µεγάλα ιδιωτικά και δηµόσια έργα, η επιµόρ-
φωση, η επιστηµονική στήριξη και οι συµβουλευτικές υπηρεσίες

προς τους κτηνοτρόφους και οι επιπρόσθετες ενισχύσεις σε πε-
ριοχές µε φυσικούς περιορισµούς, όπου η κτηνοτροφία κατέχει
σηµαντικό βαθµό της παραγωγής στις περιοχές αυτές, είναι µε-
ρικές µόνο από τις παρεµβάσεις που θα γίνουν πράξη από το και-
νούργιο πρόγραµµα αγροτικής ανάπτυξης. 

Πιστεύω να συµφωνούµε σε αυτή την προσπάθεια που έγινε
µέσω του εθνικού φακέλου για τις άµεσες ενισχύσεις και του
Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης για τα αναπτυξιακά προ-
γράµµατα. Επίσης, πιστεύω ότι θα συµφωνήσουµε τελικά και στο
ακανθώδες θέµα των βοσκοτόπων, που φυσικά δεν προέκυψε
τώρα. Δεν το δηµιουργήσαµε εµείς.

Εµείς το βρήκαµε. Και όπως το έχω πει κι άλλη φορά, δεν το
κρύψαµε κάτω από το χαλί. Αντίθετα. Το βγάλαµε στο φως, στη
διαφάνεια. Το αναδείξαµε. Προσπαθούµε να το επιλύσουµε, να
δώσουµε στον κτηνοτρόφο το µεγαλύτερο ποσοστό των εξισω-
τικών αποζηµιώσεων που του αναλογούν. 

Προσωπικά, δεν µου αρέσουν ούτε οι υπεκφυγές ούτε τα µι-
σόλογα. Ούτε είναι στην ιδιοσυγκρασία µου να αφήνω ανοιχτά
θέµατα. Θα είµαι, λοιπόν, ξεκάθαρος.

Αρχή πρώτη: Με βάση την κοινοτική νοµοθεσία, η επιλεξιµό-
τητα των βοσκοτόπων αποτελεί προϋπόθεση για την καταβολή
των ενισχύσεων στους κτηνοτρόφους. 

Αρχή δεύτερη: Οι κοινοτικοί κανονισµοί ορίζουν αναλυτικά και
συγκεκριµένα τη διαδικασία για τον προσδιορισµό ποιοι βοσκό-
τοποι θεωρούνται επιλέξιµοι. 

Αρχή τρίτη: Όποιος παρακάµπτει ή δεν εφαρµόζει σωστά τους
εν λόγω κανονισµούς, υφίσταται κυρώσεις. Και από κοινοτικά
πρόστιµα, εξ όσων γνωρίζετε, έχει δεχθεί αρκετά η χώρα µας. 

Δεν έχουµε να κρύψουµε τίποτα. Για τα προβλήµατα, που τα
περασµένα χρόνια µας επιβλήθηκε κοινοτικό πρόστιµο ύψους 1
δισεκατοµµυρίου ευρώ, το οποίο επιµερίζεται σε µια τριετία, ήδη
από την 1η Ιανουαρίου του 2014 παρακρατήθηκαν 350 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Τα υπόλοιπα θα καταβληθούν το 2015 και το 2016. 

Επίσης, υπάρχει ένας καινούργιος καταλογισµός 40 εκατοµ-
µυρίων ευρώ για την ενιαία ενίσχυση του 2012 και άλλα 37 εκα-
τοµµύρια ευρώ για την ενιαία ενίσχυση του 2013. Πρόστιµα,
καταλογισµοί που πρέπει να παρακρατηθούν από τους ίδιους
τους αγρότες, τους ίδιους τους κτηνοτρόφους. Και αυτή είναι η
αγωνία µας. Γι’ αυτό προσπαθούµε να βρούµε λύση. 

Ξέρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σωστός πολίτης είναι
αυτός που αντέχει να ακούει την αλήθεια. Και υπεύθυνος πολιτι-
κός είναι αυτός που λέει την αλήθεια. Και κάτι άλλο που πρέπει
να γνωρίζουµε όλοι µας: Στην πολιτική, δυστυχώς, δεν υπάρχει
γοµολάστιχα, που να µπορεί να διαγράψει το παρελθόν και τις
ευθύνες.

Με βάση, λοιπόν, αυτά τα δεδοµένα, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, είµαστε αναγκασµένοι -είτε το θέλουµε είτε όχι- να προ-
σεγγίσουµε το ζήτηµα των βοσκοτόπων. Έτσι, αφενός πρέπει να
ξεκαθαρίσουµε ποιες είναι οι µη δασικές ή δασοφυείς εκτάσεις
και αφετέρου να αντιµετωπίσουµε τις εκτάσεις που δηλώθηκαν
στο παρελθόν από τους κτηνοτρόφους ως βοσκοτόπια, αλλά δεν
τις χρησιµοποίησαν και τώρα έχουν αποκτήσει δασική βλάστηση
και εκ των πραγµάτων δεν είναι συµβατές µε το κοινοτικό καθε-
στώς των ενισχύσεων. Φυσικά, υπήρχαν και εκκρεµότητες µε δη-
λωµένες εκτάσεις ως βοσκοτόπια, που µόνο βοσκοτόπια δεν
ήταν. 

Η κατάσταση, εν όψει µάλιστα της εφαρµογής της καινούριας
ΚΑΠ, έπρεπε να ξεκαθαρίσει. Έτσι, είναι γνωστό πως η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή µάς επέβαλε ένα σχέδιο δράσης, το λεγόµενο
action plan, που είχε ως στόχο την πλήρη καταγραφή των επιλέ-
ξιµων βοσκοτόπων σε ολόκληρη την Ελλάδα. Στο χρονοδιά-
γραµµα του εν λόγω προγράµµατος προβλεπόταν η ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας πριν την υποβολή των αιτήσεων της ενι-
αίας ενίσχυσης από τους δικαιούχους αγρότες το 2013. Οι εκτά-
σεις που εξαιρέθηκαν τότε, δεν εξαιρέθηκαν επειδή αδυνατού-
σαµε να πείσουµε την Κοµισιόν ότι είναι επιλέξιµοι βοσκότοποι.
Απλούστατα, εξαιρέθηκαν επειδή ήταν δασικές και ακατάλληλες
για βόσκηση. Άλλωστε, όπως σας προείπα, ο ορισµός του τι είναι
βοσκότοπος, είναι σαφής στην κοινοτική νοµοθεσία. Δεν µπο-
ρούµε, από τη µια να µην σεβόµαστε την εφαρµογή των κοινοτι-
κών κανονισµών και από την άλλη να απολαµβάνουµε τα προ-

1134 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



νόµια συµµετοχής στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Και όταν παραβιά-
ζουµε τους κανόνες, δυστυχώς πάντα υπάρχει ένα τίµηµα. 

Πάντως, εµείς δεν µείναµε µε σταυρωµένα χέρια. Κατά τη δια-
πραγµάτευση της νέας ΚΑΠ αναζητήσαµε συµµαχίες και µαζί µε
άλλα κράτη-µέλη του ευρωπαϊκού νότου πετύχαµε την αλλαγή
του ορισµού του βοσκότοπου, ώστε σ’ αυτόν να συµπεριληφθούν
και οι φρυγανώδεις και οι ξυλώδεις εκτάσεις. Έτσι, κάναµε ένα
πολύ µεγάλο βήµα για την εξάλειψη του προβλήµατος στο µε-
γαλύτερο τµήµα των βοσκοτόπων της χώρας µας από το 2015
και µετά. Έτσι, δεν θα υπάρχει πλέον πρόβληµα.

Σας είπα ότι θα είµαι ειλικρινής. Βεβαίως, παραµένει ένα κοµ-
µάτι του προβλήµατος που είναι καθαρά δικό µας, εσωτερικό ζή-
τηµα και αφορά τη διαχείριση εκτάσεων βοσκοτόπων, οι οποίες
στη συντριπτική τους πλειοψηφία είναι δασικές, δηµόσιες εκτά-
σεις και νοικιάζονται στους κτηνοτρόφους. Γι’ αυτό, άλλωστε,
συνεργαστήκαµε στενά µε το συναρµόδιο Υπουργείο Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής και το ρυθµίσαµε µε ανάλογη τροπολο-
γία στο ν. 4264/2014. 

Στην προσπάθεια αυτή που καταβάλλεται, θα πρέπει -κατά την
ταπεινή µου γνώµη- όλες οι πολιτικές δυνάµεις της χώρας να
συµβάλουν θετικά, ώστε να προχωρήσουµε σε αλλαγή του κα-
θεστώτος της διαχείρισης των βοσκοτόπων προς όφελος της ελ-
ληνικής κτηνοτροφίας. Ευελπιστώ ότι και η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση, αντιλαµβανόµενη την κρισιµότητα του ζητήµατος, θα στη-
ρίξει ενεργά την προσπάθεια αυτή που είναι καθαρά εθνική, πέρα
και έξω από τα κόµµατα.

Στόχος µας πρέπει να είναι ένας και µοναδικός: Ποτέ ξανά
πρόβληµα µε τους βοσκοτόπους στην Ελλάδα, µέσα από ένα
διαφανές, αντικειµενικό και αποτελεσµατικό σύστηµα διανοµής
και διαχείρισης των βοσκοτόπων, αναφορικά µε τις άµεσες ενι-
σχύσεις, µε βάση τα πραγµατικά και αντικειµενικά στοιχεία πα-
ραγωγής. Να σας το πω λίγο πιο λαϊκά: Πρέπει κάποια στιγµή να
το πάρουµε χαµπάρι. Με κουτοπονηριές δεν χτίζουµε, δεν ενι-
σχύουµε τη θέση µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ας πάµε τώρα στα σηµεία που διαφωνούµε, αν και στο τέλος
θα δείτε πως θα συµφωνήσουµε και σε αυτά. Που διαφωνούµε;
Σε αυτά που λέτε περί αδιαφορίας, ανικανότητας, ανευθυνότη-
τας, άστοχων και κακών χειρισµών που έχουν καταντήσει -όπως
υποστηρίζετε- την κτηνοτροφία έρµαιο των προβληµάτων. 

Για να δούµε λοιπόν: Ήταν κακός χειρισµός το ότι δεσµευτή-
καµε να κάνουµε πράξη να επαναφέρουµε την εξισωτική αποζη-
µίωση, που χορηγείται στους αγρότες των ορεινών και µειονεκτι-
κών περιοχών της χώρας, που στη συντριπτική τους πλειοψηφία
είναι κτηνοτρόφοι στα επίπεδα πρώτης περικοπής και, µάλιστα,
µε απόφαση του ίδιου του Πρωθυπουργού του Αντώνη Σαµαρά;
Ήταν λάθος χειρισµός το ότι από τον Ιούνιο του 2012 έως και
τον περασµένο µήνα καταβάλαµε 380 εκατοµµύρια ευρώ στους
δικαιούχους εξισωτικής αποζηµίωσης; Αποτελεί αστοχία το ότι
για φέτος µόνο έχουµε εξασφαλίσει 130 εκατοµµύρια για την εξι-
σωτική του 2013, καθώς και τα χρήµατα που καταβάλλουµε στα-
διακά στους δικαιούχους, από τα οποία ήδη τα 110 εκατοµµύρια
βρίσκονται κατατεθειµένα στους τραπεζικούς λογαριασµούς των
κτηνοτρόφων και αποµένει µία ακόµα δόση; 

Είναι αδιαφορία για την κτηνοτροφία το ότι βάλαµε στόχο, για
πρώτη φορά στα χρονικά από την ένταξή µας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, να καταβάλουµε εντός του τρέχοντος έτους -δηλαδή το
Δεκέµβριο- την εξισωτική αποζηµίωση του 2014; Αυτό είναι κάτι
που δεν έχει γίνει ποτέ µέχρι σήµερα και θα τονώσει περαιτέρω
την οικονοµική ρευστότητα στον κτηνοτροφικό κλάδο και στην
αγορά. 

Είναι κακός χειρισµός το ότι επιλύσαµε µε ταχύτητα τις εκκρε-
µότητες της εξισωτικής αποζηµίωσης παρελθόντων ετών και ήδη
έχουµε καταβάλει 6 εκατοµµύρια ευρώ στους κτηνοτρόφους, οι
οποίοι είχαν προβλήµατα µε τις αιτήσεις τους τα προηγούµενα
χρόνια; Ήταν ανευθυνότητα το ότι µε τη γνώση και την εµπειρία
των συµβάντων τα προηγούµενα χρόνια, προβλέψαµε και σχε-
διάσαµε την πληρωµή της εξισωτικής του 2013, µε βάση τον
προσδιορισµό των επιλέξιµων προς επιδότηση βοσκοτόπων,
ώστε να αποφευχθεί οποιαδήποτε ποινή ή αναστολή πληρωµών
-αν πληρώνονταν τα ποσά- για µη επιλέξιµες εκτάσεις; Διότι
υπήρχε κι αυτός ο κίνδυνος. Κι αυτό, χωρίς να σηµαίνει ότι κινη-

θήκαµε δίχως ευελιξία. 
Αντιθέτως, αντιµετωπίσαµε τα όποια προβλήµατα ανέκυψαν

και δώσαµε λύσεις, χωρίς να θέτουµε σε κίνδυνο την όλη διαδι-
κασία. Γι’ αυτό, άλλωστε, παρείχαµε τη δυνατότητα υποβολής
ενστάσεων σε όλους όσους υπέβαλαν αίτηση και είτε απορρί-
φθηκαν στην πρώτη πληρωµή της εξισωτικής είτε έλαβαν µικρό-
τερη της αναµενόµενης αποζηµίωση.

Γι’ αυτό, διευρύναµε ορισµένα βασικά κριτήρια επιλεξιµότη-
τας, όπως το ηλικιακό όριο όπου από τα εξήντα πέντε ορίστηκε
στα εξήντα επτά, καθώς και την ελάχιστη απαραίτητη έκταση βο-
σκοτόπων. Στόχος µας ήταν η ένταξη περισσότερων δικαιούχων
στο καθεστώς της εξισωτικής αποζηµίωσης. Οι διαρθρωτικές
αυτές µας κινήσεις απέδωσαν καρπούς, όπως διαπίστωσαν και
πολλοί δικαιούχοι µετά τις πρόσθετες πληρωµές.

Σήµερα, σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΟΠΕΚΕΠΕ, η διαδικασία
υποβολής των ενστάσεων στις περιφερειακές διευθύνσεις του
και στις πύλες εισαγωγής των αιτήσεων, έχει πλέον περατωθεί
και έχει ξεκινήσει η εξέτασή τους. Παράλληλα, έχουν δροµολο-
γηθεί και εξελίσσονται κανονικά όλες οι απαραίτητες και προβλε-
πόµενες ενέργειες και διαδικασίες, προκειµένου να πραγµατο-
ποιηθεί, εντός του Δεκεµβρίου, η επόµενη πληρωµή, η οποία θα
λάβει υπόψη της τα αποτελέσµατα των ενστάσεων που θα έχουν
δικαιωθεί. 

Επίσης, σύµφωνα µε τις διαβεβαιώσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ, η
πρώτη δόση της ενιαίας ενίσχυσης, δηλαδή το 50%, θα καταβλη-
θεί το πρώτο δεκαήµερο του Νοεµβρίου. Όσον φορά τη βιολο-
γική γεωργία, και πάλι µε διαβεβαιώσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ, οι πλη-
ρωµές ξεκινούν για το 2012 στο δεύτερο δεκαπενθήµερο του Νο-
εµβρίου. Και µόλις ολοκληρώνεται η πληρωµή σε κάθε νοµό για
το 2012, ξεκινά αµέσως η διαδικασία πληρωµής της βιολογικής
γεωργίας για το 2013.

Βιολογική κτηνοτροφία: Σύµφωνα πάλι µε τις διαβεβαιώσεις
του ΟΠΕΚΕΠΕ, ξεκινούν οι πληρωµές για το 2012 στις αρχές Δε-
κεµβρίου. Μόλις ολοκληρώνεται σε κάθε νοµό για το 2012, ξεκινά
αµέσως η διαδικασία πληρωµής για το 2013.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα αναφερθώ σε ορισµένες
άλλες παραλείψεις και αστοχίες, καθώς και σε κακούς χειρι-
σµούς, όπως εσείς υποστηρίζετε. 

Σας φαίνεται λάθος ότι σε συνεργασία µε το ΥΠΕΚΑ απλοποι-
ήσαµε τη διαδικασία ίδρυσης νέων κτηνοτροφικών µονάδων,
χωρίς την απαίτηση περιβαλλοντικών µελετών και µόνο µε την
υπαγωγή τους στις πρότυπες περιβαλλοντικές δεσµεύσεις; Ήταν
λάθος µας η νοµιµοποίηση των αυθαιρέτων σταβλικών εγκατα-
στάσεων, χωρίς επιβολή προστίµων; Δεν έπρεπε να θεσµοθετή-
σουµε τον κτηνίατρο εκτροφής, σύµβουλο του κάθε κτηνοτρό-
φου; Έπρεπε και το κάναµε. 

Είναι αστοχία µας που παρέχουµε τη δυνατότητα αναστολής
της καταβολής του ΦΠΑ για αγορές καινούργιου µηχανολογικού
εξοπλισµού και ζώντων ζώων που προορίζονται για αναπαρα-
γωγή και πολλαπλασιασµό; Είναι αδιαφορία η διατήρηση στο χα-
µηλό συντελεστή ΦΠΑ των ζωοτροφών και των κτηνοτροφικών
φαρµάκων; Αποτελεί παράλειψή µας το ότι ενεργοποιήσαµε το
Ταµείο Αγροτικής Επιχειρηµατικότητας που είχε θεσµοθετηθεί
και παρέµενε στα χαρτιά και του δώσαµε «προίκα» 253 εκατοµ-
µύρια ευρώ για να ενισχύσουµε τη ρευστότητα στον πρωτογενή
τοµέα, καθιστώντας πιο εύκολη και πιο χαµηλότοκη -κάτω από
το 4%- τη δανειοδότηση για επενδύσεις και στον κτηνοτροφικό
τοµέα; Είναι αδιαφορία το ότι στο καινούργιο Πρόγραµµα Αγρο-
τικής Ανάπτυξης προβλέψαµε ειδικά µέτρα εκκίνησης νέων ή νε-
οφυών επιχειρήσεων του αγροτοδιατροφικού τοµέα, τα λεγό-
µενα startups, µε προϋπολογισµό 72 εκατοµµύρια ευρώ και µέχρι
50 εκατοµµύρια ανά εκµετάλλευση; 

Φυσικά, µπορείτε να µας ψέξετε για ορισµένες καθυστερήσεις
-που στην ουσία δεν είναι δικής µας αρµοδιότητας- στην επι-
στροφή του ειδικού φόρου κατανάλωσης για το αγροτικό πετρέ-
λαιο και το ΦΠΑ, παρ’ όλο που µέχρι τώρα έχουν καταβληθεί
συνολικά 410 εκατοµµύρια ευρώ για επιστροφή ΦΠΑ και 370 εκα-
τοµµύρια ευρώ για επιστροφή ειδικού φόρου κατανάλωσης για
το αγροτικό πετρέλαιο. 

Μην µας κατηγορείτε, όµως, για το υψηλό κόστος ζωοτροφών,
όταν όλοι γνωρίζετε το βαθµό εξάρτησης της χώρας µας από τις
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εισαγωγές και τις πιέσεις στις τιµές από τις διεθνείς αυξήσεις,
εκτός αν µας υποδεικνύετε να επιστρέψουµε σε εποχές απαγό-
ρευσης εισαγωγών, πράγµα που σήµερα είναι πρακτικά αδύνατο.
Εµείς πάντως, προτιµήσαµε να αντιµετωπίσουµε τη διεθνή άνοδο
των τιµών των ζωοτροφών µε τη χορήγηση de minimis ενισχύ-
σεων στους κτηνοτρόφους κι έτσι πήραν επιπλέον 30 εκατοµµύ-
ρια ευρώ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δώστε µου σας παρακαλώ την
ευκαιρία να ανοίξω µία µικρή, αλλά ιδιαίτερα σηµαντική παρέν-
θεση, κατά την προσωπική µου γνώµη. 

Το ζήτηµα του κόστους παραγωγής δεν µπορεί να αντιµετω-
πίζεται µόνο µέσω ενέσεων ρευστότητας όπως είναι οι επιστρο-
φές φόρων και οι επιδοτήσεις. Αυτή η προσέγγιση κυριάρχησε
τις προηγούµενες δεκαετίες µε εργαλεία παρελθόντων ετών. 

Δυστυχώς, δεν µπορούµε να προχωρήσουµε έτσι στο µέλλον.
Απαιτούνται δράσεις που στοχεύουν στη ρίζα του προβλήµατος,
δράσεις που δηµιουργούν νέα δεδοµένα στην παραγωγική βάση
και στην εφοδιαστική αλυσίδα, προκειµένου να επιτυγχάνεται χα-
µηλότερο κόστος παραγωγής και καλύτερη πρόσβαση των πα-
ραγωγών στις αγορές, δράσεις όπως, για παράδειγµα, η καθετο-
ποίηση της παραγωγής και η µετατροπή των αµιγώς κτηνοτρο-
φικών µονάδων σε µεικτές, ούτως ώστε ο κτηνοτρόφος να είναι
ταυτόχρονα και καλλιεργητής κτηνοτροφικών φυτών και να έχει
µία σχετική ασφάλεια όσον αφορά στην πρόσβασή του σε φθηνή
και επαρκή ζωοτροφή, αλλά και δράσεις όπως η παραγωγή ενέρ-
γειας από ανανεώσιµες πηγές, ώστε να µειωθεί το υψηλό κόστος
της.

Αυτά πρέπει να δούµε από δω και µπρος και σ’ αυτά στο-
χεύουµε µέσα από το νέο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, σε
συνδυασµό µε την ανάπτυξη της συλλογικής δραστηριότητας,
τη διαφύλαξη των αυτόχθονων φυλών, τη βελτίωση του ζωικού
γενετικού υλικού και την υποστήριξη και ανάπτυξη της βιολογι-
κής κτηνοτροφίας.

Με δυο λόγια, καλές είναι οι ενισχύσεις και οι επιδοτήσεις,
αλλά το µέλλον βρίσκεται στην αγορά.

Κλείνοντας την παρένθεση και καταλήγοντας, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας πω ότι θα µπορούσα για πολλή
ακόµα ώρα να απαριθµήσω τις δραστηριότητες του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και των εποπτευόµενων ορ-
γανισµών για τη στήριξη και την τόνωση της ελληνικής κτηνοτρο-
φίας αλλά και για όλους τους µελλοντικούς µας σχεδιασµούς
στον τοµέα αυτό. 

Ταυτόχρονα, θα µπορούσα να αναφερθώ αναλυτικά στις πα-
ρεµφερείς δραστηριότητες, όπως τα προγράµµατα προβολής
και προώθησης των αγροτικών µας προϊόντων µας στο εξωτε-
ρικό, που µεγάλο µέρος τους αφιερώνεται στα ζωικά και γαλα-
κτοκοµικά προϊόντα. 

Να σας πω για τα πράγµατα που τρέχουν για το γάλα και τα
παραδοσιακά τυριά στα µικρά νησιά του Αιγαίου και τον κανονι-
σµό απονοµής του ελληνικού σήµατος στο γάλα και στα γαλα-
κτοκοµικά προϊόντα; Να σας πω για τα µέτρα που έχουµε λάβει
για την αντιµετώπιση των φαινοµένων παράνοµων εισαγωγών και
ελληνοποιήσεων στον τοµέα του κρέατος, τα ισοζύγια γάλακτος
και κρέατος; Να σας αναφέρω τις υποχρεωτικές αναγραφές της
χώρας προέλευσης και τη σήµανση; Και υπάρχουν πολλά ακόµη.
Να είστε σίγουροι ότι τότε θα µιλάγαµε επί ώρες, για να µην πω
για µέρες. 

Δεν θα σας αφήσω πάντως αναπάντητο το ερώτηµα για τις
ζωονόσους. Για την αντιµετώπιση των κρουσµάτων καταρροϊκού
πυρετού αλλά και της ευλογιάς έχουν ήδη εκταµιευθεί αποζη-
µιώσεις ύψους 4,99 εκατοµµύριων ευρώ για τους κτηνοτρόφους
που έχασαν ζωικό κεφάλαιο εξαιτίας της ζωονόσου. Χρηµατοδο-
τείται η αγορά εντοµοαπωθητικών που χρησιµοποιούν οι παρα-
γωγοί για την αποτροπή της εξάπλωσης της νόσου µέσω του
ξενιστή. 

Φυσικά το ζήτηµα απασχολεί έντονα τον κτηνοτροφικό κόσµο.
Σας διαβεβαιώνω πως η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου και οι
αρµόδιες υπηρεσίες, σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο, ε-
νήργησαν και ενεργούν µε βάση τα προβλεπόµενα από την
εθνική και κοινοτική νοµοθεσία, προκειµένου να προστατευθεί το
ζωικό κεφάλαιο της χώρας και να αποδοθούν δίκαιες αποζηµιώ-

σεις στους πληγέντες παραγωγούς. Για τον λόγο αυτό δώσαµε,
µε νέα απόφαση, 6,5 εκατοµµύρια ευρώ πριν από είκοσι µέρες
για την αντιµετώπιση του προβλήµατος αλλά και την αντιστάθ-
µιση της απώλειας εισοδήµατος των κτηνοτρόφων.

Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να σας επισηµάνω πως όσον
αφορά στο µείζον ζήτηµα της ασφάλισης της αγροτικής παρα-
γωγής, για πρώτη φορά περιλάβαµε στο νέο Πρόγραµµα Αγρο-
τικής Ανάπτυξης ειδικό κονδύλι για τη διασφάλιση της παρα-
γωγής του ζωικού και φυτικού κεφαλαίου, το οποίο θα καλύπτει
οικονοµικές απώλειες των αγροτών από δυσµενή καιρικά φαινό-
µενα και ζωικές ή φυτικές ασθένειες, επιπρόσθετα της ασφάλι-
σης που σήµερα απολαµβάνει ο Έλληνας αγρότης µέσα από τον
ΕΛΓΑ. 

Το ειδικό αυτό µέτρο ξεκινά µε προϋπολογισµό 10 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ και αναµένεται µετά από µια εµπεριστατωµένη µε-
λέτη, που θα καταθέσουµε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, να ανέλ-
θει µέχρι τα 200 εκατοµµύρια ευρώ. 

Επειδή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τελευταία ακούγονται
πολλά για το θέµα του συµψηφισµού των οφειλοµένων ασφαλι-
στικών εισφορών των αγροτών µε τις επιδοτήσεις, θέλω να πω
δυο ακόµα ξεκάθαρες κουβέντες. Η αλήθεια είναι πως, όταν τον
περασµένο Απρίλιο συζητιόταν ο ν. 4254, είχα προσωπικά ζητή-
σει από τον τότε αρµόδιο Υπουργό να µην παρακρατούνται από
τις κοινοτικές επιδοτήσεις οι οφειλόµενες ασφαλιστικές εισφο-
ρές ή, τουλάχιστον, να υπάρχει έγγραφη συγκατάθεση του ίδιου
του παραγωγού, όπως άλλωστε γίνεται µε τα ασφάλιστρα του
ΕΛΓΑ. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΙΒΕΛΕΓΚΑΣ)

Δεν νοµίζω πως υπάρχει κάποιος που να διαφωνεί ότι οι αγρό-
τες µας πρέπει να είναι πραγµατικά νοικοκύρηδες, να καταβάλ-
λουν τις εισφορές τους, ώστε να έχουν τα ασφαλιστικά τους
βιβλιάρια και τη δικαιούµενη ιατροφαρµακευτική περίθαλψη.
Πρώτοι οι ίδιοι το επιθυµούν. Γι’ αυτό πιστεύω ότι ο αρµόδιος
Υπουργός θα φέρει νοµοθετική ρύθµιση µέσω της οποίας θα επι-
λύεται στην ουσία του το θέµα. Μέχρι τώρα, µέχρι σήµερα, στις
πληρωµές που έχουν γίνει από τον ΟΠΕΚΕΠΕ δεν υπήρξε ούτε
ένας συµψηφισµός. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µακριά από εµένα ότι το τοπίο
στην ελληνική κτηνοτροφία είναι ειδυλλιακό. Όµως, παρά τη δύ-
σκολη οικονοµική συγκυρία, σε καµµία περίπτωση δεν έχουµε
εγκαταλείψει τους Έλληνες κτηνοτρόφους στην τύχη τους, όπως
αναφέρετε στην επερώτησή σας και όπως είπατε και απ’ αυτό
εδώ το Βήµα. Το ακριβώς αντίθετο γίνεται. 

Με όσα µέσα διαθέτουµε, προσπαθούµε καθηµερινά να αντι-
στρέψουµε τη σηµερινή κατάσταση. 

Και εµείς, όπως και εσείς, επιθυµούµε την ανατροπή του ση-
µερινού αρνητικού εµπορικού ισοζυγίου στον ζωικό τοµέα. Γι’
αυτό άλλωστε όλη µας η δραστηριότητα αναλώνεται στο να θέ-
σουµε γερές, στέρεες βάσεις για την επίτευξη του σκοπού αυ-
τού.

Θεωρώ ότι µέχρι τώρα έχουν γίνει ιδιαίτερα σηµαντικά βή-
µατα. Δεν χρειάζεται να τα χειροκροτήσετε, στηρίξτε τα όµως.
Μην τορπιλίζετε έστω και άθελά σας ό,τι καλό µπορεί να γίνει,
γιατί το ξέρετε πολύ καλά πως τα προβλήµατα δεκαετιών δεν λύ-
νονται ούτε σε µια στιγµή ούτε σε µια µέρα και φυσικά αυτό δεν
µπορεί να γίνει µε οξύτητα και συνθήµατα.

Το γνωρίζω πολύ καλά: στον κτηνοτροφικό τοµέα δεν είµαστε
σε αντίπαλα στρατόπεδα. Άλλωστε σε όλους µας εναπόκειται να
συνεργαστούµε για τη στήριξη της ελληνικής αγροτικής οικονο-
µίας και του Έλληνα αγρότη. Ας αφήσουµε τα µικροκοµµατικά
µας στην άκρη, να δούµε ο καθένας τι µπορεί να προσφέρει µέσα
από εποικοδοµητική κριτική και ρεαλιστικές προτάσεις, προτά-
σεις όµως εφικτές, εφαρµόσιµες, προζυµωµένες και στις ευρω-
παϊκές και στις τοπικές συνθήκες, αλλά και στις διεθνείς συν-
θήκες.

Ο πρωτογενής τοµέας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µπορεί
και πρέπει να γίνει ο πυλώνας ανάπτυξης και ανάκαµψης της ελ-
ληνικής οικονοµίας και διατήρησης του κοινωνικού και παραγω-
γικού ιστού της ελληνικής περιφέρειας. Υπάρχει πολύς κοινός
τόπος για το καλό αυτού του τόπου.
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Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα ένας µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 4ο Γυµνάσιο Νίκαιας, Β’
τµήµα. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ.
Ευάγγελος Αποστόλου για δώδεκα λεπτά.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Με µια µικρή ανοχή, κύριε Πρό-
εδρε, για να µην γκρινιάζουµε µετά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Μικρή βεβαίως, µε-
γάλη να µην είναι.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Αγαπητοί συνάδελφοι, ξεκίνησε ο
κύριος Υπουργός την τοποθέτησή του λέγοντας ότι επιτέλους η
Αξιωµατική Αντιπολίτευση παρουσιάζεται µε θέσεις. 

Εµείς πάντα είχαµε θέσεις, κύριε Υπουργέ, απλά εσείς δυσκο-
λευόσασταν να το παραδεχτείτε. Βέβαια, όσον αφορά το ερώ-
τηµά σας, γιατί χρησιµοποιούµε στοιχεία από το 1980, το κά-
νουµε απλά για να δείξουµε το αυτονόητο, την πορεία του συγ-
κεκριµένου χώρου όλα αυτά τα χρόνια. Και εσείς συµφωνείτε και
όλοι συµφωνούµε για το αυταπόδεικτο, ότι η πορεία δυστυχώς
ήταν µια πορεία διάλυσης και γι’ αυτήν την πορεία υπάρχει ευ-
θύνη σε συγκεκριµένες πολιτικές δυνάµεις που κυβέρνησαν
αυτήν τη χώρα. Είναι ξεκάθαρα τα πράγµατα.

Αν θυµάστε, αγαπητοί συνάδελφοι, στις αρχές του Γενάρη,
εννιά Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, µε προεξάρχοντα µάλιστα τον Ανα-
πληρωτή Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Κουκουλόπουλο, φέ-
ρατε µια τροπολογία στο ν. 4235, που έγινε δεκτή από τον τότε
Υπουργό κ. Τσαυτάρη, µε την οποία υποτίθεται ότι θα ρυθµίζον-
ταν τα ενυπόθηκα ληξιπρόθεσµα δάνεια που είχαν µεταφερθεί
στον εκκαθαριστή µετά τη γνωστή χαριστική µεταφορά της
Αγροτικής Τράπεζας στην Τράπεζα Πειραιώς και αφορούσαν κυ-
ρίως δάνεια των µονάδων εντάσεως κεφαλαίου της κτηνοτρο-
φίας, χοιροτροφία - κτηνοτροφία.

Μας καταγγείλατε τότε γιατί σας είχαµε πει ότι η τροπολογία
σας δεν θα έχει καµµία εφαρµογή. Προχθές, την περασµένη Τε-
τάρτη, είχαµε µια συνάντηση µε τους κτηνοτρόφους και πραγ-
µατικά τους ρώτησα αν έχουν έστω και ένα παράδειγµα µετά από
έναν χρόνο εφαρµογής της συγκεκριµένης ρύθµισης. Η απάν-
τηση ήταν οµόφωνη: «Ούτε ένα ούτε ένα».

Άρα, λοιπόν, µη µας λέτε εµάς ότι δεν έχουµε απόψεις ή δεν
προσεγγίζουµε τα ζητήµατα ουσιαστικά, γιατί σας είχαµε κατα-
θέσει συγκεκριµένη πρόταση πώς να περπατήσει η συγκεκριµένη
ρύθµιση.

Απλά µόνο να σας αναφέρω ότι ο εκκαθαριστής της κακής
ΑΤΕ, στον οποίο ουσιαστικά ανήκε η διαχείριση των συγκεκριµέ-
νων δανείων, ούτε καν είχε υπ’ όψιν του ότι θα ερχόταν η συγκε-
κριµένη τροπολογία στη Βουλή. 

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, µε τι τρόπο αντιµετωπίζετε αυτά τα ζη-
τήµατα. Δυστυχώς, τα ίδια κάνετε και σήµερα. Μάλιστα, στον πα-
νικό σας για τις επιπτώσεις από την προχειρότητα µε την οποία
προσεγγίζετε τα προβλήµατα, οδηγείστε σε λάθη και παραλεί-
ψεις, που προκαλούν στους αγρότες και τους κτηνοτρόφους όχι
µόνο απώλεια σηµαντικών κονδυλίων αλλά και την πληρωµή τε-
ράστιων προστίµων.

Η περίπτωση των βοσκοτόπων, αγαπητοί συνάδελφοι, αποτε-
λεί τη χειρότερη περίπτωση ανικανότητας διαχείρισης ζητηµά-
των διακυβέρνησης αυτής της χώρας. Εσείς λέτε ότι το βρήκατε.
Εµείς σας τονίζαµε εδώ και χρόνια ότι η κοπτοραπτική που κά-
νατε θα µας οδηγήσει σε άσχηµα αποτελέσµατα. Τα βιώνει ο
χώρος. Δεν θα βρείτε ούτε έναν κτηνοτρόφο ούτε µια περιοχή
που να µην διαµαρτύρονται. Όσες ανακοινώσεις και να κάνετε,
όσο και αν επιχειρείτε επικοινωνιακά να εξωραΐσετε τα πράγ-

µατα, η κατάσταση δεν βελτιώνεται.
Να πούµε και µια αλήθεια. Δεν διαφωνούν οι εταίροι µας, γιατί

εµείς βόσκουµε αυτές τις εκτάσεις που δηλώνουµε ως επιλέξι-
µες. Εσείς δεν µπορείτε απλά να τους πείσετε να θεωρήσουν
αυτές τις εκτάσεις ως επιλέξιµες, δηλαδή αυτές τις εκτάσεις οι
οποίες στη χώρα µας όλες βόσκονται και αποτελούν πάνω από
το 50% των δασικών εκτάσεων της χώρας. 

Πότε, επιτέλους, θα καταλάβετε ότι η βλάστηση αυτών των
εκτάσεων δίνει την ποιοτική διαφοροποίηση των δικών µας ζωι-
κών και κυρίως γαλακτοκοµικών προϊόντων; Δεν έχετε µπορέσει
πραγµατικά να το καταλάβετε και γι’ αυτό, ενώ είχατε τόσα χρό-
νια τη δυνατότητα να παρέµβετε µε προτάσεις, αντιρρήσεις, τρο-
πολογίες επί του ορισµού των «µόνιµων βοσκοτόπων», όπως
αυτός προτεινόταν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, δεν το έκαναν
οι προηγούµενοί σας. Το πλήρωσαν ήδη οι κτηνοτρόφοι. Δεν γί-
νεται σωστά δυστυχώς και µε τον τελευταίο κανονισµό του 2014
και θα το βρούµε µπροστά µας. Έχει περάσει ποτέ από το µυαλό
σας ότι ενδέχεται να υπάρξει και νέο πρόστιµο;

Δεν µας επιτρέπει τώρα ο χρόνος να µπούµε σε λεπτοµέρειες
για τις βοσκήσιµες γαίες. Εσείς έχετε πνιγεί µεταξύ του χαρα-
κτήρα αυτών των εδαφών και της χρήσης. Αυτό δεν µπορείτε να
το καταλάβετε και ίσως δεν σας το έχουν δώσει και από την
πλευρά του ΥΠΕΚΑ να το αντιληφθείτε.

Αναζητήστε, λοιπόν, κύριοι Υπουργοί, από το Γεωτεχνικό Επι-
µελητήριο το πόρισµα-έκθεση της οµάδας εργασίας για το συγ-
κεκριµένο θέµα. Μπορώ να σας το δώσω κι εγώ που το έχω. Θα
σας βοηθήσει πάρα πολύ.

Αν και ήταν γνωστό το πρόστιµο των 600 εκατοµµυρίων ευρώ
από την κακή διαχείριση της περιόδου 2001-2009, η κορύφωση
του προβλήµατος των κτηνοτρόφων ήρθε µε την καταβολή της
εξισωτικής αποζηµίωσης το περασµένο καλοκαίρι και τις ποινές
που εκδόθηκαν –το ξέρετε- για αχρεώστητα, για λάθη που προ-
κύπτουν αποκλειστικά από την ίδια τη διοίκηση. 

Κύριε Κουκουλόπουλε, µην επιχειρήσετε να επαναλάβετε τη
διατριβή σας για την τοποθέτησή µου στο πακέτο Χατζηγάκη. Θα
εκτεθείτε. Σας το λέω. 

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Για ποιον λόγο;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Θα τα πούµε µετά, αν θέλετε. 
Ενώ, µάλιστα, θα περίµενε κανείς να προχωρήσει το Υπουρ-

γείο σας σε άµεσες ενέργειες, γινόµαστε µάρτυρες της ίδιας
προσπάθειας που γίνεται εδώ και τόσα χρόνια, να διασκεδα-
στούν οι εντυπώσεις. Αυτό κάνετε. 

Αυτά είναι δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, τα απτά αποτελέσµατα
της πολιτικής που εσείς µέχρι σήµερα εφαρµόζετε. Φτάσατε
µέχρι το σηµείο να εµπαίζετε τους κτηνοτρόφους µε χαρτζιλίκια.
Υπάρχουν σε όλες αυτές τις καταβολές, που έγιναν τελευταία,
τέτοιου είδους ποσά.

Από την άλλη, δεν έχετε αντιληφθεί ότι µε τη διαδικασία της
ταµειακής διευκόλυνσης, που καταβάλλει τις τελευταίες αποζη-
µιώσεις, υπάρχει κίνδυνος συµψηφισµού µε µεταγενέστερες
πληρωµές στους κτηνοτρόφους. Έχουν φτάσει σε εµάς πληρο-
φορίες ότι αυτές τις µέρες πληρώνονται κι άλλοι, µεµονωµένοι,
παραγωγοί, εκτός εξισωτικής. Είναι αλήθεια αυτό; 

Υποψιαζόµαστε, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι η Τράπεζα Πει-
ραιώς µε τη «GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ» λειτουργούν σε αυτό το σύ-
στηµα χωρίς κανέναν έλεγχο. Διαθέτουν τη βάση των δεδοµένων
και πληρώνουν λειτουργώντας πελατειακά. 

Εµείς, λοιπόν, ξεκαθαρίζουµε για µια ακόµη φορά ότι για εµάς
ο ΟΣΔΕ θα επιστρέψει στο σπίτι του. Και το σπίτι του είναι το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. 

Βέβαια, η κατάσταση στον αγροτικό χώρο, δυστυχώς, έγινε
ακόµα χειρότερη και µε τις επιζωοτίες που έχουν χτυπήσει τον
χώρο. Ο καταρροϊκός πυρετός ιδιαίτερα έχει κυριολεκτικά θερί-
σει όλη τη χώρα κι εσείς πραγµατικά παρακολουθείτε την κατά-
σταση. Φανταστείτε ότι αν πάτε σε µονάδες έξω στην επαρχία
και τους ρωτήσετε «ήρθε κανείς να σας δει;», θα σας απαντή-
σουν όχι. Οι υπηρεσίες περιµένουν να πάνε οι κτηνοτρόφοι να
δηλώσουν την ασθένεια. Εσείς, µάλιστα, είπατε ότι το Υπουργείο,
οι κεντρικές υπηρεσίες και οι περιφερειακές κτηνιατρικές υπη-
ρεσίες βρίσκονται σε συναγερµό. Αν αυτό είναι συναγερµός,
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τότε δυστυχώς οι λέξεις έχουν χάσει το νόηµά τους. 
Δεν θέλω, βέβαια, να επεκταθώ, γιατί τα είπαν προηγούµενα

οι συνάδελφοι. Αυτό, όµως, που θέλω να πω, για µια ακόµη φο-
ρά, είναι ότι για τη φθίνουσα πορεία του κτηνοτροφικού χώρου
όλοι συµφωνούµε. Και όλοι συµφωνούµε ότι σε όλους τους επι-
µέρους κλάδους, είτε λέγεται αιγοπροβατοτροφία είτε λέγεται
κτηνοτροφία είτε λέγεται αγελαδοτροφία, υπάρχει µία πορεία
φθίνουσα και η οποία απεικονίζεται πάρα πολύ απλά στο τερά-
στιο έλλειµα που έχουµε στο εµπορικό ισοζύγιο αγροτικών προ-
ϊόντων –κυρίως διατροφικών- και βεβαίως στις εισαγωγές και
ιδιαίτερα, θα έλεγα, στην αδυναµία µας να υπερασπιστούµε την
ανταγωνιστικότητα. 

Τι κάνατε, για παράδειγµα, για να στηριχθεί η φέτα, που είναι
ένα προϊόν το οποίο χαρακτηρίζει ιδιαίτερα την αιγοπροβατοτρο-
φία; Υπονοµεύσατε και τις δυνατότητες που είχαµε -δεν το λέω
αποκλειστικά για εσάς, για να ξεκαθαρίσουµε ότι υπάρχει µία
συγκυβέρνηση, υπάρχει µία πορεία. Γιατί δεν µπορούµε να µην
αναφέρουµε –και το ξέρετε- ότι κάθε χρόνο, ιδιαίτερα τα τελευ-
ταία χρόνια, χάνουµε πενήντα χιλιάδες τόνους γάλα από την αι-
γοπροβατοτροφία. Κάθε χρόνο τα ζώα έχουν µικρότερη παρα-
γωγή, γιατί υποσιτίζονται. Το ξέρετε ότι έχει µειωθεί αισθητά η
χρηµατοδότηση. 

Το ίδιο ισχύει και στη βοοτροφία, που κάποια στιγµή είχαµε
δυνατότητες και προοπτικές για την ποσόστωση των οκτακοσίων
τριάντα χιλιάδων τόνων και βεβαίως και την εγχώρια κατανάλωση
να πλησιάζουµε προς την κάλυψη. Σήµερα εισάγουµε το 90% του
βόειου κρέατος και πάνω από το 65% του αγελαδινού γάλακτος.
Καταλαβαίνετε σε τι κατάσταση έχουµε φτάσει.  

Δεν θα αναφερθώ σε λεπτοµέρειες και για τους υπόλοιπους
κλάδους. Φανταστείτε ότι στη χοιροτροφία, εκεί που ήµασταν
στο 85%-90%, έχουµε φτάσει στο 25%. Φανταστείτε στην πτηνο-
τροφία, η οποία θα έλεγα ότι ήταν και παράδειγµα στην Ευρω-
παϊκή Ένωση για τον τρόπο λειτουργίας της, έχουµε αρχίσει να
έχουµε εισαγωγές, γιατί δεν µπορούµε να καλύψουµε τις ανάγ-
κες µας. Για να µη µιλήσω για τις ελληνοποιήσεις και ένα σωρό
άλλα προβλήµατα που υπάρχουν. 

Εσείς, λοιπόν, δεν είχατε καµµία πραγµατικά σοβαρή νοµοθε-
τική πρωτοβουλία για όλα αυτά. Τι κάνατε; Κάνατε τροπολογίες
και µάλιστα της τελευταίας στιγµής, οι περισσότερες εκ των
οποίων –είχαµε και αυτήν την ιδιαιτερότητα- επρόκειτο περί πα-
ρατάσεων εφαρµογής νόµου. Είχαµε επτά ή οκτώ παρατάσεις-
τροποποιήσεις, ιδιαίτερα το νοµοσχέδιο που αφορούσε τον συ-
νεταιριστικό χώρο, ή άλλες εξοντωτικές, όπως ήταν αυτές της
υπερφορολόγησης του χώρου. 

Δεν σας έφτανε η φορολόγηση από το πρώτο ευρώ, βάλατε
και τα εργαλεία άσκησης αγροτικής δραστηριότητας στον
ΕΝΦΙΑ. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, πού έχετε φτάσει. Δεν µπορώ να
µην τονίσω και αυτό που κάνατε µε το συνταξιοδοτικό των αγρο-
τών. Ήταν µία κοροϊδία.   

Εντάξατε τους αγρότες στα εξήντα δύο και στα σαράντα χρό-
νια, κάτι που είχαν όλοι οι υπόλοιποι εργαζόµενοι, αλλά µε εφαρ-
µογή του νόµου µετά από δεκαοκτώ χρόνια.

Βεβαίως και δεν κάνατε τίποτα για να µειώσετε το κόστος, βε-
βαίως και δεν κάνατε τίποτα για την παροχή ρευστότητας στον
χώρο, που είναι ένα τεράστιο πρόβληµα σήµερα. Πάνω από 65%
έχουν µειωθεί οι χρηµατοδοτήσεις στην αγροτική δραστηριότητα
µετά τη γνωστή, εγκληµατική µεταφορά της Αγροτικής Τράπεζας
στην Τράπεζα Πειραιώς. Δεν κάνατε τίποτα για να υπερασπι-
στείτε την ανταγωνιστικότητα των κτηνοτροφικών µας προϊόν-
των, που έχουν µεγάλη διεισδυτικότητα στη διεθνή αγορά, γιατί
δεν έχετε οργανωµένη αγροτική εµπορική εξαγωγική πολιτική.

Το έδειξε αυτό η αντιµετώπιση του µεγάλου προβλήµατος της
φέτας. Επί πόσες συνεδριάσεις προσπαθούσαµε να πείσουµε
τον αρµόδιο Υφυπουργό ότι αυτό δεν είναι σωστό, δηλαδή η
συµφωνία που κάνατε µε τον Καναδά; Τέλειωσε η ιστορία. Αλλά
βεβαίως το ίδιο συµβαίνει και µε άλλες περιπτώσεις, όπως στη
γνωστή περίπτωση του εµπάργκο της Ρωσίας κατά των αγροτι-
κών µας προϊόντων.

Γενικά, εµείς σας λέµε ότι όσον αφορά αυτόν τον χώρο, τον
αγροτικό χώρο -παρά τη σύµφωνη γνώµη που έχετε και εσείς και
εµείς ότι αποτελεί το εργαλείο για την παραγωγική ανασυγκρό-

τηση της χώρας- εσείς από τη δική σας πλευρά δεν υπερασπι-
στήκατε αυτήν τη δυνατότητα που έχει ο χώρος. Αντίθετα, αυτό
αρχίζουν να το κάνουν οι τοπικές κοινωνίες ιδιαίτερα και πάρα
πολλές δηµοτικές αρχές. Σας καταθέτω ένα δισέλιδο στον οποίο
θα δείτε τους δρόµους των κοπαδιών σε έναν ορεινό δήµο, τον
Δήµο Αργιθέας. Να δείτε δηλαδή τι ενδιαφέρον έχουν οι συγκε-
κριµένοι κάτοικοι της περιοχής για µια δραστηριότητα που οι
ίδιοι έχουν αντιληφθεί ότι είναι η µόνη που µπορεί να τους κρα-
τήσει. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ευάγγελος Αποστόλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εσείς, λοιπόν, δεν έχετε καµµία άλλη δυνατότητα. Αυτό που
εµείς σας λέµε είναι να δώσετε τη δυνατότητα στους κτηνοτρό-
φους να βρουν διέξοδο στα προβλήµατά τους µε την εκλογή
µιας άλλης κυβέρνησης, µιας κυβέρνησης που πιστεύουµε εµείς
ότι θα είναι ο ΣΥΡΙΖΑ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-

µοκρατίας κ. Καραγκούνης για έξι λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Αν χρειαστεί µια µικρή ανοχή, θα ήθελα να την έχω.
Είναι πολύ σηµαντική η σηµερινή κουβέντα. Έχουµε να πούµε

πολύ συγκεκριµένα και ουσιαστικά πράγµατα. Προτού βέβαια
προχωρήσω, θα ήθελα να κάνω µια αναφορά στο θέµα που απα-
σχολεί αυτές τις δύο µέρες την επικαιρότητα και δεν είναι άλλο
από το θέµα των πανεπιστηµίων, αυτό που συµβαίνει στο Πανε-
πιστήµιο Αθηνών και αυτό βεβαίως που έγινε χθες µε την εισβολή
φοιτητών στη συνεδρίαση της Συγκλήτου για δεύτερη φορά
µέσα σε δεκαπέντε µέρες. Την πρώτη φορά υπήρξε και συν-
δροµή τριών Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ. Βεβαίως τώρα είχαµε την
εισβολή στη συνεδρίαση της Συγκλήτου. Μετά από δεκαπέντε
µέρες το ερώτηµα παραµένει το ίδιο: Σε ποια χώρα του δυτικού
κόσµου συµβαίνουν τέτοια γεγονότα; Σε αυτό πρέπει να απαν-
τήσουµε. 

Άκουγα το πρωί στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ να ρίχνουν όλες τις ευ-
θύνες στον πρύτανη. Τον κατηγόρησαν για αυταρχισµό, τον εί-
παν χωροφύλακα και του δώσανε και µία διάσταση προκλητικό-
τητας. Βεβαίως, καµµία κριτική δεν άκουσα, ούτε να καταδικά-
ζουν αυτά τα γεγονότα, δηλαδή το να µπορεί να εισβάλλει
οποιοσδήποτε οπουδήποτε χωρίς καµµία κύρωση. 

Εγώ δεν καταλαβαίνω αυτό πώς µπορεί να συµβαίνει σε µια
ευνοµούµενη πολιτεία. Έχω την εντύπωση ότι δίνετε ένα πολύ
στρεβλό, άσχηµο µήνυµα προς την κοινωνία. Γιατί στην ουσία τι
κάνετε; Αντιπαραβάλλετε µε το θεώρηµα του αυταρχισµού, τη
νοµιµότητα µε την ελευθερία. Πρέπει, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι του ΣΥΡΙΖΑ, να καταλάβετε –και αυτό, αν θέλετε, αποτελεί
και µια βασική µας διαφορά- ότι το µόνο πράγµα που διασφαλίζει
την ελευθερία είναι η νοµιµότητα και αυτήν πρέπει να την τη-
ρούµε. 

Διότι, ξέρετε, µε τη λογική αυτή, για κάθε παράβαση του Ποι-
νικού Κώδικα µπορεί κανείς να επικαλεστεί την ελευθερία και να
ξεφύγει από τον νόµο. 

Αυτό που θα έλεγα, λοιπόν, είναι ότι πρέπει ως κόµµα σήµερα
να καταδικάσετε απερίφραστα αυτά που συνέβησαν χθες και να
αφήσετε τις µοµφές εναντίον του πρύτανη. Διότι, αν συνεχίζουµε
να µην καταδικάζουµε τέτοιες συµπεριφορές, πραγµατικά δεν
ξέρω πού µπορούµε να πάµε. Δεν µπορούµε να συνεχίζουµε µε
τέτοιες λογικές. Γιατί εγώ καταλαβαίνω ότι είναι ένα πράγµα ο
διάλογος και βεβαίως πρέπει να τον σεβόµαστε και βεβαίως πρέ-
πει να γίνει µε τους φοιτητές. Σεβαστό είναι αυτό. Είναι ένα άλλο
πράγµα όµως ο εκφοβισµός και οι έκνοµες πράξεις. Αυτό, λοι-
πόν, οφείλετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να το καταδικάσετε. 

Τώρα, ας πάµε πολύ γρήγορα στα ζητήµατα που αφορούν τη
σηµερινή επίκαιρη επερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ σχετικά µε την κτηνο-
τροφία. Όντως θα συµφωνήσω ότι πραγµατικά η αγροτιά αλλά
και ειδικά η κτηνοτροφία αποτελούν ένα συγκριτικό πλεονέκτηµα
της ελληνικής οικονοµίας, στην προσπάθειά µας πραγµατικά να
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βγούµε από την κρίση, να ενισχύσουµε το ΑΕΠ, να ενισχύσουµε
τις εξαγωγές και νοµίζω ότι η κτηνοτροφία ειδικά µπορεί να παί-
ξει έναν πολύ σηµαντικό ρόλο στο νέο παραγωγικό µοντέλο που
θέλουµε να φέρουµε ως χώρα. Γιατί πρέπει να γίνει κι αυτή η
κουβέντα. 

Να βάλουµε ένα γενικό πλαίσιο: Πώς µπορείς ουσιαστικά να
ενισχύσεις έναν κλάδο της οικονοµίας και δη αυτόν τον πολύ
συγκεκριµένο κλάδο της κτηνοτροφίας; Υπάρχουν δύο πολύ βα-
σικά πράγµατα τα οποία πρέπει να κάνουµε. Ποια είναι αυτά; Το
ένα είναι να υπάρχουν οικονοµικοί πόροι διαθέσιµοι, για να µπο-
ρείς να λειτουργήσεις, για να µπορείς να βοηθήσεις τους κτηνο-
τρόφους. Αυτό είναι πολύ σηµαντικό. Από την άλλη, πρέπει να
υπάρχει ένα κατάλληλο νοµοθετικό πλαίσιο, ώστε να µπορείς να
τους διευκολύνεις, ώστε να µπορείς να απλοποιείς διαδικασίες.
Εάν δεν έχεις αυτά τα δύο βασικά ζητήµατα, δεν µπορείς ουσια-
στικά να βοηθήσεις κανέναν κλάδο της οικονοµίας. 

Έχω διαβάσει -έριξα µια µατιά χθες- το Πρόγραµµα Αγροτικής
Πολιτικής του ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο λέει πολύ ενδιαφέροντα πράγ-
µατα. Η πλάκα, ξέρετε, είναι ότι και στα δύο αυτά ζητήµατα συµ-
φωνεί, και στην ενίσχυση, δηλαδή µέσω ΕΣΠΑ, συµφωνεί, αλλά
βεβαίως και στο να υπάρχει νοµοθετικό πλαίσιο που να απλοποιεί
διαδικασίες επίσης συµφωνεί. Εσείς το ξέρετε πάρα πολύ καλά.
Αν το διαβάσετε, τα λέει αυτά πολύ σαφώς.

Τι έχουµε κάνει εµείς τώρα για τα δύο αυτά ζητήµατα; Πρώτα
απ’ όλα, έχουµε διασφαλίσει 20 δισεκατοµµύρια ευρώ για την
επόµενη προγραµµατική περίοδο, χωρίς να περικοπούν δηλαδή
και χρήµατα. Γιατί το να κάνεις πολιτικές χωρίς χρήµατα επανα-
λαµβάνω ότι δεν µπορεί να γίνει. Τι έχει κάνει το Υπουργείο και
ειδικότερα το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης για την κτηνο-
τροφία; Ενίσχυσε περαιτέρω τα κονδύλια για την κτηνοτροφία,
γιατί από αυτήν την αναλογία, το 81% προς 19%, όπως µας είπε
και νωρίτερα ο Υπουργός, έχουµε πάει στην αναλογία 75% προς
25%, δηλαδή συν 440 εκατοµµύρια ευρώ για την κτηνοτροφία,
όταν µέχρι πέρυσι ήταν 250 εκατοµµύρια ευρώ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, για ένα λεπτό.
Οπότε εµπράκτως ενισχύεται η κτηνοτροφία µε κονδύλια και

φαντάζοµαι ότι µέχρι το τέλος της προγραµµατικής περιόδου θα
έχει φτάσει κοντά στα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Γιατί αυτά µπο-
ρεί να συνδέονται άµεσα και µε τις ενισχύσεις αλλά και µε την
παραγωγή ποιοτικού γάλακτος και ποιοτικού κρέατος. 

Τι έχετε πει, λοιπόν, εσείς στο πρόγραµµά σας, κύριοι του ΣΥ-
ΡΙΖΑ; Ότι πρέπει -λέει- να αξιοποιηθούν κονδύλια του ΕΣΠΑ για
τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις στην κτηνοτροφία. Τι είπε ο Πρό-
εδρός σας στην Έκθεση της Θεσσαλονίκης; Ότι τα χρήµατα
αυτά θα τα δώσετε για να επιδοτήσετε θέσεις εργασίας, πιθανό-
τατα θέσεις «ηµετέρων». Θα τα πάρετε δηλαδή από την κτηνο-
τροφία. Δεν τα είπα εγώ, ο Πρόεδρός σας τα είπε και δεν ξέρω
αν έχει διαβάσει το πρόγραµµά σας, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΔΕΛΑΣ: Από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανά-
πτυξης είπε! Έχετε µπερδέψει τα προγράµµατα!

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Μπερδεύετε τα προγράµµατα!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Πολύ καλά γνωρίζω τα

προγράµµατα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Μη διακόπτετε, κύ-

ριοι συνάδελφοι, έχετε τον χρόνο της δευτερολογίας σας. Κύριε
Αποστόλου, δεν σας διέκοψε κανείς!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Τα περισσότερα χρήµατα
από αυτά θέλετε να δώσετε σε θέσεις εργασίας, να τα πάρετε
δηλαδή από τους κτηνοτρόφους! Και τώρα συζητάµε για το ότι
θέλετε να ενισχύσετε την κτηνοτροφία;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Μπερδεύετε τα προγράµµατα!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Δεν τα µπερδεύω καθό-

λου, εσείς τα µπερδεύετε και δεν διαβάζετε τα προγράµµατά
σας. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Μπερδεύετε τα προγράµµατα.
Άλλο το Αγροτικής Ανάπτυξης και άλλο το ΕΣΠΑ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Μη διακόπτετε. Σας

παρακαλώ πολύ!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Δεύτερο ζήτηµα είναι το
νοµοθετικό πλαίσιο. Πρέπει να υπάρχει µία διευκόλυνση στο νο-
µοθετικό πλαίσιο. 

Έχουµε φέρει τους εξής νόµους προς αυτήν την κατεύθυνση
τα τελευταία δυόµισι χρόνια και ακούστε τους έναν προς έναν.
Είναι ο ν. 4056/2012, ο νέος κτηνοτροφικός νόµος. Στην ουσία τι
κάνει; Απλοποιεί διαδικασίες. Ψηφίσατε «ναι»; Ψηφίσατε «όχι». 

Δεύτερος νόµος είναι ο ν. 4178/2013. Με αυτόν τον νόµο αντι-
µετωπίστηκαν πολλά από τα προβλήµατα που είχαν οι κτηνοτρό-
φοι, µε τις αυθαίρετες εγκαταστάσεις, µε το γνωστό παράβολο
των 300 ευρώ, που πραγµατικά βρίσκονταν σε οµηρία τόσα χρό-
νια. Ψηφίσατε «ναι»; Ψηφίσατε «όχι» και σ’ αυτόν τον νόµο.

Άλλος νόµος είναι ο ν. 4235/2014 που τροποποίησε το ν. 4056/
2012 και απλοποίησε διαδικασίες αδειοδότησης των κτηνοτρο-
φικών εγκαταστάσεων. Τα λέτε στο πρόγραµµά σας ότι έτσι πρέ-
πει να γίνουν, αλλά ψηφίσατε «ναι»; «Όχι» ψηφίσατε. 

Για να καταλάβω, προς τι αυτή η επερώτηση σήµερα; Ήρθατε
να πείτε τι; Αυτά που εµείς πάµε και κάνουµε πράξη, εσείς έρχε-
στε και τα καταψηφίζετε και µας κατηγορείτε γιατί τα κάνουµε
πράξη! Αυτή είναι η ουσία της επίκαιρης επερώτησης. Απαντή-
στε, λοιπόν, στο βασικό σας ζήτηµα και διευκρινίστε τι ακριβώς
θέλετε και πείτε στον Πρόεδρό σας τι ακριβώς να λέει, γιατί τα
έχει µπερδέψει και µετά να κάνουµε ουσιαστική συζήτηση για
την κτηνοτροφία.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας ευχαριστούµε.
Τον λόγο ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ.

Κασσής για έξι λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΣΣΗΣ: Κατ’ αρχάς, θέλω να πω ότι είµαι υπερήφα-

νος για την πολιτική του ΠΑΣΟΚ όλα αυτά τα χρόνια στον αγρο-
τικό τοµέα. Έλυσε πάρα πολλά προβλήµατα και έδωσε και
προοπτική στον πρωτογενή τοµέα µε όλα τα προβλήµατα. 

Κύριε Υπουργέ, χρειάζεται άµεση εφαρµογή του ν. 4015 µε
όλες αυτές τις τροποποιήσεις και πηγαίνοντας προς το τέλος
του χρόνου, για να ισχυροποιηθεί και ο αγροτικός χώρος µέσα
από τις οργανώσεις του, να οριστικοποιηθούν όλες αυτές οι µε-
ταβολές, ούτως ώστε να πάνε σε εκλογές οι συνδικαλιστικές ορ-
γανώσεις και άµεσα τα πορίσµατα των συνδικαλιστικών οργανώ-
σεων να έρθουν στην επιφάνεια, στο φως, για να λυθούν όλα
αυτά τα προβλήµατα τα οποία ταλανίζουν τον συγκεκριµένο
χώρο. 

Η σηµερινή Κυβέρνηση µε παραλείψεις, αλλά νοµίζω µέσα από
τη διαδικασία της νέας ΚΑΠ έχει πετύχει πάρα πολλά πράγµατα.
Ειδικότερα, στον κτηνοτροφικό τοµέα, στους κτηνοτρόφους, θα
δοθούν πολύ περισσότερα χρήµατα από το 2015. 

Σας είδα, συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης, πολύ πεσµένους.
Αντί να αναδείξετε αυτά τα προβλήµατα τα οποία υπάρχουν στον
συγκεκριµένο χώρο και χρειάζονται άµεσες λύσεις, φθάσατε σε
έναν µηδενισµό. Εγώ δεν θα πω ποιον νόµο δεν ψηφίσατε και µην
κόπτεστε πολύ για τα βοσκοτόπια, γιατί δεν µπορείτε να είστε
και µε τον δασάρχη και µε τον τσοπάνη. Αυτό κάνατε σε δύο του-
λάχιστον τροπολογίες που ήρθαν για να διευθετήσουν προβλή-
µατα που ταλανίζουν την ελληνική κτηνοτροφία από το 2011 και
µετέπειτα. 

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να συµφωνήσουµε σε ένα πράγµα και
είναι δική σας αρµοδιότητα. Η τροπολογία, την οποία καταθέ-
σαµε στις 23 Οκτωβρίου αρκετοί Βουλευτές από το σύνολο της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρα-
τίας, µέσα στην επόµενη εβδοµάδα πρέπει να επανέλθει, να ξα-
νασυζητηθεί και να γίνει αποδεκτή, για να λύσει το πρόβληµα που
θα ταλανίσει τον αγροτικό κόσµο µε την παρακράτηση των ενι-
σχύσεων από τα ασφαλιστικά ταµεία, γιατί δεν θα µπορούν να
πληρωθούν οι κτηνοτρόφοι και οι παραγωγοί όλου του αγροτι-
κού τοµέα µόλις µπουν οι ενισχύσεις.

Έχετε πει ότι µέχρι το τέλος του χρόνου, θα παρθεί το σύνολο
των ενισχύσεων σε όλους τους τοµείς. Άρα χρειάζεται άµεσα
λύση στο συγκεκριµένο θέµα, για να είµαστε πρακτικοί και να δί-
νουµε λύσεις σε ζητήµατα που είναι µπροστά µας, όπως άµεση
επιστροφή του ΦΠΑ και του πετρελαίου κίνησης, τα οποία νοµίζω
ότι είναι έτοιµα και πρέπει να υλοποιηθούν. 
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Ένα µεγάλο πρόβληµα, το οποίο ταλανίζει τον αγροτικό τοµέα,
είναι τα κόκκινα δάνεια. Τα κόκκινα δάνεια και στην πρώην ΑΤΕ
στον εκκαθαριστή, αλλά και τα δάνεια αυτά τα οποία είναι εκκρε-
µότητα σε τράπεζες. Τα περισσότερα από αυτά τα δάνεια είναι
µε την εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου και αφορούν δάνεια της
γρίπης των πτηνών το 2006. Επίσης αφορούν δάνεια του 2007-
2008, που δόθηκαν σε όλο τον αγροτικό τοµέα, που είχαν σχέση
µε τη µεγάλη αύξηση των ζωοτροφών και τώρα είναι σε εκκρε-
µότητα.

Μέσα στη διαδικασία συζήτησης των κόκκινων δανείων, πρέπει
να συµπεριληφθούν και όλα αυτά τα δάνεια τα οποία είναι σε εκ-
κρεµότητα και δεν ξέρω εάν πραγµατικά ο νόµος που ψηφίσαµε
για να ρυθµιστούν δάνεια τα οποία ήταν σε εκκρεµότητα στην
πρώην Αγροτική Τράπεζα, έχει σχέση µε τα ενυπόθηκα δάνεια
τα οποία ήταν µία ευνοϊκή ρύθµιση µε επιτόκιο 3% και δινόταν
µία δυνατότητα µέχρι δεκαπέντε χρόνια ρύθµισης. Δεν ξέρω πού
βρίσκεται το συγκεκριµένο θέµα. 

Άρα πιστεύω ότι µέσα από αυτήν τη διαδικασία ως αρµόδιο
Υπουργείο σε συνεργασία µε το Υπουργείο Οικονοµικών θα πρέ-
πει να λυθούν όλα αυτά τα ζητήµατα. 

Θεωρώ και εκτιµώ ότι τα προβλήµατα του αγροτικού τοµέα
δεν θα λυθούν µε ευχολόγια. Είναι γεγονός ότι οι της Αντιπολί-
τευσης δεν ψηφίσατε κανέναν νόµο, αλλά ούτε και σήµερα έχετε
µία συγκεκριµένη πρόταση για το πώς θα λυθούν όλα αυτά τα
ζητήµατα. Νοµίζω ότι η Κυβέρνηση, το αρµόδιο Υπουργείο, έχει
πλαίσιο για το πώς πρέπει να κινηθεί από εδώ και πέρα και χρει-
άζεται άµεση υλοποίηση όλων αυτών που ανέφερα. Πολύ περισ-
σότερο να πάµε και στον ΕΝΦΙΑ που αφορά τα αγροτικά κτίσ-
µατα, στα οποία µπαίνει συµπληρωµατικός φόρος και αυτό το
πράγµα, κύριε Υπουργέ, πρέπει να διορθωθεί, γιατί είναι λάθος
εφαρµογή του συγκεκριµένου νόµου, ο οποίος ψηφίστηκε και
ήρθε συµπληρωµατικά, να µπαίνει φόρος στα αγροτικά κτίσµατα. 

Εγώ πιστεύω ότι έχει γίνει µεγάλη προσπάθεια, την οποία πρέ-
πει να συνεχίσουµε, γιατί η ελληνοποίηση είναι αυτή που δηµι-
ουργεί πάρα πολλά προβλήµατα στις αθρόες εισαγωγές οι
οποίες γίνονται και εάν δεν εφαρµοστεί το ισοζύγιο κρέατος, θα
λέµε και θα επαναλαµβάνουµε τα ίδια πράγµατα.

Είναι ζητήµατα τα οποία έχουµε µπροστά µας, τα γνωρίζουµε
πάρα πολύ καλά και, εάν θέλουµε να διαµορφώσουµε πραγµα-
τικό κοστολόγιο και να βοηθήσουµε τον αγροτικό τοµέα, πρέπει
να ενισχυθεί η ρευστότητα σε όλα τα επίπεδα των επιχειρήσεων
και των φυσικών και των νοµικών προσώπων.

Άρα, νοµίζω, πως πρέπει να κινηθούµε προς αυτήν την κατεύ-
θυνση. Χρειάζεται προσπάθεια από πλευράς σας. Από πλευράς
µας, ως Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ, να είστε σίγουροι
ότι θα βοηθήσουµε προς αυτήν την κατεύθυνση, αλλά θέλουµε
να σας πούµε ένα πράγµα: Δεν θα χαριστούµε σε νοοτροπίες και
συµπεριφορές, οι οποίες φέρνουν εµπόδια απέναντι στον αγρο-
τικό κόσµο.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εµείς ευχαριστούµε
τον κ. Κασσή.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Μαρίνος Ουζουνίδης για πέντε λεπτά.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Επειδή ο Θεός µε αγαπάει, σε λίγο έρχονται οι µαθητές Γυ-
µνασίου από το 1ο Γυµνάσιο Ορεστιάδος και θέλω την οµιλία µου
να την αφιερώσω στα παιδιά και σε όλο τον κόσµο εκεί της Ορε-
στιάδος. 

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ο Θεός φέρνει τα παιδιά;

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Ναι, ο Θεός τα φέρνει και ο Θεός
µού δίνει ακριβώς τέτοια σύµπτωση. Και να σας ενηµερώσω,
γιατί απ’ ό,τι φαίνεται γνωρίζετε στο περίπου την κατάσταση…

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Εγώ νόµιζα ότι ήρθαν µε το
αεροπλάνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Κουκουλό-
πουλε, µη διακόπτετε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν θέλουµε τον
ουρανό µε τα άστρα. Λίγο ενδιαφέρον για την περιοχή µας θέ-
λουµε. 

Οι βιοκαλλιεργητές έχουν να πάρουν χρήµατα –και επειδή λέτε
θεωρίες- από το 2010. Για να µη χάνω τον χρόνο µου, θα κατα-
θέσω στα Πρακτικά στοιχεία που αποδεικνύουν ότι µέχρι την
προηγούµενη εβδοµάδα, που µου έδωσαν ενηµέρωση, δεν έχουν
πληρωθεί. Αυτά είναι τα εκατοµµύρια που τους τάζετε. Αυτά για
όσους δεν έχουν καταλάβει ότι υπάρχουν και οι Ανεξάρτητοι Έλ-
ληνες, που όλη την ηµέρα αλωνίζουµε και την Ελλάδα και ειδικά
τη βόρειο Ελλάδα, που την έχετε παραµελήσει.

Κύριε Καρασµάνη, εσείς δεν µπορέσατε –ΠΑΣΟΚ και Νέα Δη-
µοκρατία- επί χρόνια ούτε ένα Κτηµατολόγιο ούτε αντικειµενικές
αξίες για τον ΕΝΦΙΑ να κάνετε. Πού να κάνετε για τα βοσκοτόπια!
Μήπως αυτοί οι ειδήµονες που κάνουν τους νόµους ξέρουν τι
είναι βοσκοτόπι; Ξέρουν τι είναι κατσίκι; Ξέρουν τι είναι πρόβατο;
Τι είναι αρνί; 

Αναρωτιέµαι αν υπάρχει –δεν ξέρω, δεν είµαι καλός στις ται-
νίες- κανένα έργο «Η απάτη»; Μιλάω για την πολιτική απάτη µε
τη σύνταξη των αγροτών. Το αφιερώνω σε έναν κάτοικο και σε
πολλούς άλλους εκεί στην περιοχή µου, όπου τους παραµυθιά-
ζουν τους ανθρώπους και έχουµε το εξής: Ενώ ήταν να βγουν οι
άνθρωποι στα εξήντα πέντε -ο άλλος ονειρευόταν να πάρει µία
συνταξούλα- τους πετάτε στα εξήντα επτά. Σιγά σιγά κάντε το.
Όπως και εµείς διεκδικούµε και µπορούµε να πάρουµε τα δικαιώ-
µατά µας, τι λέει ο αγρότης; «Βρε, δώσε µου στα εξήντα πεντέ-
µισι.». Και έρχεστε εσείς και τον πετάτε στα εξήντα επτά. Αφιέ-
ρωση στους αγρότες εκείνους που πραγµατικά εκφράζουν αυτό
το παράπονό τους!

Η µεγάλη πολιτική απάτη έγινε προχθές, που ψηφίσατε τον
νόµο στα εξήντα δύο µε σαράντα χρόνια και η πρώτη σύνταξη –
σας ευχαριστώ πολύ για την πληροφορία- θα δοθεί το 2018. Και
συνεχίζω, επειδή τελειώνει ο χρόνος…

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Το ‘28 είναι.
ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Το ‘28. Δεν πειράζει. Στα µαθηµα-

τικά είµαι καλός, αλλά µπερδεύτηκα µε τις αλχηµείες τους. 
Κάνω µία έκκληση στον Πρωθυπουργό της χώρας: πρώτον, να

στείλει στο σπίτι τους τους ειδήµονες αυτούς που ορίσανε τον
Έβρο στη β’ ζώνη, και σήµερα κιόλας να τους εντάξουν στην α’
ζώνη. 

Θα σας αφιερώσω αυτόν τον χάρτη. Μιλάµε για Ορµένιο, Δί-
καια, Μεταξάδες, Ορεστιάδα, Διδυµότειχο, Ρύζια, Καστανιές,
Βύσσα, που είναι χιλιόµετρα βορειότερα. Δεν θέλω να έρθω σε
αντιπαράθεση µε τις άλλες επαρχίες µας, αλλά δεν µπορεί ο κά-
τοικος εκεί πάνω να ενταχθεί στη β’ ζώνη. Έχει ένα πλεονέκτηµα
ο Αλεξανδρουπολίτης, αλλά εδώ κοντά υπάρχουν χωριά, όπως
είναι η Ερσίνη, που κάνει κρύο Σιβηρίας. Εποµένως να το µετα-
φέρετε, αφού οι άνθρωποι εκεί στη βόρεια Ελλάδα επί χρόνια
σάς στηρίζουν πανηγυρικά.

Ήρθατε, κύριε Κουκουλόπουλε, για πόσες ώρες στις Φέρες;
Πόσα χιλιόµετρα; Για πέντε ώρες; Για δύο ώρες; 

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Για δύο ηµέρες και τις άλλες
στην Αλεξανδρούπολη.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Πολύ σωστά. Ογδόντα χιλιόµετρα
από τις Φέρες έχετε κλείσει το εργοστάσιο ζάχαρης. Και επειδή
δεν µας κάνετε την τιµή να πάτε εσείς στην Ορεστιάδα, θα φέρω
εγώ την Ορεστιάδα εδώ. Μιλάει ο κ. Βρούτσης για δηµιουργία
θέσεων εργασίας. Υπάρχει ένα εργοστάσιο ζάχαρης. Υπάρχει
πρώτη ύλη, τα τεύτλα. Υπάρχει το εργατικό δυναµικό. Υπάρχουν
άνθρωποι για δουλειά και τους το κλείνουν. Αντί να κλείσουν
τους κλέφτες, κλείνουν το εργοστάσιο! 

Ένα παράξενο πράγµα θα σας πω: Μόνο τα έξοδα µεταφοράς
µε τα τρένα, µε τα φορτηγά, πρέπει να είναι, µε χονδρικούς υπο-
λογισµούς δικούς µου, του άσχετου, γύρω στα 4 µε 5 εκατοµµύ-
ρια, κύριοι. Τα έξοδα µεταφοράς των τεύτλων από Ορεστιάδα
είναι 4 εκατοµµύρια. Δεν µπορούσε να λειτουργήσει το εργοστά-
σιο;

Όµως τους κλέφτες δεν τους βάζετε µέσα, γιατί εσείς επί χρό-
νια τούς διορίζατε και συνεχίζετε να τους χαϊδεύετε. Δεν έχετε
κανένα δικαίωµα θέσεις εργασίας των ανθρώπων να τις στερείτε.
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Απαγορεύεται αυστηρά.
Θα καταθέσω εδώ προτάσεις και αποφάσεις των δηµοτικών

συµβουλίων της Ορεστιάδας και θα σας τα καταθέτω µέχρι να
λήξει η θητεία µου, µέχρι να φύγω από εδώ. Όµως δεν θα τη γλι-
τώσετε.

Επειδή έχουµε εδώ ένα σωρό αποφάσεις, θα σας χαρίσω και
τις υπέροχες φωτογραφίες, όπου εκατοντάδες φορτηγά περιµέ-
νουν για τα τεύτλα τους και κανένας δεν ευαισθητοποιείται. Κλεί-
νουµε τα εργοστάσια και άντε γεια! Κι έχουµε την ανάπτυξη, την
ανάπτυξη, την ανάπτυξη. Οι άνθρωποι σήµερα αναγκάζονται και
πάνε ξανά στη Δυτική Ευρώπη. Θυµίζει δεκαετία του 1960. Η κτη-
νοτροφία έχει τεράστια προβλήµατα.

Θα καταθέσω για τα Πρακτικά έγγραφο από την Πανελλήνια
Ένωση Οργανώσεων Πτηνοτροφικών Παραγωγών. 

Υπάρχει, κύριε Κουκουλόπουλε -σας το είχα αναφέρει και σε
επίκαιρη ερώτηση- το Διαβαλκανικό Κέντρο Εξωτικών Νοσηµά-
των. Ξέρετε τι είναι;

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κάναµε εξαγγελίες.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Τι εξαγγελίες κάνατε; Εγώ έγινα πε-
νήντα πέντε χρόνων και ακούω εξαγγελίες. 

Είναι όπως στον ποταµό Έβρο, όπου έχετε συστήσει -δεν
ξέρω αν ήταν επί εποχής ΠΑΣΟΚ ή Νέας Δηµοκρατίας- οργανι-
σµούς και υπηρεσίες, οι οποίες ούτε ξέρει κανένας πού απασχο-
λούνται. Δεν ενδιαφέρεται κανένας να κάνει συζητήσεις µε τη
Βουλγαρία, µε την Τουρκία για να τακτοποιήσουν λίγο εκεί το
ποτάµι; Κάθε χρόνο οι άνθρωποι έχουν χάσει τον ύπνο τους, δεν
κοιµούνται ήσυχοι.

Υπάρχουν κι ένα σωρό άλλα θέµατα. Έχετε θανατώσει χιλιά-
δες πρόβατα. Χιλιάδες έχουν θανατωθεί. 

Οι αποζηµιώσεις, κύριε Καρασµάνη, κύριε Υπουργέ, δηµιουρ-
γούν ανεργία. Οι άνθρωποι, ναι µεν παίρνουν ένα µέρος του ζωι-
κού τους κεφαλαίου, αλλά αύριο θα είναι άνεργοι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Παρακαλώ, ολοκλη-
ρώστε.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Παρακαλώ, δείξτε λίγη κατανόηση.
Έχουµε, λοιπόν, κλείσιµο εργοστασίων και θανάτωση των

ζώων.
Επίσης, ένα άλλο τεράστιο πρόβληµα είναι ότι οι κτηνοτρόφοι

προµηθεύτηκαν τροφές για τα ζώα τους. Τι γίνονται µε κείνα;
Ποιος θα τους αποζηµιώσει; Δείξτε λίγο ενδιαφέρον. Μιλάµε για
ενδιαφέρον. Το να λυθούν τα προβλήµατα καταλαβαίνω ότι είναι
δύσκολο, αλλά δείξτε ενδιαφέρον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Ουζουνίδη,
ολοκληρώστε.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Όταν επισκεφθείτε τον Έβρο ή κά-
ποια άλλη επαρχιακή πόλη, αφιερώστε µία ηµέρα. Αλλιώς, για
µένα καλύτερα είναι να µην πάτε.

Σας ευχαριστώ πολύ και για την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μαρίνος Ουζουνίδης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Νικόλαος Μίχος για έξι λεπτά.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Με το αεροπλάνο νωρίτερα θα
ερχόντουσαν.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Όπως εσείς…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Ουζουνίδη, κα-

θίστε στη θέση σας. Έχει τον λόγο ο κύριος συνάδελφος. Δεν
σέβεστε τον συνάδελφό σας.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Τον σέβοµαι. Κάποια στιγµή, όµως,
την αυστηρότητά σας, να τη δείξετε στους «τουρίστες» και πάνω
απ’ όλα πρώτα στον πρώην Πρωθυπουργό σας, τον «τουρίστα».
Εγώ θα έρχοµαι εδώ, όσο θα µε στέλνει ο κόσµος και θα φω-
νάζω. Θα σας χαλάσω λίγο τη σούπα, αλλά δεν πειράζει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Είστε εκτός εαυτού.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Δεν είµαι καθόλου. Εσείς είστε αυ-
στηρός. Την αυστηρότητά σας να τη δείξετε στους «τουρίστες».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν σέβεστε τον συ-
νάδελφο.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Σέβοµαι τα πάντα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Γιατί απαντάτε; Πώς

τον σέβεστε, όταν είναι στο Βήµα κι εσείς µιλάτε;
ΜΑΡΙΝΟΣ ΟΥΖΟΥΝΙΔΗΣ: Τους «τουρίστες», κύριε Πρόεδρε.

Εδώ, δόξα τω Θεώ, έχω και µάρτυρες. Είµαστε πάρα πολλοί.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν χρειάζεται να

σας απαντήσουµε. Σας έχουν καταλάβει όλοι!
Κύριε Μίχο, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Μια που µιλήσατε για το τεύτλο, έχει φύγει και αυτό. Πάει και

η ζάχαρη, δεν υπάρχει τίποτα πλέον! Τελείωσε! Από εκεί βγαίνει
και άλλη µια φθηνή ζωοτροφή, η πούλπα, για όσους την ξέρουν.
Μάλλον δεν την ξέρει ο κύριος Υπουργός.

Κύριε Κασσή, είστε υπερήφανος για το ΠΑΣΟΚ και το έργο
που έκανε, όπως άκουσα πριν.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΣΣΗΣ: Γιατί να µην είµαι;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Να πάρετε τη σηµαία του ΠΑΣΟΚ και τον

ήλιο, να βάλετε ένα καντηλάκι και να το ανάβετε. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΣΣΗΣ: Την έχω τη σηµαία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Γιατί εσείς ευνοηθήκατε από τις επιδοτή-

σεις και έχετε φτιάξει µια επιχείρηση εκατοµµυρίων.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΣΣΗΣ: Πείτε τα δικά σας τώρα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Άλλοι πεινάνε, κύριε Κασσή.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΣΣΗΣ: Να µιλάτε για το κόµµα σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Μίχο, µην ανα-

φέρεστε προσωπικά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Αλήθειες λέω. Δηλαδή, θα µας δουλεύει

για τους συνεταιρισµούς; Όλοι οι απατεώνες στους συνεταιρι-
σµούς επί ΠΑΣΟΚ µπήκανε. Όλα τα λαµόγια.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΣΣΗΣ: Σιγά να µην ασχοληθώ µαζί σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Θέλετε να ανοίξετε

θέµα επί προσωπικού, κύριε Μίχο; Να µιλήσετε πολιτικά, όχι προ-
σωπικά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Θα σας πω ένα παράδειγµα. Στο Δύστο
στην Εύβοια, που είναι ένα χωριό πάνω σε µια κατηφόρα, δήλω-
ναν δύο χιλιάδες στρέµµατα καλαµπόκια και πήγαιναν και υπέ-
γραφαν αυτοί που ήταν στους συνεταιρισµούς και βάζανε τις
µίζες στην τσέπη, κύριε Κασσή. Ή δεν είναι έτσι;

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΣΣΗΣ: Δεν µπορώ να συνεχίσω άλλο έτσι. Απο-
χωρώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Να πάτε στο καλό, ευχαριστούµε! Ούτως
ή άλλως η παρουσία της συγκυβέρνησης είναι πολύ µεγάλη για
ένα τόσο σοβαρό θέµα που έπρεπε να συζητηθεί στην Ολοµέλεια
και όχι να είναι άδεια η Αίθουσα και να είναι εδώ δέκα νοµαταίοι
και οι τοίχοι.

Ο µόνος λόγος για να µείνει κόσµος στην ύπαιθρο είναι η γε-
ωργία και η κτηνοτροφία, ένα πράγµα που πλέον θα σταµατήσει
και αυτό σιγά-σιγά µε τις υπογραφές που έχετε βάλει και για την
ΕΟΚ και για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Γιατί οι εντολές είναι από
εκεί.

Κύριε Υπουργέ, µπορείτε να βγείτε να πείτε τι έχουν υπογρά-
ψει οι προηγούµενες κυβερνήσεις για τη µείωση της γεωργίας
και της κτηνοτροφίας; Να βγείτε στον κόσµο και όχι σε εµάς εδώ.
Σε αυτούς που σας ψηφίζουν. Έχετε το θάρρος να τους πείτε
την αλήθεια; Δεν γίνεται.

Αλλά, αν µιλάµε για την ανάπτυξη, ας πάρουµε για παράδειγµα
το εστιατόριο της Βουλής. Ακόµα και εκεί έχουµε χοιρινό Ολλαν-
δίας και µοσχάρι Γαλλίας. Έτσι θα βοηθήσετε την ανάπτυξη; Για
τα µάτια του κόσµου, τουλάχιστον σε αυτόν εδώ τον χώρο θα
έπρεπε να υπάρχουν µόνο ελληνικά προϊόντα.

Σας άκουσα πριν να µιλάτε για τον πρωτογενή τοµέα. Ναι, η
κτηνοτροφία και η γεωργία είναι πρωτογενής τοµέας, αλλά είναι
σε τεράστια ύφεση. Δεν βλέπουµε καµµία µα καµµία αύξηση της
κτηνοτροφίας, παρά µόνο µείωση. 

Από πού να αρχίσουµε, από τις ζωοτροφές; Αυτή τη στιγµή οι
ζωοτροφές και τα σιτηρά έχουν µπει στο Χρηµατιστήριο και τις
τιµές τις ξεκόβουν µεγάλες εταιρείες και όχι το κράτος και κο-
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νοµάνε κάποιοι µεγαλέµποροι. Πώς θα πάει να ταΐσει ο κτηνο-
τρόφος και τι θα πουλήσει ο γεωργός από τη στιγµή που τα λι-
πάσµατα είναι πανάκριβα; 

Δεν νοµίζω να ξέρετε από καλλιέργειες, ούτε να έχετε πατήσει
το πόδι σας σε κάποιο χωράφι ποτέ. Ούτε έχετε ποτέ πατήσει
την κοπριά σε κάποια στάνη να δείτε πώς ζούνε αυτοί οι άνθρω-
ποι! Δεν έχετε καµµία σχέση µε το αντικείµενο. Κάνετε µόνο ό,τι
σας επιβάλλουν. 

Γιατί να είναι τα σιτηρά στο Χρηµατιστήριο; Έχει πάει να δου-
λέψει κανένας λακές από εκεί µέσα µε τη γραβάτα σε κανένα χω-
ράφι; Έχει σηκωθεί στις τρεις η ώρα να πάει να ποτίσει καλα-
µπόκια; Δεν έχει σηκωθεί. Τα βρίσκουν όµως έτοιµα. Και κάποιες
µεγάλες εταιρείες κονοµάνε. Γι’ αυτό δεν έχει κάνει ποτέ κανένας
τίποτα. 

Είµαστε εξαρτηµένοι, καθώς έχετε υπογράψει για πάρα πολ-
λά. Είπατε πριν ότι θέλετε να σταµατήσουν οι εισαγωγές. Πώς
θα σταµατήσουν οι εισαγωγές, από τη στιγµή που δεν υπάρχει
παραγωγή; Το 1980, όπως αναφέρθηκε και πριν από τον κ. Απο-
στόλου, είχαµε πάρα πολύ λίγες εισαγωγές –κυρίως στο βόειο
κρέας- σε πάρα πολύ µικρό ποσοστό. Στο χοίρειο κρέας δεν εί-
χαµε καµµία εισαγωγή, ενώ σε κάποια µέρη εξάγαµε κιόλας.

Αυτήν τη στιγµή, ακόµα και τα αµνοερίφια έρχονται απ’ έξω.
Δεν µιλάω για το γάλα που έρχεται σε τεράστιες ποσότητες, σε
εκατοντάδες χιλιάδες τόνους. Μέχρι και από τη Γαλλία έρχεται
γάλα. Φανταστείτε, τι κόστος έχουν οι Γάλλοι και τι κόστος
έχουµε εµείς. Γιατί η διαδροµή για να έρθει το γάλα, είναι πολλές
χιλιάδες χιλιόµετρα. 

Φυσικά εκεί έχουν τεράστιες µονάδες και έχουν αυτό που εί-
πατε και πριν. Έχουν και οι ίδιοι οι κτηνοτρόφοι κτήµατα και ταΐ-
ζουν µόνοι τους. Αυτό όµως δεν µπορεί να γίνει στην Ελλάδα.
Είναι άλλο το επίπεδο του εξωτερικού και άλλο της Ελλάδας.
Εδώ το πρόβληµα είναι πολύ διαφορετικό.

Αν ξαναγυρίσουµε εκεί, θα ξαναγυρίσουµε πάλι στους τσιφλι-
κάδες. Θα είναι λίγοι που θα τα έχουν όλα. Οι ορεινοί κτηνοτρό-
φοι τι θα γίνουν, αν ξαναγυρίσουµε πάλι και κάνουµε την κτηνο-
τροφία όπως τη λέτε εσείς; Δεν θα υπάρχει ορεινή κτηνοτροφία;
Δεν θα υπάρχουν βοσκοτόπια; Καλά, ακόµα και τα βοσκοτόπια,
όπως αναφέρθηκε πριν, ελεγχόµενα είναι. Δεν υπάρχει τίποτα
που να µην είναι ελεγχόµενο σε αυτό το κράτος. Τίποτα απολύ-
τως!

Άκουσα για χρηµατοδοτήσεις. Εγώ δεν έχω µιλήσει µε κανέναν
κτηνοτρόφο που να έχει πάρει χρηµατοδότηση. Και όχι µόνο
αυτό, αλλά πριν από λίγες µέρες που µπήκαν οι επιδοτήσεις όσοι
χρωστούσαν στην Τράπεζα Πειραιώς ή όπου αλλού τους τις κρά-
τησαν τις επιδοτήσεις. Πώς θα πάρουν τροφές τώρα αυτοί; Αν
δεν πάρουν τώρα που είναι φθηνό το καλαµπόκι -που είναι στα
14, στα 16 λεπτά, ανάλογα µε τις περιοχές- θα το πάρουν πότε;
Σε δύο µήνες, που θα είναι 3 και 4 λεπτά παραπάνω; Αυτά τα λεπ-
τά στους είκοσι τόνους είναι 800 ευρώ. Ο κτηνοτρόφος τα µε-
τράει όλα. Τριφύλλι το καλοκαίρι δεν πήραν, δεν είχαν λεφτά. Αν
δεν το πάρουν µέσα από το χωράφι, πάνω στην παραγωγή, πότε
θα το πάρουν; Τώρα, µέσα από τις αποθήκες µε 15 λεπτά παρα-
πάνω, δηλαδή µε τη διπλή τιµή; Το τριφύλλι είναι µία πολύ βασική
τροφή. 

Δεν νοµίζω ότι ξέρετε τι σας γίνεται. Δεν έχω κάτι προσωπικό
µε σας, αλλά και ο προηγούµενος Υπουργός, ο κ. Τσαυτάρης,
σε µια επίσκεψη που είχα κάνει στο γραφείο του µου είχε πει κά-
ποια πράγµατα τα οποία δεν έγιναν και εσείς συνεχίζετε το έργο
και τις εντολές που σας δίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Μόνο για µεί-
ωση µιλάµε και για τίποτα άλλο, δεν µιλάµε πραγµατικά για πα-
ραγωγή. 

Έχουµε ένα τεράστιο πρόβληµα µε τον καταρροϊκό πυρετό.
Είναι πολλές οι καταγγελίες, πολλά τα προβλήµατα, τεράστια.
Δεν έχουν γίνει εµβολιασµοί. Είναι µεγάλο το κόστος για να πάνε
οι κτηνίατροι στις περιοχές που έχουν πρόβληµα. Τα ζώα ψο-
φάνε. Τι θα κάνετε γι’ αυτό; Τι έχετε κάνει γι’ αυτό; Τίποτα! Απο-
λύτως τίποτα!

Είχαµε καταγγελίες από ορεινούς κτηνοτρόφους σε περιοχές
που δεν υπήρχαν µολυσµένα ζώα. Μετά τις πρώτες βροχές, όταν
βγήκαν να βοσκήσουν τα πρόβατα –γιατί η σκνίπα δεν ζει πάνω
από το υψόµετρο των εξακοσίων µέτρων- τα πρόβατα κόλλησαν.

Μπορείτε να βγείτε και να πείτε κάτι σε αυτούς; Δεν έχετε να
πείτε τίποτα, γιατί µάλλον ο καταρροϊκός πυρετός είναι µία στη-
µένη υπόθεση για την εξαθλίωση και το θάνατο της κτηνοτρο-
φίας στην Ελλάδα. 

Μπορούσαµε ως κράτος, όπως και παλιά και τη δεκαετία του
1980 και πιο πριν, να εκµεταλλευόµαστε πάρα πολλά πράγµατα
από την κτηνοτροφία, όπως για παράδειγµα στα βυρσοδεψεία.
Το 1988 ένα κατσικίσιο δέρµα αγοραζόταν από τον έµπορο µε
270 δραχµές. Ακόµα και τα χοιρινά δέρµατα τα έπαιρναν και τα
έκαναν σόλες. Δεν πήγαινε τίποτα χαµένο. Το µαλλί αυτήν τη
στιγµή πετιέται στις χωµατερές. Γιατί; Γιατί δεν έχει τιµή και δεν
συµφέρει τον κτηνοτρόφο να πάει να το δώσει. Η Αυστραλία ζει
από το µαλλί, η οικονοµία της Αυστραλίας εξαρτάται από την
εξαγωγή µαλλιού. 

Είµαστε µια χώρα καθαρά εξαγωγική και δεν µπορούµε να κά-
νουµε τίποτα. Τα εισάγουµε όλα. Όλα θυσιάζονται στον βωµό
των πολυεθνικών, όλα στον βωµό των µεγαλεµπόρων, όλα για
την Ευρωπαϊκή Ένωση και για αυτά που µας λένε. 

Πριν τελειώσω µε τον καταρροϊκό πυρετό, θα ήθελα να πω ότι
τα προβλήµατα είναι πάρα πολύ µεγάλα και δεν έχει γίνει τίποτα.
Αυτοί οι άνθρωποι τι να πρωτοκάνουν; Τις αποζηµιώσεις δεν νο-
µίζω να τις πάρουν. Τις εξισωτικές θα τους τις βάλουν τώρα. Τις
επιδοτήσεις τους τις έχουν κρατήσει. Θα πάρουν τροφές; Θα βά-
λουν τσιπάκια, όπως τους επιβάλλετε, που είναι πανάκριβα; Θα
ανανεώσουν τα κοπάδια τους; Τίποτα από αυτά δεν πρόκειται να
γίνει. Μακάρι να γίνει κάτι για αυτούς τους ανθρώπους που
έχουν δουλέψει τόσα χρόνια και έχουν χύσει τον ιδρώτα τους και
το αίµα τους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δυστυχώς, είναι πολύ
λίγος ο χρόνος και είναι πάρα πολλά αυτά που θέλουµε να
πούµε. 

Πριν κλείσω θα ήθελα να επαναλάβω –τα έχω επαναλάβει πολ-
λές φορές και θα το λέω σε κάθε ευκαιρία που µου δίνεται- τα
λόγια του µεγάλου Χένρι Κίσινγκερ -αυτού του ελεεινού ανθέλ-
ληνα- που είχε πει «για να ελέγξεις ένα κράτος, ελέγχεις τον
πλούτο του, για να ελέγξεις έναν λαό, ελέγχεις τη διατροφή του».
Αυτό γίνεται στην Ελλάδα! Δεν σταµατάει αυτό!

Επίσης, κλείνοντας, θα ήθελα να µιλήσω για τον θάνατο των
δύο αδελφών µας. Αύριο κλείνει ένας χρόνος από το θάνατό
τους. Η συγκυβέρνησή σας δεν έχει κάνει τίποτα για τους φονιά-
δες, ενώ τους ξέρει, όπως και για αυτούς που έπιασαν στον
Ασπρόπυργο όταν πήγαν να βάλουν τη βόµβα. Τους άφησε το
ίδιο βράδυ η Αστυνοµία. Αυτή είναι η συγκυβέρνησή σας! Όταν,
όµως, ήθελαν –λέει- να κάνουν ζηµιά στα γραφεία της Νέας Δη-
µοκρατίας, τους πιάσατε αµέσως. Αυτοί είστε!

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
πενήντα δύο µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί-συ-
νοδοί τους από το 1ο Γυµνάσιο Ορεστιάδας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες)

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Θωµάς Ψύρρας.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΘΩΜΑΣ ΨΥΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κτηνοτροφία µας ήταν άρρω-

στη πριν έλθει η κρίση. Τώρα µε την κρίση το εισόδηµα ολοένα
µειώνεται, τα χρέη λόγω δανείων αυξάνονται, οι παραγωγοί είναι
απλήρωτοι από τις εταιρείες γάλακτος, υπάρχει ο ΕΝΦΙΑ, οι πα-
ρακρατήσεις των ενισχύσεων. Η κτηνοτροφία πλέον αργοπεθαί-
νει. Διαρκώς µειώνεται η κτηνοτροφική παραγωγή, µειώνεται το
ζωικό κεφάλαιο, λιγοστεύει το εργατικό δυναµικό και επιβαρύνε-
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ται το εµπορικό ισοζύγιο. Χρόνια τώρα επαναλαµβάνονται τα ίδια
λάθη από όλες τις πλευρές. 

Δεν είναι µόνο οι εξωγενείς παράγοντες, στους οποίους συχνά
φορτώνεται η κακή κατάσταση της κτηνοτροφίας, οι διεθνείς
αγορές, η ΚΑΠ, τα παιχνίδια των ανταγωνιστών.

Είναι η ανοργανωσιά της πολιτείας, µε τις χρόνιες ανεπάρκειες
να ξεκαθαρίσει ζητήµατα όπως το χωροταξικό, τους βοσκότο-
πους, το φορολογικό. Είναι οι συµπεριφορές των πολιτικών που
χειρίζονται τους κτηνοτρόφους σαν µία µάζα αγράµµατων πελα-
τών, µε τις µικροεξυπηρετήσεις τους για να τους έχουν στο τσε-
πάκι. Είναι οι συµπεριφορές πολλών εταιρειών τροφίµων που
έκαναν επιστήµη τη νοθεία και τις ελληνοποιήσεις. Τέλος, είναι
οι συµπεριφορές των ίδιων των κτηνοτρόφων που δυστυχώς εθί-
στηκαν στην επιδότηση, στην ευκολία να βολεύονται πρόσκαιρα.
Πολλοί µάλιστα µπήκαν στη λογική της κοµπίνας, της ψεύτικης
δήλωσης, της λογικής «δεν βαριέσαι, αρκεί να γίνεται η δουλειά
µου». 

Αναγκαστικά, λόγω του χρόνου, θα επισηµάνω τέσσερα προ-
βλήµατα που αφανίζουν την κτηνοτροφία:

Πρώτον, τα προβλήµατα µε τους βοσκότοπους και τη χρήση
τους. Τα προβλήµατα έχουν ονόµατα: πολυνοµία, νόµοι, διατάγ-
µατα, αποφάσεις εθνικές και ενωσιακές σχετικές µε τα δάση, τις
δασικές εκτάσεις, τους βοσκότοπους, το περιβάλλον, διαφορές
µεταξύ των υπηρεσιών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
του Υπουργείου Περιβάλλοντος. Αλλιώς ορίζει τι είναι βοσκότο-
πος το ένα Υπουργείο και αλλιώς το άλλο. 

Αυτό το χάος συνδέεται και µε την έλλειψη Εθνικού Κτηµατο-
λογίου. Η έκταση των βοσκοτόπων δυστυχώς δεν είναι ακριβώς
γνωστή. Ανάλογα µε την πηγή προέλευσης υπάρχει και διαφο-
ρετική εκτίµηση. 

Χρειάζεται, λοιπόν, απογραφή και χαρτογράφηση σε πανελ-
λαδική κλίµακα. Χρειάζεται να δηµιουργηθεί τράπεζα δεδοµένων
και να καθιερωθεί η υποχρέωση σύνταξης ολοκληρωµένου σχε-
δίου χρήσεων γης σε επίπεδο δήµου. Αυτά είναι τα βασικά εργα-
λεία για τη διαχείριση των βοσκοτόπων. Γιατί πώς αλλιώς θα ξε-
καθαρίσει το ιδιοκτησιακό καθεστώς; Πώς θα ξεκαθαριστεί ποια
είναι η δασική γη και ποια είναι η βοσκήσιµη; 

Πάνω σε αυτά έρχεται να προστεθεί και η ανεξέλεγκτη βό-
σκηση. Αυτήν τη στιγµή γίνεται είτε υποβόσκηση είτε υπερβό-
σκηση των λιβαδιών. Και τα δύο είναι εξίσου προβληµατικά. Επί-
σης, δεν υπάρχει προσχεδιασµένο σύστηµα για να αξιοποιείται
η βοσκήσιµη ύλη κατά εποχή. ΟΙ κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις
είναι διάσπαρτες. Δεν υπάρχουν διαχωρισµένες ζώνες ανά είδος
ζώου.

Επιπλέον, οι κτηνοτρόφοι επιλέγουν την κατηγορία του ζώου
σύµφωνα µε τις δικές τους προσωπικές προτιµήσεις, χωρίς να
λαµβάνουν υπ’ όψιν την κατηγορία της βοσκήσιµης ύλης που πα-
ράγεται στην περιοχή τους. 

Κοντά σε όλα αυτά υπάρχει και το θέµα των αδειών ίδρυσης
και λειτουργίας των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. 

Το δεύτερο πρόβληµα αφορά την έρευνα και την εκπαίδευση
του κτηνοτρόφου. Σε αντίθεση µε την Ευρωπαϊκή Ένωση που οι
αγρότες συνδιαµορφώνουν το στρατηγικό σχεδιασµό της αγρο-
τικής ανάπτυξης µέχρι και το επίπεδο της έρευνας, στην Ελλάδα
τα ερευνητικά αποτελέσµατα µετά µεγάλης δυσκολίας φτάνουν
έως τον παραγωγό. Για να υπάρξει, όµως, βιώσιµη και οργανω-
µένη κτηνοτροφία, χρειαζόµαστε στοχευµένη έρευνα -το τονίζω,
στοχευµένη!- να εισάγουµε δηλαδή την έρευνα εκείνη που θα
λύνει τα δικά µας προβλήµατα και θα τραβάει µπροστά την κτη-
νοτροφία.

Βέβαια, πρέπει να υπάρξουν τα κανάλια επικοινωνίας και συ-
νεργασίας µε τους κτηνοτρόφους, ώστε να αναδειχθούν οι πραγ-
µατικές δικές τους ανάγκες. Χρειάζεται να υπάρξει σαφής διαχω-
ρισµός και επιµόρφωση των κτηνοτρόφων, γιατί διαφορετικά
αυτό δεν µπορεί να γίνει. 

Οι κτηνοτρόφοι πλέον πρέπει να συνειδητοποιήσουν την αξία
των εγχώριων φυλών που είναι προσαρµοσµένες και ανθεκτικές
και τους δίνουν το δικαίωµα να παρασκευάζουν προϊόντα ΠΟΠ.
Ο δε ρόλος της έρευνας στη βελτίωση των εγχώριων φυλών είναι
καθοριστικός και πρέπει να γίνει µε οργανωµένο τρόπο, επειδή
το φαινόµενο µε τις συνεχείς διασταυρώσεις είναι και εκτεταµένο

και ανεξέλεγκτο. 
Όσον αφορά το πρόβληµα της διεθνούς εξάρτησης και του

κόστους, ο ΦΠΑ στα αγροτικά εφόδια και τις ζωοτροφές έχει αυ-
ξήσει το κόστος στερώντας το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα των
κτηνοτρόφων. Τη στιγµή που οι ντόπιες ζωοτροφές επιβαρύνον-
ται µε ΦΠΑ 13% στην Ευρώπη, οι ζωοτροφές συνεχίζουν να πα-
ράγονται µε το µισό σχεδόν από τον ελληνικό ΦΠΑ. 

Και, όµως, θα µπορούσαµε να συνδέσουµε τη φυτική µε τη
ζωική παραγωγή, να αξιοποιήσουµε τα υποπροϊόντα των γεωρ-
γικών βιοµηχανιών για τάισµα ζωών ή αποθεµάτων του πρωτο-
γενή τοµέα. Θα µπορούσαµε να αλλάξουµε ριζικά τον τρόπο
εκτροφής, να µετατρέψουµε τις σταβλισµένες και εντατικές εκ-
τροφές σε βοσκήσιµες εντατικές εκτροφές, είτε µε τη χρήση τε-
χνητού πολυφυτικού λειµώνα είτε µε τη χρήση φυσικού βοσκό-
τοπου µε συγκεκριµένες προδιαγραφές βοσκοϊκανότητας και
δυνατότητας βελτίωσης. 

Όσον αφορά το πρόβληµα της εκρίζωσης των ζωονόσων, δεν
έχει εκριζωθεί η βρουκέλλωση, ο µελιταίος πυρετός. Η λύσσα ε-
πανεµφανίζεται. Η ευλογιά χτύπησε προσφάτως και σήµερα
υπάρχει ο καταρροϊκός πυρετός. Στην Ελλάδα δεν εφαρµόζεται
πρόγραµµα εκρίζωσης της νόσου αντίστοιχο µε τα ευρωπαϊκά
και κανείς δεν δίνει πληροφορίες για το αν έχει γίνει προσπάθεια
παραγωγής αυτεµβολίου στην Ελλάδα. 

Ο καταρροϊκός πυρετός αυτήν τη στιγµή είναι εκτός ελέγχου
και οι κτηνοτρόφοι βρίσκονται σε απόγνωση. Οι κτηνιατρικές
υπηρεσίες είναι υποστελεχωµένες, χωρίς µέσα µεταφοράς,
χωρίς χρήµατα, µε συνέπεια οι έλεγχοι να είναι ελάχιστοι και τα
δείγµατα να παίρνονται µόνο αν οι κτηνοτρόφοι δηλώσουν ότι
έχουν χάσει το ζώο από την ασθένεια. Δεν έχουν καν ενεργοποι-
ηθεί οι λεγόµενοι κτηνίατροι εκτροφής. 

Τα ποσά που έχουν εκταµιευθεί δεν επαρκούν. Κανένας κτη-
νοτρόφος αυτήν τη στιγµή δεν ξέρει αν θα αποζηµιωθεί για τα
ζώα που χάνει ή για τη ζηµιά που παθαίνει στην παραγωγή του.
Έτσι, όλα τα ρέµατα έχουν γεµίσει ψόφια ζώα και δεν υπάρχουν
καν προγράµµατα περισυλλογής και καύσης των νεκρών ζώων. 

Τελειώνοντας, συνοψίζω στα εξής: Η ελληνική κτηνοτροφία
βρίσκεται σε οριακό σηµείο επιβίωσης. Υπάρχει έντονη ανάγκη
για εφαρµογή πρακτικών που συµβάλλουν στη µείωση του κό-
στους. Πρέπει να µειωθεί η γραφειοκρατία, ώστε να διευκολυνθεί
η σύσταση οµάδων και οργανώσεων παραγωγών γάλακτος και
κρέατος, να προσανατολιστεί η παραγωγή σε πιστοποιηµένα
ζωικά προϊόντα. Ο κτηνοτρόφος πρέπει να αναπροσαρµόσει την
παραγωγή του σύµφωνα µε τα σύγχρονα καταναλωτικά και δια-
τροφικά πρότυπα. Βασική προϋπόθεση η διαρκής επιδίωξη της
καινοτοµίας. 

Το ερώτηµα είναι αν στο αναγκαίο πολιτικό σχέδιο για την κτη-
νοτροφία µπορεί να ανταποκριθεί ο Έλληνας κτηνοτρόφος, η ελ-
ληνική πολιτεία και ιδίως η ελληνική διοίκηση. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Θέλω να ενηµερώσω ότι σχεδόν όλοι, εκτός από τον κ. Μπάρ-

κα, έχουν εξαντλήσει και τον χρόνο της δευτερολογίας τους. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Σιγά, κύριε Πρόεδρε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Περιµένετε, κυρία

Αµµανατίδου!
Παρ’ όλα αυτά θα έχετε δυνατότητα δευτερολογίας, αλλά θα

είναι αυστηρή η τήρηση του χρόνου.
Τον λόγο έχει ο κ. Μωραΐτης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, για έξι λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Σε τραγική κατάσταση βρίσκονται οι κτηνοτρόφοι. Πριν λίγο

µάλιστα η Πανελλήνια Ένωση Κτηνοτρόφων παρέδωσε ένα ψή-
φισµα απελπισίας. Οι αγρότες σε όλη τη χώρα βιώνουν τις επι-
πτώσεις, τα αδιέξοδα της συγκυβέρνησης των κοµµάτων του
ευρωµονόδροµου που συµφωνούν, συναποφασίζουν και εφαρ-
µόζουν τις κατευθύνσεις της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και του
Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου.

Οι συνέπειες αυτών των πολιτικών εκφράζονται διαχρονικά µε
µείωση της ελληνικής κτηνοτροφίας, µε αύξηση των εισαγωγών
ζωοκοµικών προϊόντων, µε αύξηση του ελλείµµατος του αγροτι-
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κού εµπορικού ισοζυγίου, που κατά κύριο λόγο προέρχεται από
την εισαγωγή κτηνοτροφικών προϊόντων. 

Έχουµε δραστική µείωση των τιµών στο γάλα και το κρέας. Σε
αυτό οφείλεται αυτό που γράψατε στην επερώτηση, δηλαδή η
µείωση της ζωικής παραγωγής. Έχουµε την κυριαρχία, τους εκ-
βιασµούς των καρτέλ των µεγάλων γαλακτοβιοµηχανιών και τις
παράνοµες ελληνοποιήσεις που γίνονται και αυτό αποδεικνύει
την άριστη ποιότητα των ελληνικών προϊόντων. 

Οι επερωτώντες Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ δεν έβγαλαν άχνα,
όπως και τα άλλα κόµµατα της «ευρωυποταγής», για το ότι στην
ενιαία αγορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν υπάρχουν εµπόδια
και φραγµοί, αλλά µπορεί ο καθένας µεγαλοεισαγωγέας γαλα-
κτοβιοµήχανος να εισάγει, κύριε Αποστόλου, όση ποσότητα θέ-
λει και από όποια χώρα θέλει. Σε αυτήν την κατεύθυνση ήταν και
η αύξηση των ηµερών στο γάλα. 

Μέσα σε όλα αυτά, έχουµε αύξηση του κόστους παραγωγής,
των ζωοτροφών, των µέσων και των εφοδίων. Έχουµε αύξηση
του ΦΠΑ, τεράστια αύξηση στα καύσιµα και το αγροτικό ρεύµα.
Έχουµε τον υπερδιπλασιασµό των εισφορών στον ΕΛΓΑ και τον
ΟΓΑ. Έχουµε τη φοροληστεία της αγροτικής λαϊκής κατοικίας
και της αγροτικής γης µέσω του ΕΝΦΙΑ, το χαράτσωµα των πα-
ραγωγών για την ενεργοποίηση των δικαιωµάτων. Είναι αυτά τα
δώρα που έχουµε πει κι άλλη φορά, στη «GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ» και
τα αρπακτικά των ενώσεων. Έχουµε, επίσης, το πετσόκοµµα των
εξισωτικών αποζηµιώσεων από τον αποχαρακτηρισµό των βο-
σκοτόπων.

Όλα αυτά συντελούν στη δραστική µείωση του εισοδήµατος
των φτωχοµεσαίων κτηνοτρόφων, µια πολιτική που στοχεύει ξε-
κάθαρα στο βίαιο ξεκλήρισµα των φτωχών κτηνοτρόφων, στη
συγκέντρωση και της κτηνοτροφικής παραγωγής σε λίγα χέρια,
σε µεγάλες καπιταλιστικές εκµεταλλεύσεις. Αυτή η πολιτική έχει
ξεπουλήσει τις ελληνικές γαλακτοβιοµηχανίες «ΟΛΥΜΠΟΣ»,
«ΑΓΝΟ», «ΡΟΔΟΠΗ» και «ΔΩΔΩΝΗ». 

Αυτό κάνετε και σήµερα µε τον καταρροϊκό πυρετό. Αφήσατε
τους κτηνοτρόφους απροστάτευτους µπροστά στην αρρώστια.
Είναι εγκληµατικές οι ευθύνες της συγκυβέρνησης. Διαλύσατε
της κτηνιατρικές υπηρεσίες. Είναι µία συνειδητή πολιτική να φύ-
γουν µία ώρα αρχύτερα οι φτωχοί κτηνοτρόφοι, γιατί δεν αντέ-
χουν σε αυτό το τσουνάµι των αντιλαϊκών µέτρων, ώστε να µεί-
νουν οι µεγάλοι.

Μιλάτε για αποζηµιώσεις, κύριε Υπουργέ, ύψους 5.000.000
ευρώ. Αυτά είναι σταγόνα στον ωκεανό. Δεν πρόκειται να πάρει
–το δηλώνουµε κατηγορηµατικά κι ας απαντήσει ο κ. Κουκουλό-
πουλος- σχεδόν κανένας κτηνοτρόφος αποζηµίωση για τον κα-
ταρροϊκό πυρετό για το ζωικό κεφάλαιο, γιατί απλούστατα δεν
υπάρχει σχεδόν πουθενά σφαγιασµός από κρατικούς κτηνιά-
τρους. Όλα αυτά είναι σκέτη κοροϊδία. 

Και τώρα ερχόµαστε στο άλλο θέµα. Δεν καλύπτει ο ΕΛΓΑ καµ-
µία σχεδόν ασθένεια. Για τον ΕΛΓΑ καµµία κουβέντα, κύριοι Βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ, στην επερώτηση. Δεν έχει χρήµατα ο ΕΛΓΑ
για τους κτηνοτρόφους που τους χαρατσώνει µε µεγάλα ποσά.
Έχει όµως, κύριοι της συγκυβέρνησης, χρήµατα που πληρώνουν
οι ίδιοι οι αγρότες στους «νεκροθάφτες» τους, για τους εργατο-
πατέρες της ΠΑΣΕΓΕΣ, της ΓΕΣΑΣΕ και της ΣΥΔΑΣΕ, που πλη-
ρώνονται µε χρήµατα των αγροτών. 

Σήµερα, οι φτωχοµεσαίοι κτηνοτρόφοι µπορούν και πρέπει να
βγάλουν συµπεράσµατα. Δεν πρέπει να έχουν αυταπάτες για το
µέλλον που τους επιφυλάσσουν η Ευρωπαϊκή Ένωση, οι ελληνι-
κές κυβερνήσεις και τα κόµµατα του ευρωµονόδροµου. 

Αυτό κάνει σήµερα και το κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης. Στοχεύει και ενοχοποιεί µόνο τις ελληνικές κυβερνήσεις για
κακούς χειρισµούς, για να «βγάλει λάδι» την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Το έκανε και ο κ. Αποστόλου σήµερα. Δεν είπε κουβέντα για την
Ευρωπαϊκή Ένωση, γιατί έχετε ευαγγέλιο της αγροτικής σας πο-
λιτικής την Κοινή Αγροτική Πολιτική. 

Κάνετε επερώτηση για την κτηνοτροφία, κύριε Αποστόλου, και
µέσα σε δύο χιλιάδες λέξεις δεν βρήκατε µία λέξη για την Ευρω-
παϊκή Ένωση. Και σας ρωτάµε τα εξής: Ποιος οδήγησε σήµερα
εδώ την κτηνοτροφία; Ήταν οι κακοί χειρισµοί µόνο των κυβερ-
νήσεων όλα αυτά τα χρόνια; Ποιος έβαζε πρόστιµα συνυπευθυ-
νότητας; Ποιος έβαζε κανονισµούς, ντιρεκτίβες, πλαφόν στην

παραγωγή; 
Όλα αυτά είναι αποτέλεσµα των πολιτικών της Ευρωπαϊκής

Ένωσης. Όλα αυτά τα χρόνια δεν ενηµερώσατε κι εσείς αλλά και
οι κυβερνήσεις για τις αρνητικές συνέπειες της ΚΑΠ. Αντίθετα,
στηρίζετε τα αιτήµατα της ΚΑΠ που χαντάκωναν τους κτηνοτρό-
φους ακόµη –θα το ακούσατε- και στις αγροτικές κινητοποιήσεις
στα Τέµπη το 2009 ήσασταν µε τις συµβιβασµένες ηγεσίες απέ-
ναντι στο κίνηµα των φτωχών αγροτών. 

Οι προτάσεις για τον αγροτικό τοµέα είναι λιβάνισµα της ευ-
ρωκοινοτικής πολιτικής. Σπέρνετε αυταπάτες ότι µπορεί να υ-
πάρξει φιλοαγροτική Κοινή Αγροτική Πολιτική µέσα στη λυκο-
συµµαχία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Επίσης, κοροϊδεύετε όταν λέτε ότι δεν µπόρεσε η Κυβέρνηση
να πείσει την Ευρωπαϊκή Ένωση για τα βοσκοτόπια. Αυτό είναι
µεγάλο ψέµα και πρέπει να το ακούσουν οι κτηνοτρόφοι. Η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση απειλούσε µε πρόστιµα. Το παραδέχθηκε σή-
µερα και ο κύριος Υπουργός. Ήταν δική της έµπνευση το σχέδιο
δράσης για τα βοσκοτόπια. Ήταν κατεύθυνση της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω σε ένα λεπτό, µε την ανοχή σας.
Εµείς λέµε καθαρά ότι σήµερα δηµιουργείται µία τεχνητή πό-

λωση, για να συσκοτίσει τα πράγµατα και να αποπροσανατολίσει
τους φτωχούς κτηνοτρόφους. Το ζήτηµα είναι ότι αυτό θα γίνεται
όλο και πιο εµφανές, όσο αποκαλύπτεται η πολιτική σας. Η πολι-
τική σας είναι η ίδια πολιτική, απλώς είναι θέµα και µείγµα δια-
χείρισης, όπως λέτε.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, χωρίς περιστροφές, λέει
καθαρά στους µικροµεσαίους αγροτοκτηνοτρόφους ότι υπάρ-
χουν δύο δρόµοι ανάπτυξης, δηλαδή αυτός της κτηνοτροφίας
αλλά και της αγροτικής πολιτικής συνολικότερα. 

Ο πρώτος δρόµος είναι αυτός που βιώνουν σήµερα οι φτωχοί
κτηνοτρόφοι, οι αγρότες, οι πτηνοτρόφοι. Είναι ο δρόµος που
εφάρµοσαν µε ευλάβεια όλες οι κυβερνήσεις κάτω από τις εντο-
λές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο δεύτερος δρόµος είναι αυτός
που πιστεύει ότι µπορεί και πρέπει να αναπτυχθεί η κτηνοτροφία
µε βασικούς στόχους την κάλυψη των σύγχρονων διατροφικών
λαϊκών αναγκών µε ασφαλή και καλής ποιότητας τρόφιµα, την
αξιοποίηση όλων των παραγωγικών δυνατοτήτων της χώρας, τη
διασφάλιση βιώσιµου εισοδήµατος στους µικροµεσαίους κτηνο-
τρόφους, την προστασία της δηµόσιας υγείας, του ζωικού κεφα-
λαίου, αλλά και του περιβάλλοντος. 

Η ανάπτυξη της κτηνοτροφίας που προτείνει το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας για να ωφελήσει τους µικροµεσαίους κτηνοτρό-
φους και τα λαϊκά στρώµατα και όχι τους λίγους επιχειρηµατίες,
θα πρέπει να στηριχθεί στους παραγωγικούς συνεταιρισµούς
των µικροµεσαίων κτηνοτρόφων. Αυτό πρέπει να γίνει γιατί οι πα-
ραγωγικοί συνεταιρισµοί µπορούν να λύσουν το µεγάλο διαχρο-
νικό πρόβληµα της ελληνικής κτηνοτροφίας που είναι οι µικρές
και διάσπαρτες κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις. Μπορούν να
συνδυάσουν τη φυτική µε τη ζωική παραγωγή, να µειώσουν ου-
σιαστικά το κόστος παραγωγής, να διασφαλίσουν βιώσιµο εισό-
δηµα στους µικροµεσαίους κτηνοτρόφους, να αναβαθµίσουν
οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτιστικά την ύπαιθρο και ιδιαίτερα
τις ορεινές περιοχές που ερηµώνουν καθηµερινά. 

Όµως, οι παραγωγικοί συνεταιρισµοί δεν µπορούν να επιβιώ-
σουν στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μπορούν να ανα-
πτυχθούν µόνο στο πλαίσιο της λαϊκής εξουσίας, της λαϊκής οι-
κονοµίας, που τα βασικά µέσα παραγωγής και η γη θα αποτε-
λούν λαϊκή περιουσία και λαϊκή ιδιοκτησία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όµως, για να εφαρµοστεί µία τέτοια πολιτική, απαραίτητη προ-
ϋπόθεση είναι να απεγκλωβιστούν οι µικροµεσαίοι κτηνοτρόφοι
από τις πολιτικές και τα κόµµατα που τους ξεκληρίζουν. Μαζί µε
τους εργάτες και τους αυτοαπασχολούµενους της πόλης και του
χωριού πρέπει να συγκροτήσουν µία λαϊκή συµµαχία για την ανα-
τροπή αυτής της βάρβαρης πολιτικής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κύριε
Μωραΐτη, σας παρακαλώ.
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Απ’ αυτό το Βήµα καλούµε τη φτω-
χοµεσαία αγροτιά να φθάσει αύριο από παντού, οργανωµένα και
να πάρει µέρος στις 12.00’ το µεσηµέρι στο συλλαλητήριο στο
Σύνταγµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε πολύ.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξαρ-

τήτων Δηµοκρατικών Βουλευτών κ. Γεώργιος Κασαπίδης.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, καταθέσατε µία καίρια ερώ-

τηση που αφορά τον πυρήνα της αγροτικής οικονοµίας µας.
Ωστόσο θα ήθελα να επισηµάνω προς την πλευρά σας, καθώς
δηµοσκοπικά είστε η πρώτη δύναµη στη χώρα µας και η επόµενη
κυβέρνηση –αυτό ο λαός θα το δείξει- ότι δεν αναδείξατε το φλέ-
γον θέµα της κτηνοτροφίας που θα το γράψει η ιστορία, δηλαδή
το ξεπούληµα της φέτας. Θα περίµενα αυτό το θέµα να είναι ο
πυρήνας των οµιλιών σας, αλλά το θέµα να φθάσει και σε επί-
πεδο Αρχηγών. 

Εµείς ως Ανεξάρτητοι Δηµοκρατικοί Βουλευτές κάνουµε τον
αγώνα µας. Έχουµε και τη δική σας συµπαράσταση και άλλων
πτερύγων, όπως και πολλών συναδέλφων από τη Νέα Δηµοκρα-
τία, αλλά δυστυχώς δεν µπορούµε να το φθάσουµε σε επίπεδο
Αρχηγών. Εσείς µπορείτε.

Επίσης, αναφερθήκατε στην παράταση της ζωής του φρέσκου
γάλακτος. Αυτό είναι, επίσης, ένα έγκληµα. Εδώ θα πρέπει να
βγει ο Αρχηγός σας και να πει ότι θα αναιρέσει και το ένα και το
άλλο.

Επίσης, θα πρέπει να αναιρέσει και την έλευση των µεταλλαγ-
µένων προϊόντων στην πατρίδα µας, µε κύριο προϊόν, κύριε Πρό-
εδρε, το µέλι µε µεταλλαγµένη γύρη, που δυστυχώς απαξιώνει
και την πατρίδα σας, τη Χαλκιδική, ως την πρωτεύουσα της µε-
λισσοκοµίας στη χώρα µας. 

Επιτρέπεται πλέον µε την ανοχή και τη σύµφωνη γνώµη και της
χώρας µας -του προκατόχου σας, κύριε Καρασµάνη- να κυκλο-
φορεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στη χώρας µας, µέλι µε µε-
ταλλαγµένη γύρη. Μάλιστα, έγινε ένα νοµικό τρικ για να µην
µπορεί να ανιχνεύεται το ποσοστό της µετάλλαξης µέσα στη γύ-
ρη, ώστε να µπορεί να κυκλοφορεί ελεύθερα στην αγορά. 

Αυτό είναι, επίσης, µια ευθεία προσβολή και απαξίωση ενός
κυρίαρχου εθνικού προϊόντος. Το καλύτερο µέλι στον κόσµο εί-
ναι το ελληνικό. Δυστυχώς, µε αυτήν την ανοχή της προηγούµε-
νης πολιτικής ηγεσίας -το τονίζω- χάνεται και αυτό το προϊόν. 

Τώρα, κύριε Καρασµάνη, σας άκουσα να µιλάτε για την ανα-
γέννηση, την οποία ευαγγελίζεστε. Με καλή διάθεση πιστεύω
στα λόγια σας. Γνωρίζοντάς σας και προσωπικά, θεωρώ ότι το
πιστεύετε µέσα σας. Όµως, θα πρέπει τα λόγια που είπατε σή-
µερα εδώ, να συνοδεύονται από πράξεις. 

Εµείς, ως κοινοβουλευτική οµάδα, είµαστε στο πλευρό σας,
στον αγώνα να ανασύρετε τη διάταξη για το ξεπούληµα της
φέτας στον Καναδά από τη συµφωνία που δεν έχει επικυρωθεί
ακόµα από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι
αυτό είναι στη διακριτική ευχέρεια της ελληνικής Κυβερνήσεως.
Κι αν εσείς ως Υπουργός δεν έχετε το εκτόπισµα, τότε να πείσετε
τον Πρωθυπουργό να το κάνει. Το λέω αυτό, γιατί άλλοι συνά-
δελφοί σας στην Κυβέρνηση δυστυχώς έχουν ιστορικές ευθύνες
και θα το γράψει η ιστορία µετά το 2015, όπου θα σηµατοδοτη-
θεί, κυριολεκτικά, η καταστροφή της αιγοπροβατοτροφίας. Θα
είναι ευθύνη των προκατόχων σας αλλά και δικιά σας, πλέον, αν
δεν αντιδράσετε. 

Επίσης, θα αναφερθώ στην παράταση της ζωής του φρέσκου
παστεριωµένου γάλακτος σε επτά µέρες. Ποιος ο λόγος; Λένε
κάποιοι από την Κυβέρνηση ότι θα µειωθεί η τιµή. Δεν µειώθηκε
η τιµή. Όσον αφορά αυτό το 5% που λένε, µε µαθηµατικούς υπο-
λογισµούς -ας το κάνουνε όλοι όσοι µας ακούνε και εσείς αν θέ-
λετε- αποδεικνύεται ότι έχει αυξηθεί η τιµή για τον καταναλωτή
από 2,3 λεπτά ως 3,3 ανά τιµή λίτρου, έχει µειωθεί η τιµή για τον
παραγωγό από 7 ως 8 λεπτά το λίτρο. Αυτήν τη διαφορά την καρ-
πώνεται, προφανώς, η µεταποίηση, το εµπόριο. Και σίγουρα η
βαρύτατη φορολογία που έχει επιβληθεί από αυτές τις αδιέξοδες
πολιτικές σε αυτόν τον κλάδο της αγροτικής µας οικονοµία και
της µεταποίησης των αγροτικών προϊόντων δυστυχώς καταλήγει

µέσω των ελληνικών ταµείων στους δανειστές µας.
Άρα, κύριε Υπουργέ, σας θέτουµε τρεις συγκεκριµένες προ-

τάσεις. Να άρετε την διάταξη για τη φέτα µέσα από τη συµφωνία
της Ευρώπης µε τον Καναδά, να πείσετε την Κυβέρνηση να επα-
ναφέρει τη διάρκεια της ζωής του γάλακτος στις πέντε ηµέρες
και να ακυρώσετε τη συµφωνία για την έλευση των µεταλλαγµέ-
νων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στη χώρα µας.

Επίσης, ένα θέµα που µου θέτουνε αρκετοί παραγωγοί -γιατί
σας άκουγαν πριν γίνετε Υπουργός να δίνετε αγώνα- είναι να εν-
ταχθεί στον ΕΛΓΑ η αποζηµίωση από την ακαρπία. Σαν ζηµία
στην παραγωγή ήταν στα ΠΣΕΑ. Το πετύχατε µε τροπολογία. Και
τότε απευθυνόσασταν τους προκατόχους σας Υπουργούς και
τους λέγατε γιατί καθυστερούνε στην εφαρµογή αυτών των τρο-
πολογιών, που έπρεπε να αποζηµιώσουνε την ακαρπία το 2013.
Τώρα είναι στο χέρι σας, κύριε Υπουργέ. Εδώ και τέσσερις µήνες
δεν το κάνατε. 

Επίσης, δεν φέρατε ένα σχέδιο νόµου που το είχαµε επεξερ-
γαστεί και προεκλογικά στη Νέα Δηµοκρατία για τη γεωργική
ασφάλιση, ώστε αυτή να γίνεται απολογιστικά επί πραγµατικών
δεδοµένων για τη γεωργική παραγωγή, σε αντίθεση µε αυτό που
γίνεται τώρα, τεκµαρτά και προκαταβολικά, που ζηµιώνει, όπως
τεκµηριώναµε τότε, προκαταβολικά τον παραγωγό χωρίς να βοη-
θάει καθόλου στο κόστος παραγωγής. 

Θα σας καταθέσω συγκεκριµένες προτάσεις, για να διευκολύ-
νουµε το έργο σας που είναι καθοριστικό για την ανάπτυξη στη
χώρας µας. 

Κατ’ αρχάς, η λέξη ανάπτυξη χωρίς περιεχόµενο είναι άδειο
πουκάµισο. Το περιεχόµενό της είναι η παραγωγή. Ας το κατα-
λάβουνε, λοιπόν, όλοι οι µεγαλοσχήµονες που βγαίνουν από τα
µπαλκόνια και λένε ανάπτυξη, ανάπτυξη, ανάπτυξη. Ανάπτυξη
χωρίς παραγωγή είναι κενό γράµµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Λίγη ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
Για να µπορέσει να γίνει αυτό, θα πρέπει να συνεργήσουν δυ-

νάµεις. Για παράδειγµα, δεν µπορεί το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης να είναι ακόµα διασπασµένο –και µιλάµε για την κτη-
νοτροφική παραγωγή- και η Γενική Γραµµατεία Δασών που επο-
πτεύει και τα βοσκοτόπια να ανήκει στο Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος. Θα πρέπει, λοιπόν, να µεταφερθεί η Γενική Γραµµατεία
Δασών στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Δεν µπορεί να γίνει πολιτική για τους βοσκότοπους από τους
δήµους, όταν ο κάθε δήµος στα διοικητικά του όρια µπορεί να
διαιρεί έναν ενιαίο βοσκότοπο. Επαναλαµβάνω, αν δεν είναι φω-
τισµένος ο δήµαρχος ή το δηµοτικό συµβούλιο, δεν µπορεί να
γίνει πολιτική για τους βοσκότοπους, που είναι το υπόβαθρο για
την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας. Αυτή η πολιτική θα πρέπει να
δοθεί τουλάχιστον στην αιρετή περιφέρεια, αν όχι στην αποκεν-
τρωµένη περιφέρεια.

Επίσης, θα πρέπει να υπάρχει ένας µηχανισµός ελέγχου. Σή-
µερα στα βοσκοτόπια όποιος θέλει, κάνει ό,τι θέλει. Μιλάµε για
εντελώς αυθαίρετες παρεµβάσεις, όπως το να πετούν σκουπίδια
και µπάζα και να ξεχερσώνουν και ο µόνος που την πληρώνει
είναι ο κτηνοτρόφος, ο οποίος διώκεται κιόλας, γιατί θέλει να
ζήσει το ποίµνιό του και να παράγει ποιοτικά προϊόντα µε χαµηλό
κοστολόγιο. 

Επίσης, ποιος ελέγχει και εποπτεύει τις υποδοµές για τα βο-
σκοτόπια; Η χώρα µας δαπάνησε δισεκατοµµύρια εδώ και δεκαε-
τίες για να κάνει ποτίστρες, στέγαστρα, δρόµους και διάφορα
άλλες χρήσιµες κατασκευές για την κτηνοτροφία. Αυτά δυστυ-
χώς αποσαρθρώνονται κυριολεκτικά από τον καιρό. Κανένας δεν
τα έχει καταγράψει και κανένας δεν τα συντηρεί. 

Αυτό που πρέπει να γίνει είναι βελτίωση των βοσκοτόπων και
της βοσκοϊκανότητας. Πώς θα παράγουµε ποιοτικά προϊόντα και
σε χαµηλές τιµές; Με το να µιλάµε απλά και µόνο για σύγχρονη
γεωργία και µε τα εσταβλισµένα ζώα τα οποία είναι εφάµιλλα µε
τα εισαγόµενα και ουσιαστικά υποδαυλίζουν και τα δικά µας ποι-
οτικά προϊόντα; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, σας
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παρακαλώ, κύριε συνάδελφε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, επισηµαί-

νοντας ότι οφείλετε να αγωνιστείτε και για τις δηµόσιες υπηρε-
σίες, ώστε να στελεχωθούν για να στηρίξουν τον κτηνοτρόφο. 

Όσον αφορά τώρα την υγειονοµική περίθαλψη, δυστυχώς ο
καταρροϊκός πυρετός ξέφυγε από τον έλεγχο µε ευθύνη του
Υπουργείου, γιατί υπάρχει ιστορικό προηγούµενο στην Ευρω-
παϊκή Ένωση, όπου εµβολίασαν τα ζώα µε καταρροϊκό πυρετό
και µείωσαν την εξάπλωση της νόσου, κάτι που εµείς, δυστυχώς,
δεν κάναµε. 

Επίσης, µιλήσατε για ντόπιες φυλές. Όµως, ουσιαστικά δεν γί-
νεται τίποτα και η Ελλάδα κατακλύζεται από γαλλικά και ισραη-
λινά που υπονοµεύουν τα ΠΟΠ προϊόντα µας, ενώ την ίδια στιγµή
έχουµε τα καλύτερα κρέατα, γάλατα, δέρµατα και µαλλί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Κασαπίδη,
ολοκληρώστε, σας παρακαλώ. Κοντεύετε τα εννέα λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Ακόµα, σαφώς και θα πρέπει να γίνει κάτι για τη γεωργική εκ-

παίδευση, που τώρα δεν γίνεται τίποτα, όπως επίσης και για την
ποιοτική κατηγοριοποίηση των προϊόντων. Αν θέλουµε να υπε-
ρηφανευόµαστε ότι τα προϊόντα µας είναι ποιοτικά, θα πρέπει
αυτό να το πιστοποιούµε και να το ελέγχουµε, για να ελέγχουµε
και τις αθρόες –δυστυχώς- ελληνοποιήσεις που λειτουργούν εις
βάρος της παραγωγής, παραπλανούν τον καταναλωτή και µει-
ώνουν και την εθνική παραγωγή της χώρας. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Ανεξάρτητων Δηµο-

κρατικών Βουλευτών)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε, κύριε Κασαπίδη. 
Και τώρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στο

στάδιο των δευτερολογιών. 
Τον λόγο έχει η κ. Ευαγγελία Αµµανατίδου-Πασχαλίδου αυ-

στηρά για πέντε λεπτά. 
ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριοι Βουλευτές, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο αντιλαµβα-

νόµενοι ότι δεν µπορούν να εξαντλήσουν τη θητεία τους και ότι
οι πρόωρες εκλογές είναι γι’ αυτούς µονόδροµος, έχουν µπει σε
προεκλογικούς ρυθµούς ασκώντας το αγαπηµένο άθληµα, αυτό
της παραχολογίας. Και, δυστυχώς, είναι εύκολο να αποδοµήσει
κανείς τα µέτρα που δήθεν παίρνετε. 

Κύριε Υπουργέ, όσον αφορά τη γοµολάστιχα, τα λάθη δεν
είναι του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ.
Ένα από αυτά τα λάθη –αν είναι λάθη- είναι αρχικά η πληρωµή
της εξισωτικής αποζηµίωσης προς τους κτηνοτρόφους τον Ιού-
λιο του 2014, που άφησε απλήρωτη τη συντριπτική πλειοψηφία
των δικαιούχων, ενώ σε όσους καταβλήθηκε η ενίσχυση ήταν
κατά πολύ χαµηλότερη σε σχέση µε τα περυσινά δεδοµένα. 

Ειδικότερα, το συνολικό ποσό της εξισωτικής αποζηµίωσης για
το 2014 έχει µειωθεί κατά 53.000.000 ευρώ, ενώ ταυτόχρονα µει-
ώνεται και ο αριθµός των δικαιούχων. Παράλληλα, µέχρι σήµερα
δεν έχει καταβληθεί ούτε ένα ευρώ στους δικαιούχους της βιο-
λογικής κτηνοτροφίας, οι οποίοι αιτήθηκαν από το 2011 µε
πρώτο έτος πληρωµής το 2012. Βέβαια, ακούσαµε ότι όλα δρο-
µολογούνται. 

Προ ηµερών, ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Κουκου-
λόπουλος υποσχέθηκε ότι η αποπληρωµή για το 2012 θα γίνει
µέχρι τέλος του χρόνου και η αποπληρωµή για το 2013 θα γίνει
µέσα στο 2015. Όµως, µε αυτούς τους ρυθµούς, δεν πρόκειται
να πάµε πουθενά. Κι αν λάβουµε υπ’ όψιν µας αυτά που ακού-
σαµε, δηλαδή ότι το πρόγραµµα του 2015 θα γίνει το 2106, δεν
ξέρουµε πώς για δύο χρόνια οι κτηνοτρόφοι –αυτοί που θα απο-
µείνουν, βέβαια, αν συνεχιστεί αυτή η καταστροφική πολιτική- θα
σιτίζουν τα ζώα τους και πώς θα µπορούν οι ίδιοι να ανταπεξέρ-
χονται στα έξοδά τους. 

Λέτε, κύριοι της Κυβέρνησης, ότι µε τη νέα ΚΑΠ αυξάνεται η
χρηµατοδότηση στους κτηνοτρόφους, αλλά δεν λέτε όλη την
αλήθεια, δηλαδή ότι αυξάνεται µεν η χρηµατοδότηση από τα 14
ευρώ στα 25 ευρώ ανά στρέµµα, αλλά παράλληλα µειώνονται τα
στρέµµατα µε αποτέλεσµα να δοθούν περίπου τα ίδια ποσά, δη-

λαδή µηδέν εις το πηλίκον.
Μιλάτε για τη χρηµατοδότηση των νέων αγροτών. Προφανώς

χρειάζονται κίνητρα και στήριξη για τους νέους που εισέρχονται
στο επάγγελµα, αλλά αυτό δεν µπορεί να γίνεται χωρίς τον απα-
ραίτητο σχεδιασµό. Δηλαδή, χρειάζεται σωστή ενηµέρωση και
επαρκής κατάρτιση. Και όπως λένε και οι ίδιοι οι κτηνοτρόφοι, οι
περισσότεροι που µπαίνουν µε αυτά τα προγράµµατα χρεοκο-
πούν και έτσι δεν συζητούµε για µια ανάπτυξη της κτηνοτροφίας. 

Λέτε ότι όλα µπορείτε να τα αντιµετωπίσετε. Εγώ σας ρωτάω,
µόνοι σας; Με τι προσωπικό; Οι κτηνοτροφικές υπηρεσίες –όπως
φάνηκε και πολύ πρόσφατα- ήταν υποστελεχωµένες, ενώ και οι
περιφέρειες αδυνατούν να ανταπεξέλθουν τις περισσότερες
φορές στις απαιτήσεις. Το γνωρίζετε, το ακούσαµε και εδώ από
τους συναδέλφους. Πώς λοιπόν θα βρεθεί το απαραίτητο προ-
σωπικό, από τη στιγµή που έχετε απαγορεύσει τις προσλήψεις;
Με ποιους; Με τους οκταµηνήτες µέσα από το ΕΣΠΑ; 

Και επειδή άκουσα προηγουµένως το συνάδελφο τον κ. Κασα-
πίδη να λέει ότι εµείς δεν έχουµε µιλήσει και δεν αναδείξαµε το
θέµα της φέτας, να πω ότι και για το γάλα και για τη φέτα ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει συγκεκριµένες προτάσεις. Το έχουµε αναδείξει και µι-
λάµε και για τις τράπεζες γενετικού υλικού, µιλάµε και για
αυτόχθονες φυλές, για να µπορέσουµε να κρατήσουµε και τη
φέτα. Αλλά και το θέµα για το γάλα και για τις ηµέρες αυτές που
έγινε αυτή η ελαστικοποίηση, αυτό το άνοιγµα για να εξυπηρε-
τήσει συγκεκριµένα συµφέροντα, το έχουµε καυτηριάσει.

Πάµε τώρα στο µεγάλο πρόβληµα που ταλανίζει τους κτηνο-
τρόφους σχεδόν όλης της χώρας. Προηγουµένως στη συζήτηση
οι συνάδελφοι έδωσαν µια ολοκληρωµένη εικόνα για την κάθε
περιοχή. Το Υπουργείο µιλάει για τις αποζηµιώσεις 6,5 εκατοµ-
µυρίων ευρώ, αλλά και εδώ αποδεικνύεται για ακόµα µια φορά
πόσο εκτός πραγµατικότητας είναι. 

Σύµφωνα µε την σχετική ΚΥΑ, µε το ΦΕΚ 345/2014 οι κτηνο-
τρόφοι θα πληρώνονται µόνο για τα ζώα που θανατώνονται επει-
δή έχουν νοσήσει και είναι σε κακή κατάσταση. Ωστόσο η ΚΥΑ
δεν προβλέπει την αποζηµίωση των θανόντων ζώων, αλλά µόνο
αυτών που θα θανατωθούν µε απόφαση της τριµερούς επιτρο-
πής που έχει συγκροτηθεί στις περιφέρειες. 

Οι απώλειες των ζώων που βρίσκονται σε ένα κοπάδι στο
οποίο έχει εντοπιστεί ο καταρροϊκός πυρετός µπορούν να απο-
ζηµιωθούν από το πρόγραµµα µεταδοτικής σπογγώδης εγκεφα-
λοπάθειας, αν και έχουν πεθάνει από καταρροϊκό πυρετό, µε 30
ευρώ το ζώο -80 ευρώ έως 150 ευρώ προβλέπονται στην προ-
αναφερθείσα ΚΥΑ. Άρα εδώ υπάρχει ένα σοβαρό ζήτηµα. 

Παράλληλα, οι κτηνοτρόφοι των οποίων τα κοπάδια βρίσκονται
σε καραντίνα δεν προβλέπεται να λάβουν αποζηµιώσεις για τις
ζωοτροφές που είναι υποχρεωµένοι να αγοράσουν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Γνωρίζει άραγε το Υπουργείο ότι σε πολλές περιπτώσεις η
αδυναµία των κτηνιατρικών υπηρεσιών να καταγράψουν τους θα-
νάτους των ζώων υποχρέωσε τους κτηνοτρόφους να αποδει-
κνύουν τον θάνατο ζώων µε την προσκόµιση του κεφαλιού µε το
ενωτιό τους στο κτηνιατρείο της περιοχής, ενώ σε άλλες περι-
πτώσεις η καταγραφή των θανάτων γίνεται και τηλεφωνικά ή µε
την προσκόµιση των καταλόγων µε τα ενώτια των θανόντων ζώων
χωρίς τη βεβαίωση θανάτου από κτηνίατρο; Υπάρχουν δε και πε-
ριπτώσεις θανάτου ζώων που δεν δηλώνονται καθόλου από τους
κτηνοτρόφους είτε λόγω ελλιπούς ενηµέρωσης είτε κυρίως λόγω
του υψηλού κόστους θανάτωσης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας ευχαριστούµε,
κυρία Αµµανατίδου.

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Όπως γίνεται εύκολα
αντιληπτό µε βάση την εν λόγω απόφαση δεν θα αποζηµιωθεί
σχεδόν κανένας κτηνοτρόφος, από τη στιγµή που δεν έγιναν
πουθενά καταστάσεις παραπόνων που καταγράφθηκαν θάνατοι
ζώων. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο κ.
Κοδέλας. 

Ορίστε, κύριε Κοδέλα, έχετε τον λόγο αυστηρά για τρία λεπτά.
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ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΔΕΛΑΣ: Κύριε Υπουργέ, στην οµιλία σας κά-
νατε ουσιαστικά την επανάληψη της αναφοράς στο θέµα των
πόρων της νέας ΚΑΠ, κάτι που, όµως, είναι εξαιρετικά ανεπαρκές
για να δηµιουργήσει µια αντίστροφη πορεία στην πορεία κατάρ-
ρευσης της ελληνικής κτηνοτροφίας. 

Η αλλαγή από 19% σε 25% του ποσού των επιδοτήσεων των
άµεσων ενισχύσεων που πάνε στην κτηνοτροφία είναι ανεπαρκής
για να ανακόψει αυτήν την πορεία καταστροφής και εγκατάλει-
ψης του κλάδου.

Επίσης και η σύνδεση µε τα ψυχανθή είναι πολύ χαµηλότερη,
δεν καλύψατε καν το 2%, αλλά είναι στο 1% σε ένα σηµαντικό
θέµα που αφορά την παραγωγή ζωοτροφών εδώ στη χώρα µας
και ιδιοπαραγόµενων, ώστε να µπορέσουµε να απεξαρτηθούµε
από τις εισαγωγές. 

Δεύτερον, στο θέµα των βοσκοτόπων σωστά είπατε ότι υπάρ-
χουν διαχρονικές ευθύνες. Είπατε ότι πολιτικός είναι αυτός που
λέει την αλήθεια. Όµως, να πούµε ποια; Να πείτε ονόµατα, ονό-
µατα Υπουργών και κοµµάτων οι οποίοι ευθύνονται για το ότι σή-
µερα οι παραγωγοί και οι κτηνοτρόφοι θα κληθούν να πληρώ-
σουν πάνω από ένα δισεκατοµµύριο ευρώ σε πρόστιµα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Είναι πολλά τα λεφτά που πρέπει να επιστρα-
φούν. 

Τρίτον, είπατε κάτι, στο οποίο δεν δώσατε τόση σηµασία, αλλά
είναι πολύ σηµαντικό όντως: το θέµα της καθετοποίησης. Αλλά,
κοιτάξτε να δείτε. Η καθετοποίηση έχει να κάνει µε το από ποιον
γίνεται και ποιον ευνοεί. Τι θέλω να πω; 

Η Ελλάδα εξάγει χύµα το 60% του ελαιολάδου της. Υπάρχει
πρόταση της «McKINSEY» –γι’ αυτό την επαναλαµβάνω συνέ-
χεια, αλλά δεν έχετε τοποθετηθεί- που λέει ότι αυτό το κενό θα
καλυφθεί µε το να φτιαχτούν δύο-τρία τυποποιητήρια, ελαιοτρι-
βεία -στην Πελοπόννησο, για παράδειγµα ή στην Κρήτη-, τα
οποία θα µαζεύουν όλο αυτό το ελαιόλαδο και θα το εξάγουν
αυτά. Αυτό, όπως καταλαβαίνετε, θα ευνοήσει πολύ συγκεκριµέ-
νους, θα συγκεντρώσει σε λίγα χέρια την εµπορία ελαιολάδου
και τελικά, δεν θα είναι ευνοηµένος ο παραγωγός και οι παρα-
γωγοί αυτής της χώρας.

Αντίστοιχα στο θέµα του κατσικίσιου γάλακτος υπάρχουν γαλ-
λικές εταιρείες, οι οποίες προσεγγίζουν παραγωγούς να αγορά-
σουν το γάλα. Και καταλαβαίνετε ότι είναι άλλο µοντέλο να
έρθουν ξένες εταιρείες, να παίρνουν το γάλα µας και να πουλάνε
τα πολύ ποιοτικά προϊόντα µας –τυρί και γάλα- και άλλο να στη-
ρίζαµε τη «ΔΩΔΩΝΗ», να την κρατάγαµε, το µοντέλο αυτό βελ-
τιωµένο να το εφαρµόζαµε και σε άλλες περιοχές, ώστε πραγ-
µατικά η υπεραξία να έφτανε και να έµενε στους παραγωγούς,
ώστε να απολάµβαναν καλύτερες τιµές από τα καρτέλ και πιο έγ-
καιρες πληρωµές.

Θα σας κάνω πέντε προτάσεις που δεν έχουν οικονοµικό κό-
στος, γιατί κατανοώ τη δυσκολία σας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Στο µισό λεπτό.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΔΕΛΑΣ: Στο µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Κατανοώ τη δυσκολία που έχετε µε την τρόικα, τουλάχιστον

στο οικονοµικό. 
Πρώτον, θα πάρετε πίσω τον νόµο για το γάλα; Δεύτερον, θα

επαναφέρετε την αναγραφή χώρας προέλευσης στα γαλακτοκο-
µικά προϊόντα, ώστε να ξέρει ο Έλληνας καταναλωτής το γι-
αούρτι ή το γάλα που τρώει και πίνει από πού προέρχονται;
Τρίτον, θα πάρετε το ΟΣΔΕ πίσω από την Τράπεζα Πειραιώς; Τέ-
ταρτον, θα υπάρχει αναγραφή της τιµής παραγωγού και κτηνο-
τρόφου και του τόπου παραγωγής σε όλα τα βήµατα πώλησης;
Πέµπτον: Θα κάνετε προσλήψεις κτηνιάτρων και γεωτεχνικών
στις υπηρεσίες, γιατί την άνοιξη ο καταρροϊκός πυρετός, µε
βάση τις συνθήκες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Κοδέλα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΔΕΛΑΣ: …θα έχει ξανά έξαρση και θα είναι
εκτεθειµένοι οι παραγωγοί µας; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας ευχαριστώ πολύ.
Τον λόγο έχει ο κ. Ζερδελής. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΔΕΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δέκα δευτερόλεπτα

για να κλείσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Με συγχωρείτε πολύ,

κύριε Κοδέλα. Έχετε µιλήσει στην πρωτολογία σας, έχετε εξαντ-
λήσει και τη δευτερολογία. Σας δίνω και τρία λεπτά στη δευτε-
ρολογία και είστε και παραπονούµενος.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΔΕΛΑΣ: Ωραία. Μία φράση για να κλείσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας παρακαλώ, κα-

θίστε κάτω. Σας το έχω πει. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΔΕΛΑΣ: Πρέπει να είστε τουλάχιστον ευγε-

νής. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Είµαι ευγενέστατος. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΔΕΛΑΣ: Τελειώνω, λέγοντας ότι αυτά είναι

ρητορικά ερωτήµατα. Προφανώς πρέπει να τα πάρουν στην
πλάτη τους οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι, ώστε να αλλάξει πο-
ρεία ο τόπος.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ωραία. Καθίστε

κάτω. Σας ευχαριστώ.
Στο τέλος, δηλαδή, βρισκόµαστε και κατηγορούµενοι. Εξαντ-

λείτε…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΔΕΛΑΣ: Έχετε δουλειά να κάνετε µετά, κύριε

Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Η υπηρεσία λέει εδώ

-έχετε τον κατάλογο- πέντε συν τρία λεπτά. Μιλήσατε οκτώ λεπτά
στην πρωτολογία, που δεν έπρεπε να σας δώσω τον λόγο. Σας
δίνω τον λόγο και κατηγορούµαι και από πάνω. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Ο Υπουργός µίλησε δέκα λεπτά
παραπάνω, κύριε Πρόεδρε. Του είπατε τίποτα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Βεβαίως και του
είπα. Όπως µίλησαν στην πρωτολογία όλοι, κύριε Μπάρκα. Μη
διαµαρτύρεστε. Και ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος και όλοι.
Θέλετε να πάρετε τον κατάλογο; Ορίστε, να τον πάρετε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Εγώ χρησιµοποίησα και τη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας κάνω έκκληση
στη δευτερολογία να είµαστε ακριβείς και διαµαρτύρεστε. 

Ο κ. Ζερδελής έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΕΡΔΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, άκουσα προσεκτικά

την οµιλία του Υπουργού, η οποία ούτε λίγο ούτε πολύ παρου-
σίασε µία ειδυλλιακή εικόνα για την κτηνοτροφία. Δεν είναι,
όµως, έτσι τα πράγµατα. Και δεν είναι καθόλου έτσι, διότι ανα-
φέρθηκε στον κτηνίατρο εκτροφής. Θα ήθελα να µου πει στη Μυ-
τιλήνη συγκεκριµένα ποιος είναι. Εγώ έχω επισκεφθεί τρεις
φορές τις αρµόδιες υπηρεσίες και κτηνίατρο µε αυτή την αρµο-
διότητα δεν έχω συναντήσει. Είναι ένα σηµαντικό εργαλείο.

Ήσασταν προσεκτικός στις διατυπώσεις σας, γιατί αναφερθή-
κατε στα 4,9 εκατοµµύρια ευρώ, τα οποία έχουν χορηγηθεί για
την αποζηµίωση των κτηνοτρόφων, των οποίων τα κοπάδια έχουν
πληγεί από τον καταρροϊκό πυρετό. Αλλά θα πρέπει να ξέρουµε
την ακριβή έκταση του προβλήµατος.

Και ακριβή καταγραφή του προβλήµατος, απ’ ό,τι έχω µάθει,
δεν έχετε από τις αρµόδιες κτηνιατρικές υπηρεσίες, πρώτον,
γιατί τα περισσότερα από τα αιγοπρόβατα θνήσκουν πριν θανα-
τωθούν στα σφαγεία. Υπάρχουν περιοχές νησιωτικές που δεν
έχουν σφαγεία. Επίσης οι κτηνοτρόφοι δεν αποζηµιώνονται για
τα πρόβατα, τα οποία έχουν πεθάνει χωρίς να έχει διαπιστωθεί
ότι νοσούν.

Οι δε υπηρεσίες είναι τόσο υποστελεχωµένες, που η αιµολη-
ψία, το να σταλούν τα δείγµατα στα αρµόδια εργαστήρια και το
να γίνει η πιστοποίηση ότι πάσχουν από το συγκεκριµένο νόσηµα
κάνει περίπου πάνω από µία εβδοµάδα –το ταχύτερο- µε αποτέ-
λεσµα στο διάστηµα αυτό το πρόβατο να έχει πεθάνει και δεν
αποζηµιώνεται. 

Εποµένως πρέπει να σας πω ότι στη χθεσινή επικοινωνία που
είχα εγώ µε τον κτηνίατρο της Λήµνου ανέφερε ότι, κατά τις
δικές του εκτιµήσεις, είναι περίπου χίλια τα αιγοπρόβατα σε έναν
πληθυσµό περίπου πενήντα χιλιάδων. Θα ήθελα αναλογικά να δει
κανείς ότι στη Λέσβο είναι περίπου έξι χιλιάδες. Επτά χιλιάδες
αιγοπρόβατα έχουν πεθάνει από τη νόσο. Εποµένως η αποζη-
µίωση η οποία θα έπρεπε να έχει δοθεί, µε βάση τις τιµές που
αποζηµιώνεται ο παραγωγός, είναι περίπου 1 εκατοµµύριο ευρώ.
Άρα τα 4,9 εκατοµµύρια ευρώ αναλογικά είναι για να αποζηµιω-
θούν πέντε νοµοί, από τους πολλούς που είναι πληγέντες. Νο-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ IΖ’ - 31 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2014 1147



µίζω ότι είναι τριάντα οι νοµοί που έχουν πληγεί, άρα είναι ψιχία. 
Όσον αφορά δε την έκφρασή σας «χρηµατοδοτείται η αγορά

εντοµοαπωθητικών» σηµαίνει ότι µία διαδικασία σε εξέλιξη. Σας
λέω, λοιπόν -και να µου απαντήσετε αν δεν είναι αληθή αυτά που
θα σας πω- ότι στον Νοµό Λέσβου έχουν χορηγηθεί µόνο 5.000
ευρώ στις κτηνιατρικές υπηρεσίες για την αγορά εντοµοαπωθη-
τικών από την ελεύθερη αγορά, στην οποία, δυστυχώς, εντοµο-
απωθητικά δεν βρήκαν. Μάλιστα, αυτοπεριορίζεται η νόσος.
Εποµένως από εδώ και πέρα η εντοµοαπώθηση δεν προσφέρει
τίποτα στο να περιοριστεί η νόσος. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε.
Ο πιο συνεπής στην τήρηση του χρόνου, στην πρωτολογία,

στη δευτερολογία και σε όλα ήταν ο κ. Ζερδελής.
Τον λόγο έχει ο κ. Γελαλής για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, µιλήσατε πριν για ανευθυνότητα, για αδιαφο-

ρία, για µικροκοµµατισµό. Παράλληλα, µιλήσατε για 1 δισεκα-
τοµµύριο, το οποίο θα πρέπει να επιστραφεί από πρόστιµα προς
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν ξέρω ποιος ήταν Υπουργός όταν
µπήκαν αυτά τα πρόστιµα ή από πού προήλθαν. Πάντως, ξέρω,
ότι ετοιµαζόµαστε να πληρώσουµε κι άλλο ένα πρόστιµο, το
οποίο είναι του κ. Χατζηδάκη, ο οποίος ήταν Υπουργός της Νέας
Δηµοκρατίας και όχι του ΣΥΡΙΖΑ. Άρα τα πρόστιµα, τα οποία έρ-
χονται τώρα, είναι απόρροια της πολιτικής την οποία εφάρµοσαν
όλα αυτά τα χρόνια τα δύο κόµµατα. 

Η προοπτική η οποία υπάρχει, αγαπητέ συνάδελφε του ΠΑΣΟΚ,
φαίνεται και από τους αριθµούς. Η συµµετοχή του πρωτογενή
τοµέα αυτήν τη στιγµή στο ΑΕΠ της χώρας είναι στο 3%, ενώ πριν
από είκοσι πέντε χρόνια ήταν στο 12%. Αυτήν τη στιγµή ο αγρο-
τικός πληθυσµός είναι στο 8%-9%, ενώ πριν από είκοσι πέντε χρό-
νια ήταν στο 26%. Αυτές είναι οι προοπτικές, τις οποίες εφαρµό-
σατε και φέρατε αυτόν τον χώρο σε αυτήν την κατάσταση. 

Επειδή, όµως, τα προβλήµατα ειδικά µε το θέµα του καταρ-
ροϊκού πυρετού είναι πολύ έντονα στην περιοχή µου, θα µιλήσω
κι εγώ, επειδή το αντιµετωπίζω καθηµερινά βγαίνοντας και συζη-
τώντας µε τους κτηνοτρόφους. Η αδράνεια της πολιτείας είναι
πάρα πολύ µεγάλη, θα έλεγα εγκληµατική. 

Αναφέροµαι στο γεγονός ότι όλο το προηγούµενο χρονικό διά-
στηµα δεν λήφθηκε κανένα προληπτικό µέτρο, ενώ γνωρίζαµε
ότι από την Πελοπόννησο εµφανίστηκε ο καταρροϊκός πυρετός
µετά τις άλλες αρρώστιες, όπως η ευλογιά, η λύσσα κ.λπ., ούτως
ώστε να προλάβουµε τουλάχιστον τις υπόλοιπες περιοχές. 

Δεν ενηµερώθηκαν οι κτηνοτρόφοι για τις διαδικασίες, οι ο-
ποίες θα πρέπει να ακολουθηθούν. Δεν µεριµνήσατε για τους θα-
νάτους των ζώων, τα οποία προσβλήθηκαν από την ασθένεια
αυτή. Δεν φροντίσατε να δώσετε ένα επαρκές κονδύλι και στις
ίδιες τις περιφέρειες. Δώσατε ένα πολύ µικρό κονδύλι, το οποίο
δεν είχε κανένα αποτέλεσµα. Επίσης, κάτι ακόµα, το οποίο ανέ-
φεραν και συνάδελφοί µου, είναι οι πλήρως αποδεκατισµένες,
στην περιοχή της Θεσσαλίας και ειδικότερα στη Λάρισα, κτηνια-
τρικές υπηρεσίες. 

Τα ποσοστά, τα οποία εµφανίζετε σαν Υπουργείο, επικοινω-
νιακά δίνετε ότι είναι πάρα πολύ µικρά. Εντούτοις, κύριε Υ-
πουργέ, είναι δεδοµένο ότι είναι πάρα πολύ υψηλά. Γνωρίζετε
ότι πολλά από αυτά δεν τα δηλώνουν καν, λόγω του ότι, όπως
σας είπα και πριν, δεν γνωρίζουν τη διαδικασία. 

Οι συνέπειες που αντιµετωπίζουν οι κτηνοτρόφοι αυτό το χρο-
νικό διάστηµα, είναι πάρα πολύ µεγάλες. Αναφέροµαι στη µεί-
ωση του ζωικού κεφαλαίου, στη µείωση της παραγωγής, στις
αποβολές οι οποίες γίνονται, στα έξοδα της αγοράς των εντοµο-
απωθητικών και στις δαπάνες των ζωοτροφών για µια διαφορε-
τική λειτουργία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε.
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Ένα θέµα, κύριε Πρόεδρε, στο οποίο

θέλω απάντηση: Κύριε Υπουργέ, µήπως µέσα σε αυτό το ποσό
της αποζηµίωσης, βάζετε και την επιδότηση η οποία εµφανίζεται
µε καινούργιες εταιρείες, σχετικά µε το µάζεµα µε τη µεταφορά

και την καύση;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστώ.
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Είναι πολύ υψηλό το ποσό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Γελαλή, κά-

νατε το ερώτηµά σας. Σας ευχαριστώ πολύ.
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο κ.

Μπάρκας για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, µιας και σήµερα

καταφέραµε να συνεννοηθούµε και αναγνωρίζετε κι εσείς ότι η
κτηνοτροφία έχει παθογένειες οι οποίες αναπτύχθηκαν µε συγ-
κεκριµένους τρόπους, θα πρέπει να συνεννοηθούµε και στο ε-
ξής, ότι δεν µπορούν αυτές οι παθογένειες να λυθούν µε forum
και συνέδρια, διότι η παραγωγή είναι στην ύπαιθρο και οι κτηνο-
τρόφοι βρίσκονται στις στάνες τους. Η κτηνοτροφία βρίσκεται
αλλού και όχι σε αίθουσες µε πολυελαίους και χαλιά όπου συζη-
τάµε µε διαφόρους τύπους στοιχεία τα οποία ενδεχοµένως να
διαφέρουν ή για τα οποία διαφωνούµε. 

Υπ’ αυτήν την έννοια, νοµίζω ότι τα προβλήµατα της κτηνοτρο-
φίας µπορούν να συζητηθούν και να αναλυθούν µόνο εκεί που
πραγµατικά υπάρχουν, δηλαδή στην ύπαιθρο. 

Κύριε Υπουργέ, η οµιλία σας ήταν πραγµατικά µία πολύ καλή
ακαδηµαϊκή οµιλία, η οποία θεωρώ ότι δεν έχει κανένα πολιτικό
περιεχόµενο και δεν δίνει καµµία λύση στα προβλήµατα τα οποία
παρουσιάζει η κτηνοτροφία. 

Μιλήσατε για 4,9 εκατοµµύρια για αποζηµιώσεις. Αλήθεια,
πόσα είναι τα ζώα που έχουν ψοφήσει; Γιατί δεν λέτε και αυτό,
για να δούµε ακριβώς ποιο είναι το ποσό που παίρνει ο κτηνο-
τρόφος ανά κεφάλι ζώου; Θέλουµε να µας παρουσιάσετε και
αυτό το νούµερο.

Επίσης, κύριε Υπουργέ, αληθεύει ότι το ποσό για τις αποζη-
µιώσεις καταρροϊκού πυρετού είναι 150 ευρώ στην περιφέρειά
σας, ενώ είναι µικρότερο στις άλλες περιφέρειες; Ισχύει αυτό;
Θέλω και σ’ αυτό µία απάντηση, γιατί αυτό «κυοφορείται» έξω
και συζητιέται πολύ έντονα ότι στη Θράκη το ποσό αποζηµίωσης
είναι πολύ µεγαλύτερο σε σχέση µε τις υπόλοιπες περιφέρειες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν είναι κανείς από
τη Θράκη.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Για την ευλογιά είναι αυτό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Θα µου απαντήσετε, κύριε Υ-
πουργέ.

Κάτι τελευταίο: Καµµία συζήτηση δεν κάνατε για το κοµµάτι
που λέγεται γαλακτοβιοµηχανία «ΔΩΔΩΝΗ». Δεν είπατε την άπο-
ψή σας για την πρότερη λειτουργία της, για το γεγονός ότι χαρί-
στηκε και τώρα λειτουργεί µε τις συνθήκες τις οποίες περιέ-
γραψα στην πρωτολογία µου.

Το τελευταίο που θέλω να πω είναι ότι πραγµατικά καταφέ-
ρατε έναν αποτυχηµένο τραπεζίτη, τον κ. Σάλλα, να τον κάνετε
άρχοντα και να του δώσετε και το ΟΣΔΕ το οποίο διαχειρίζονταν
άνετα οι υπηρεσίες πριν. Εσείς δώσατε το ΟΣΔΕ και πήγαιναν οι
κτηνοτρόφοι σ’ έναν ιδιώτη για να κάνουν τα χαρτιά τους και έδι-
ναν χρήµατα στον αποτυχηµένο τραπεζίτη κ. Σάλλα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας
παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα οκτώ µα-
θήτριες και µαθητές και τέσσερις εκπαιδευτικοί από το Γυµνάσιο
Λεχαινών Ηλείας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Ξανθός για δύο λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ: Νοµίζω ότι υπάρχει ένα πολιτικό ερώ-

τηµα: Αφού όλοι υποτίθεται ότι αναγνωρίζουν τη στρατηγική ση-
µασία του πρωτογενούς τοµέα, γιατί όχι µόνο δεν υπάρχει ένα
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σοβαρό σχέδιο στήριξης, αναβάθµισης και παραγωγικής προ-
οπτικής, αλλά αυτό που βλέπουµε είναι εγκατάλειψη και συσσώ-
ρευση προβληµάτων; 

Νοµίζω ότι η απάντηση είναι η εµµονή των κυβερνήσεων στη
µονοκαλλιέργεια του τοµέα των υπηρεσιών και ιδιαίτερα του του-
ρισµού, η εµµονή στη λογική του real estate και της παραθερι-
στικής κατοικίας στην ύπαιθρο, είναι η λογική της διατήρησης
των πελατειακών δικτύων σε σχέση µε τη διαχείριση των επιδο-
τήσεων -και αυτό αφορά πολιτικούς, αυτοδιοικητικούς και συνε-
ταιριστικούς παράγοντες- είναι η λογική της αγοράς, της εκχώ-
ρησης της αγροτικής οικονοµίας σε µεγάλα επιχειρηµατικά και
χρηµατοπιστωτικά συµφέροντα. Αυτός είναι ο πολιτικός λόγος
για τον οποίον υπάρχει αυτή η διαχρονική εγκατάλειψη αυτού
του τοµέα.

Άρα, αυτό που χρειάζεται σήµερα είναι άλλη αγροτική πολι-
τική. Έχουµε τους ανθρώπους µε εµπειρία και γνώση. Έχουµε
την παράδοση στη χώρα µας. Έχουν γίνει σηµαντικές επενδύ-
σεις σε υποδοµές. Νοµίζω πως αυτό που χρειάζεται σήµερα είναι
σοβαρή πολιτική βούληση για να αξιοποιήσουµε τα συγκριτικά
µας πλεονεκτήµατα και να αναδιοργανώσουµε σε µια παραγω-
γική βάση αυτόν τον τοµέα. 

Χρειάζονται άλλες προτεραιότητες: αναδιοργάνωση των υπη-
ρεσιών, επιστηµονική στήριξη των αγροτών, οµάδες παραγωγών,
άλλου τύπου συνεταιρισµοί, χωρίς τις παθογένειες και τις στρε-
βλώσεις του παρελθόντος, διεπαγγελµατικές ενώσεις, συµπλη-
ρωµατικότητα και όχι ανταγωνισµός ανάµεσα στη γεωργία και
στην κτηνοτροφία, συνέργεια µε τον τουρισµό, που είναι κρίσιµο
ζήτηµα το οποίο θέλει και εθνική και περιφερειακή πολιτική, πο-
λυλειτουργικότητα στην ύπαιθρο, προώθηση ιδιοπαραγόµενων
ζωοτροφών και απεξάρτηση από τις εισαγωγές ζωοτροφών,
ενεργειακή αναβάθµιση µε φιλική χρήση ΑΠΕ, αποφασιστική αν-
τιµετώπιση φαινοµένων όπως η ζωοκλοπή –ιδιαίτερα στην Κρήτη
είναι πολύ οξυµένο το φαινόµενο αυτό- η παραβατικότητα στην
ύπαιθρο, οι κλοπές, οι αγροζηµίες, οι καταπατήσεις κ.λπ., καθώς
και διαφανής, δίκαιη και παραγωγική αξιοποίηση των επιδοτή-
σεων. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε τον κ.

Ξανθό. 
Ολοκληρώσαµε και τις δευτερολογίες.
Τον λόγο έχει ο Aναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων κ. Κουκουλόπουλος για δέκα λεπτά. 
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, όπως έλεγαν
οι αρχαίοι πρόγονοι, κανένας κανόνας δεν υπάρχει χωρίς εξαί-
ρεση. Η τελευταία τοποθέτηση ήταν µια εξαίρεση σε όλες τις το-
ποθετήσεις των συναδέλφων του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά δεν αλλάζει την
πραγµατικότητα, δεν αλλάζει τις εντυπώσεις.

Η σηµερινή συζήτηση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπήρξε
αποκαλυπτική. Για δύο περίπου ώρες οκτώ στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
κινήθηκαν –µε µια εξαίρεση στο τέλος, όπως είπα- στην περιοχή
από το γκρίζο µέχρι το µαύρο για να περιγράψουν το σήµερα και
το χθες µε τα πιο µελανά χρώµατα. Όσοι περίµεναν σήµερα να
ακούσουν κάτι οραµατικό, προγραµµατικό, διαψεύστηκαν για µια
ακόµα φορά.

Η παντελής ένδεια προτάσεων της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης δεν είναι καινοφανής. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει πρόταση για την
κτηνοτροφία, όπως δεν έχει πρόταση για κανένα φλέγον ζήτηµα
της χώρας. Γι’ αυτό είναι αµήχανος από την Κυριακή µε την επι-
τυχή ολοκλήρωση του εγχειρήµατος των τραπεζών. 

Οι τράπεζες είναι υπό δηµόσιο έλεγχο, απόλυτα θωρακισµέ-
νες. Η ανακεφαλαιοποίησή τους κόστισε πολύ λιγότερο απ’ ό,τι
είχε προγραµµατιστεί κι είναι σήµερα έτοιµες να σταθούν δίπλα
στην πραγµατική οικονοµία, δίπλα στην προσπάθεια για την πα-
ραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας. 

Πριν τρία χρόνια, όταν προχωρούσε η συµφωνία, µιλούσατε,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για δωσίλογους, για κυβερνήσεις
Τσολάκογλου και άλλα τέτοια συναφή. Φαιδρά αποδεικνύονται
σήµερα. Σήµερα που ολοκληρώνεται µε επιτυχία η συµφωνία, εκ-
κωφαντική σιωπή σας χαρακτηρίζει. 

Αυτό είναι το δράµα του ΣΥΡΙΖΑ, κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι. Γιγαντώθηκε ασκώντας συντριπτική κριτική στο παρελθόν
και η µόνη επαγγελία του είναι η επιστροφή στο παρελθόν. Αυτός
είναι και ο λόγος που ο ΣΥΡΙΖΑ είναι αµήχανος κάθε φορά που
τα πράγµατα πάνε µπροστά. 

Ήσασταν αµήχανοι µε το πρωτογενές πλεόνασµα, αµήχανοι
µε τα stress tests των τραπεζών, αµήχανοι όταν πριν µια εβδο-
µάδα συζητούσαµε εδώ µέσα τα ληξιπρόθεσµα. Αµήχανοι θα
είστε σε λίγες µέρες και µε τα κόκκινα δάνεια. Αµήχανος ήταν,
είναι και θα είναι ο ΣΥΡΙΖΑ µε τη νέα ΚΑΠ, όπου για ένα γιγαντι-
αίο πρόγραµµα που µπαίνει µπροστά την 1-1-2015 δεν βρήκε µια
λέξη να αρθρώσει, όπως και κάποιοι άλλοι ξεκούραστοι µε τα σα-
κίδια στην πλάτη που ξεκίνησαν για εκδροµή. Επί παντός έχουν
λόγο. Για τη νέα ΚΑΠ όµως, για την πιο χειροπιαστή απάντηση
στην ανεργία και στην παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας,
δεν έχουν καµµία πρόταση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, του ΣΥΡΙΖΑ –για να ολοκλη-
ρώνω την εισαγωγή µου- είστε αµήχανοι και αντιφατικοί για έναν
πολύ συγκεκριµένο και ουσιαστικό λόγο. Η πατρίδα εδώ και
πέντε χρόνια βρίσκεται σε πόλεµο, οικονοµικό αυτή τη φορά, και
εσείς σ’ αυτόν τον πόλεµο είστε λιποτάκτες. Και όχι µόνο είστε
λιποτάκτες, αλλά και αποδειχθήκατε στη λιποταξία οκνηροί και
αβέλτεροι. Γι’ αυτό δεν µπήκατε στον κόπο να διατυπώσετε προ-
γραµµατικό λόγο για κανένα ζήτηµα της χώρας. 

Η σχέση σας µε την κτηνοτροφία ποια είναι; Το αποδείξατε σή-
µερα. Μόνο µια σχέση έχετε µε την κτηνοτροφία: Σφυράτε κλέ-
φτικα. Όπως σφυρίζατε κλέφτικα –χαίροµαι που είναι εδώ ο κ.
Κασσής- µέχρι τις 2:20 το βράδυ –προήδρευε πάλι ο κ. Δριβε-
λέγκας- όταν δίναµε τη µάχη εδώ για την τροπολογία που βελ-
τιώνει ριζικά την κατάσταση στα βοσκοτόπια και ο ΣΥΡΙΖΑ µάς
έκανε σκληρή αντιπαράθεση. 

Μας έλεγε δασοκτόνους και άλλα τέτοια, µε επικεφαλής τη
γνωστή Βουλευτή των Αθηνών που είναι η προσωποποίηση της
λεκτικής βίας και ακρότητας. Έπρεπε να την φέρετε και αυτή σή-
µερα να µας πει για την κτηνοτροφία.

Εγώ δεν θέλω να συνεχίσω, γιατί δεν έχω να απαντήσω και σε
τίποτα, διότι δεν είπατε και κάτι. Είπατε διάφορες ανακρίβειες.
Τι να πω; Είχαµε πει για βιολογικά 2012-2013. Ναι, και το 2013
φέτος θα πληρωθεί. Θα γίνουν πληρωµές 2,8 δισεκατοµµυρίων
ευρώ συνολικά στους αγρότες µέχρι το τέλος του έτους. Πάρτε
το απόφαση, τα πράγµατα είναι αλλιώς και όχι όπως εσείς νοµί-
ζετε.

Εγώ παρ’ όλα αυτά θέλω να πω πέντε πράγµατα για αυτά που
ετοίµασα εν όψει της επερώτησης, µε σεβασµό στον Έλληνα
κτηνοτρόφο και πάνω απ’ όλα στις θυσίες του ελληνικού λαού.
Ακούσαµε πάρα πολλά. Ας δούµε, λοιπόν, µερικές αλήθειες, ποια
είναι η ελληνική κτηνοτροφία. 

Πρώτον, η ελληνική κτηνοτροφία σήµερα λειτουργεί εντός της
Ευρώπης, των Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης, των Κοινών Αγρο-
τικών Πολιτικών. Έχω πολλές φορές τονίσει -και θέλω να το επα-
ναλάβω- ότι ο Ευρωπαίος αγρότης, γεωργός και κτηνοτρόφος,
είναι ο καλύτερα προστατευόµενος αγρότης παγκοσµίως. Πρέ-
πει να δούµε τι δεν πάει καλά στη χώρα και δεν έχει ανάλογα ει-
σοδήµατα ο Έλληνας αγρότης.

Δεύτερον, πρέπει να σηµειώσω ότι τα δικαιώµατα ενιαίας ενί-
σχυσης που παίρνει ο Έλληνας παραγωγός -γεωργός, κτηνοτρό-
φος- είναι τα υψηλότερα, συγκριτικά µε όλους τους συναδέλ-
φους του. Πρέπει, λοιπόν, να δούµε τις διαρθρωτικές αιτίες που
παρ’ όλα αυτά δεν µπορεί να φύγει µπροστά και όχι να περιγρά-
φουµε διαπιστωτικά τι συνέβαινε στο παρελθόν. 

Τρίτον, για την εξισωτική αποζηµίωση που είναι αιχµή του δό-
ρατος στην κριτική σας θέλω να θυµίσω ότι την προγραµµατική
περίοδο 2007–2013, που παρατάθηκε και τη φετινή χρονιά, είχαν
προβλεφθεί µε συµφωνία όλων των κοµµάτων 450 εκατοµµύρια
ευρώ και έχει ξεπεράσει η εξισωτική αποζηµίωση το 1 δισεκα-
τοµµύριο ευρώ. Γιατί το αποσιωπούµε; Γιατί θέλουµε µόνο να
θωπεύουµε τους συµπολίτες µας και δεν θέλουµε να λέµε αλή-
θειες;

Τέταρτον, το θέµα των βοσκοτόπων για πρώτη φορά αντιµε-
τωπίζεται µόνιµα και µάλιστα πρέπει να σας πω ότι ετοιµάζουµε
και ενισχυτική τροπολογία. Θα το χαιρετίσω πραγµατικά, εάν ο
ΣΥΡΙΖΑ έχει την τόλµη και το θάρρος να ψηφίσει την τροπολογία
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και δεν µας καταγγέλλει σε λίγες εβδοµάδες.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΔΕΛΑΣ: Δεν αρκούσε αυτή που περάσατε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Γιατί διακόπτετε; Σας

διέκοψε κανείς;
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Η συγκεκριµένη τροπολογία,
συνάδελφε, γιατί µαζί ήµασταν µέχρι τις 2:20’ το πρωί τότε, όπως
θα θυµάστε, -εγώ ήµουν ως εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ τότε- βελ-
τιώνει πάρα πολύ τα πράγµατα στα βοσκοτόπια και εµείς την ενι-
σχύουµε αυτήν την τροπολογία για να τα βελτιώσει ακόµα περισ-
σότερο. Δεν σταµατάει ο αγώνας που δίνουµε κάθε µέρα µε τον
συνάδελφό µου Υπουργό και µε τα άλλα στελέχη της ηγεσίας,
µερικά από τα οποία είναι εδώ παρόντα, κάθε µέρα στο ΥΠΑΑΤ
για να σταθούµε δίπλα στον Έλληνα παραγωγό.

Πέµπτη αλήθεια: Οι κτηνοτρόφοι τους οποίους ανταγωνιζόµα-
στε είναι παντού οργανωµένοι σε οµάδες παραγωγών και σε υγι-
είς συνεταιρισµούς. Στην Ελλάδα για διάφορους λόγους –που
άλλοι είναι δικαιολογηµένοι, άλλοι όχι- δεν ακολουθούµε αυτό
το πρότυπο. Όµως αυτό έχει συνέπειες.

Έκτη πραγµατικότητα: Δύο ελληνικά προϊόντα, η φέτα και το
γιαούρτι, κάνουν πραγµατικά διεθνή καριέρα. Το πραγµατικό
πρόβληµα δεν είναι αυτό που είπε ο κ. Κασαπίδης, στο οποίο µε
ευκολία προσχωρείτε και εσείς. Το είπα και εχθές και διαστρε-
βλώθηκε η απάντησή µου. Υπάρχει ένα πλαίσιο το εφαρµόζουµε.
Δεν είναι αθώο αυτό το πλαίσιο. Αγωνιζόµαστε κάθε µέρα να το
τροποποιήσουµε προς το καλύτερο. Αυτό δεν πρέπει όµως να
µας εµποδίζει, λες και είµαστε τυφλοί, ώστε να µη βλέπουµε το
πραγµατικό πρόβληµα, ότι η ζήτηση και για το γιαούρτι και για
το γάλα, όπως και για το µέλι που συζητούσαµε χθες, είναι πολ-
λαπλάσια της πραγµατικής παραγωγικής δυνατότητάς µας. Δεν
θέλουµε να µιλήσουµε και γι’ αυτά τα προβλήµατα; Δεν θέλουµε
να κάνουµε έναν λειψό διάλογο.

Τέλος, βέβαια το κόστος των κτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων
στην Ελλάδα, το κόστος παραγωγής είναι από τα πιο υψηλά, για
έναν πολύ βασικό λόγο, πέρα από αυτόν που ανέφερα, το ότι δεν
υπάρχει παρά ελαχιστότατη σύνδεση µε τη φυτική παραγωγή. 

Αυτές δεν είναι οι αλήθειες; Όλα αυτά πού οδηγούν; Έχουν
κάποιες συνέπειες: Δεν µπορούµε να αξιοποιήσουµε καλύτερα
τις κοινοτικές ενισχύσεις για τις οποίες έκανα αναφορά. Δεν µπο-
ρούµε να αξιοποιήσουµε, όσο θα µπορούσαµε και θα έπρεπε,
την επιστηµονική γνώση για περαιτέρω ανάπτυξη, βελτίωση και
προστασία του ζωικού κεφαλαίου. Δεν µπορούµε επίσης να αν-
τιµετωπίσουµε όπως θα έπρεπε την κλιµατική αλλαγή και τις ζωο-
νόσους.

Θα κάνω εδώ µία παρένθεση. Δεν γίνονται αεροψεκασµοί στην
Ευρώπη, κύριοι συνάδελφοι. Ψεκασµούς µπορεί να κάνει µόνο
ο αυριανός εταίρος σας, ο κ. Καµµένος! Δεν γίνονται άλλοι ψε-
κασµοί. 

Έτσι, πέρα από τα άλλα προβλήµατα, δεν µπορούµε να πετύ-
χουµε την αξιοποίηση των υφιστάµενων βοσκοτόπων, την άµεση
πρόσβαση στον καταναλωτή για καλύτερες τιµές, την αξιοποί-
ηση των εξαγωγικών δυνατοτήτων των ελληνικών προϊόντων,
όπου υπολειπόµαστε της ζήτησης, όπως ήδη αναφέρθηκε σε
τρία κορυφαία παραδείγµατα, δηλαδή σε γιαούρτι, τυρί και µέλι. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού) 

Ένα λεπτό χρειάζοµαι, κύριε Πρόεδρε και ολοκληρώνω.
Εµείς τι κάνουµε στο ΥΠΑΑΤ για να δώσουµε προοπτική; Στη-

ρίζουµε περαιτέρω την κτηνοτροφία στη νέα ΚΑΠ. Είναι ο µεγά-
λος κερδισµένος. Τα είπε τεκµηριωµένα και αναλυτικά ο Υπουρ-
γός. Δεν χρειάζεται να τα επαναλάβω. 

Στηρίζουµε, στο πλαίσιο της ΚΑΠ, την παραγωγή πρωτεϊνού-
χων ζωοτροφών, για να µειώσουµε το κόστος παραγωγής κι όχι
να διαπιστώνουµε µόνο ότι έχουµε υψηλό κόστος παραγωγής. 

Στηρίζουµε την αξιοποίηση των βοσκοτόπων, όπου οι κτηνο-
τρόφοι παίζουν διά µέσου των οργανώσεών τους καθοριστικό
ρόλο. Οι κτηνοτροφικοί σύλλογοι της χώρας θα υπογράφουν
τους δικαιούχους ενίσχυσης και αποζηµίωσης, µε βάση το νόµο
που εσείς δεν ψηφίσατε. 

Στηρίζουµε την εξυγίανση των συνεταιρισµών, από την οποία
είστε µεγάλοι απόντες. Η νέα ΠΑΣΕΓΕΣ θα κάνει συνέδριο χωρίς

συνεταιρισµούς-«σφραγίδες», µε εκλεγµένους αντιπροσώπους,
παρουσία δικαστικών αντιπροσώπων. Θα είναι ένα µαζικό συνέ-
δριο µε εκατοντάδες αντιπροσώπους και όχι ένα κλειστό κλαµπ,
όπως γινόταν επί πολλά χρόνια. 

Και σε αυτόν τον δρόµο ήσασταν πάλι απέναντι. Πώς θα πάµε
χωρίς οµάδες παραγωγών και συνεταιρισµούς σε µια νέα πραγ-
µατικότητα, όπως ο τελευταίος οµιλητής σας είπε; Την προσπά-
θεια την κάνουµε κι εσείς είστε απέναντι. 

Στηρίζουµε τη µεταφορά επιστηµονικής γνώσης µε τον κτη-
νίατρο εκτροφής. Μπείτε στη διαβούλευση και βοηθήστε. Σε
λίγες µέρες υπογράφεται η σχετική απόφαση. 

Απλοποιήθηκε η διαδικασία αδειοδότησης κτηνοτροφικών εγ-
καταστάσεων και συνεχίζουµε τον αγώνα. 

Στηρίζουµε την εξωστρέφεια των κτηνοτροφικών προϊόντων
και µε τα εργαλεία του ΕΣΠΑ και όχι µόνο. 

Βελτιώνουµε το σύστηµα παρακολούθησης διακίνησης κρέα-
τος. Σε λίγες µέρες, όπως έχουµε πει και ο κ. Καρασµάνης και
εγώ, επανειληµµένα, το πρόγραµµα «ΑΡΤΕΜΙΣ» θα λειτουργεί
στο 100% -είναι ζήτηµα πλέον ηµερών, άντε να πω µιας-δυο
εβδοµάδων- για να µπει φραγµός στην ελληνοποίηση παράνοµα
εισαγόµενου κρέατος και θα επεκταθεί και σε όλα τα άλλα προ-
ϊόντα ζωικής παραγωγής. 

Στηρίζουµε τους κτηνοτρόφους απέναντι στις απειλές για τις
ζωονόσους. Φυσικά και πήγα στις Φέρες. Δεν έγινε τίποτα από
όλα αυτά. Μιλήσαµε σοβαρά µε τους παραγωγούς, όπως και µε
αυτούς της ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης, και έχουν κατανοή-
σει πολύ καλά τη στάση του Υπουργείου που καθόλου δεν υπο-
λείπεται των πραγµατικών προβληµάτων. Δεν έχει ολοκληρωθεί
ούτε η αντιµετώπιση του καταρροϊκού πυρετού ούτε όλα όσα
προγραµµατίζουµε για τον Έβρο. Θα τα ακούτε κάθε µέρα αυτά
που επεξεργαζόµαστε, σε συνεργασία πάντα µε τους κτηνοτρό-
φους. 

Τέλος, στηρίζουµε δυναµικά την ανανέωση ανθρώπινου δυνα-
µικού. Σε λίγες µέρες θα ακούσετε –σας το είπε ο Υπουργός νω-
ρίτερα- ότι λύνεται και η ζοφερή εκκρεµότητα του 2009-2010. 

Προχθές δώσαµε χρηµατοδότηση στο νέο πρόγραµµα νέων
αγροτών. Δεν είναι ότι µε αυτά τα λεφτά θα πετύχουµε ηλικιακή
ανανέωση. Είναι ότι επιτυγχάνουµε έναν ακραίο συµβολισµό, δη-
λαδή ότι την ηλικιακή ανανέωση την επιζητούµε και δίνουµε απο-
δείξεις γι’ αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κύριε
Υπουργέ. 

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε
-για να αλλάξω θέµα και να δούµε ποιος ενδιαφέρεται για τους
αγρότες- λέγοντας ότι όλοι εδώ οι παριστάµενοι από το ΥΠΑΑΤ
δώσαµε έναν αγώνα και ο αγώνας αυτός δικαιώθηκε. 

Σήµερα το πρωί ο Πρωθυπουργός ανακοίνωσε ότι στα «κόκ-
κινα» δάνεια θα συµπεριληφθούν και τα εγγυηµένα από το δη-
µόσιο. Το συζητήσαµε εκτενώς χθες στην Κοινοβουλευτική Ο-
µάδα του ΠΑΣΟΚ µε τον πλέον Υπουργό Άµυνας κ. Δένδια -το
ξέρουν και οι δύο παριστάµενοι συνάδελφοί µου και ο κύριος
Υπουργός, γιατί µαζί ετοιµάζουµε αυτήν τη µάχη- και ανακοινώ-
θηκε επίσηµα. Όπως, επίσης, είναι στο τραπέζι και το ζήτηµα των
ενυπόθηκων δανείων. Δεκτή η κριτική, αλλά θα υπάρξει και εκεί
λύση. 

Θα ήθελα επίσης να σας πω ότι δίνουµε κάθε µέρα αγώνα και
κάθε µέρα κάτι θα κερδίζουµε. Δεν κάνω ανακοινώσεις –θέλω να
είµαι σαφής- αλλά δίνουµε αγώνα για να µην υπάρξουν παρα-
κρατήσεις για τον ΟΓΑ από τις ενισχύσεις. Δίνουµε αγώνα νυχ-
θηµερόν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τη δυνατότητα να τα πείτε και στη δευτερολογία σας.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.

Δίνουµε, όµως, παράλληλα αγώνα νυχθηµερόν για την εξυ-
γίανση του ΟΓΑ που θα µας επιτρέψει να πάµε από τα εξήντα
επτά στα εξήντα πέντε έτη για τους αγρότες. Πρέπει να εξυγιαν-
θούν οριστικά τα οικονοµικά του ΟΓΑ. Γιατί δεν µιλάτε γι’ αυτό;
Είστε κατά του συµψηφισµού ΦΠΑ και πετρελαίου, που είναι
εθνικά λεφτά, µε µία ετήσια εισφορά στον ΟΓΑ; Εµείς είµαστε
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υπέρ και το λέµε. Δεν πρέπει να είµαστε µόνο ευχάριστοι, πρέπει
να είµαστε και καµµιά φορά δυσάρεστοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Κουκουλό-
πουλε, τα υπόλοιπα θα τα πείτε στη δευτερολογία σας. Μην ανοί-
γετε όλα τα χαρτιά σας, αφήστε και κάτι για το τέλος.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Όχι, κύριε Πρόεδρε, γιατί θέ-
λω απάντηση.

Μια φράση µόνο: Από την προηγούµενη Κυριακή ο Κοινοβου-
λευτικός σας Εκπρόσωπος, παλιός µου συνάδελφος από την Αι-
τωλοακαρνανία, πήρε σβάρνα τα κανάλια και λέει µια ανακρίβεια,
ότι δηλαδή την προηγούµενη εβδοµάδα ψηφίσαµε ότι θα φορο-
λογούνται οι άµεσες ενισχύσεις στους παραγωγούς. Πότε το ψη-
φίσαµε αυτό; Την προηγούµενη εβδοµάδα ψηφίσαµε ότι οι
αγρότες φορολογούνται από το πρώτο ευρώ κερδών –είναι έσο-
δα-έξοδα - και ανεξαρτήτως τεκµαρτού, µε 13%. Αυτό ψηφίσαµε.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Προχθές αυτό ψηφίσατε;
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ναι.
Δύο µέρες µετά βγήκε ο εκπρόσωπός σας στην τηλεόραση και

πήγε σε ένα σωρό κανάλια κι άρχισε να τα λέει στον κόσµο και
να τον τροµοκρατεί. Είναι ανοικτό το ζήτηµα. 

Εµείς ακολουθούµε την οδό της αλήθειας και µόνο. Το ζήτηµα
είναι ανοικτό. Το ΥΠΑΑΤ, παρ’ ότι δεν είναι αρµόδιο, είναι επι-
σπεύδον Υπουργείο και δίνουµε αγώνα και σε αυτό το ζήτηµα,
για να µην αφήσουµε να φορολογηθούν οι άµεσες ενισχύσεις.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα απ’ την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει ο κ.
Αποστόλου.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Ο κ. Κουκουλόπουλος άφησε
πολλά ζητήµατα ανοικτά. Αναφέρθηκε στα κόκκινα δάνεια. Ουαί
και αλίµονο αν ρυθµίζονταν τα κόκκινα δάνεια και τα εγγυηµένα
από το δηµόσιο έµεναν απ’ έξω.

Οπωσδήποτε πρέπει να δούµε την πρόταση. Εµείς έχουµε
συγκεκριµένη πρόταση. Όµως όσον αφορά αυτό που «πετάξατε»
τώρα, για την εξυγίανση του ΟΓΑ και άλλα τέτοια ουσιαστικά µε-
σοβέζικα, θέλουµε καθαρά πράγµατα, καθαρές απαντήσεις. 

Ειλικρινά, υπάρχουν ερωτήµατα στην επερώτησή µας που δεν
απαντήθηκαν. Τι θα κάνετε, τελικά, µε αυτούς τους καταλογι-
σµούς που έχουν επιβληθεί εξαιτίας της κακής διαχείρισης; Δεν
µας απαντήσατε τι θα κάνετε. Υπάρχει θέµα αχρεωστήτως κατα-
βληθέντων ή δεν υπάρχει; Είναι ζητήµατα που πρέπει να τα απαν-
τήσουµε. 

Γιατί αυτά που σας λέµε σήµερα είναι ζητήµατα τα οποία
έχουµε κουβεντιάσει µε τον κτηνοτροφικό χώρο και βεβαίως στο
πλαίσιο του χρόνου που έχουµε στη διάθεσή µας κοινοβουλευ-
τικό έλεγχο κάνουµε. Εµείς όταν είναι να καταθέσουµε τις προ-
τάσεις µας τις καταθέτουµε. Και εδώ, όταν είχαµε τη συζήτηση
πριν λίγο καιρό για την πρόταση εµπιστοσύνης που ζήτησε η Κυ-
βέρνηση, καταθέσαµε τις προτάσεις µας. Και, βέβαια, µε την
επαφή που έχουµε µε την κοινωνία, ειδικά στην περιφέρεια, τα
κουβεντιάζουµε όλα αυτά και τα καταθέτουµε.

Και επειδή µας κατηγορήσατε, ακόµη µια φορά, ότι δεν ψηφί-
ζουµε τίποτα, να είµαστε ξεκάθαροι. Σας είπα για τον ν.4235.
Πώς θα ψηφίζαµε τον συγκεκριµένο νόµο όταν ξέραµε εκ των
προτέρων ότι δεν θα έχει ούτε µια περίπτωση εφαρµογής; Άρα
δικαιωθήκαµε.

Δεύτερον, έρχεστε και επιµένετε ιδιαίτερα στο θέµα του Κα-
νονισµού. Μιλάµε για τον ν.4264/2014 όπου η τροπολογία ενσω-
µατώθηκε σε έναν νόµο ο οποίος είχε τέτοιες επιπτώσεις στα
δασικά οικοσυστήµατα της χώρας που κατέληγαν τελικά και σε
βάρος αυτών που θέλαµε να ρυθµίσουµε. Διότι όταν επιτρέπεις
σε όλους τους οικοδοµικούς συνεταιρισµούς να µεταφέρονται
σε δασικές εκτάσεις, σε αυτές για τις οποίες σήµερα αγωνιζό-
µαστε και λέµε ότι αποτελούν βοσκοτόπους, αντιλαµβάνεστε ότι
δεν ήταν δυνατόν εµείς να συναινέσουµε στο να οικοπεδοποι-
ηθούν ουσιαστικά –γιατί περί αυτού πρόκειται- όλες οι παραλια-
κές δασικές εκτάσεις που βρίσκονται κοντά σε τέτοιες περιοχές
και αντιδράσαµε. 

Το κάνετε όχι µόνο σε αυτήν την περίπτωση, αλλά και σε άλ-

λες, όπως για παράδειγµα, στο ζήτηµα της εξοµοίωσης των αγ-
ροτών στα ασφαλιστικά ζητήµατα µε τους υπόλοιπους πολίτες.
Πηγαίνετε και το βάζετε µέσα σε ένα νοµοσχέδιο που θέλετε
σώνει και καλά να µας αναγκάσετε να ψηφίσουµε. Δεν µπορούµε
να διαφοροποιηθούµε. Είπαµε «παρών».

Γιατί να µην πούµε «παρών», όταν είναι εµφανέστατη η κοροϊ-
δία που γίνεται στους αγρότες µε τη συγκεκριµένη ρύθµιση;
Άρα, λοιπόν, µη µας εγκαλείτε για τη συγκεκριµένη στάση µας. 

Εγώ θέλω, πραγµατικά, να σας πω για µια ακόµα φορά ότι ο
κόσµος που περίµενε, οι κτηνοτρόφοι που περίµεναν πραγµατικά
αυτή τη συζήτηση -εµείς πριν λίγες µέρες είχαµε συζητήσει διε-
ξοδικά µαζί τους και εδώ στη Βουλή και µάλιστα σε µια διαδικα-
σία που καταλαβαίναν κι οι ίδιοι ότι επιτέλους µεταφέρουν τη
φωνή τους για να έρθει κατευθείαν στη Βουλή- περίµεναν σή-
µερα απαντήσεις. Ειλικρινά. Περίµεναν απαντήσεις όχι µόνο σε
αυτά στα οποία αναφερόµαστε εδώ, στην επερώτηση που έ-
χουµε καταθέσει. 

Για παράδειγµα, τι θα κάνετε δηλαδή, θα καταβληθεί το σύνο-
λο της εξισωτικής αποζηµίωσης για τα έτη 2013 και 2014, όπως
έχετε δεσµευτεί, µε δεδοµένο ότι είναι µειωµένες οι επιλέξιµες
εκτάσεις για να πληρώσετε τα συγκεκριµένα ποσά; Τι θα κάνετε
δηλαδή; Αυτή η διαδικασία που σας προανέφερα, της ταµειακής
διευκόλυνσης, και µε τον τρόπο που γίνεται θα έχει συνέπειες
συµψηφισµού την επόµενη χρονιά; Περιµένουν να το ακούσουν.
Διότι εδώ δηµιουργείτε µία κατάσταση κοροϊδίας, εµπαιγµού,
απέναντι σε έναν κόσµο ο οποίος ψάχνεται. 

Ξέρετε, έχω πάρα πολλές αναφορές εδώ. Δεν θέλω να ανα-
φέρω ονόµατα κτηνοτρόφων. Ο άλλος έπαιρνε 1.700 ευρώ και
ξαφνικά τώρα βρίσκει 180 ευρώ. Πώς του απαντάτε; Πώς απαν-
τάτε σε άλλον ο οποίος από 3.200 ευρώ παίρνει τώρα 1.000
ευρώ; Και αυτό δεν αφορά µόνο µία περιοχή. Ειλικρινά σας το
λέω: Όλη η Ελλάδα έχει αναστατωθεί. 

Πραγµατικά, δεν δικαιωθήκαµε εµείς οι οποίοι τόσα χρόνια
σας φωνάζαµε ότι το µεγάλο ζήτηµα των βοσκοτόπων δεν το δια-
χειρίζεστε σωστά; Δεν λύνει οριστικά το πρόβληµα η τροπολογία
την οποία φέρατε το καλοκαίρι; Εσείς ο ίδιος το είπατε. Άρα, δη-
λαδή, τι λέµε εµείς; Λέµε ότι δεν έχετε προσεγγίσει σωστά το
συγκεκριµένο ζήτηµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου πολ-
λές φορές είχαµε πει ότι θέλουµε να κουβεντιάσουµε και έχουµε
συγκεκριµένη πρόταση για το συγκεκριµένο ζήτηµα. Ιδιαίτερα η
προηγούµενη, όµως, πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης νόµιζε ότι ο σοφός ο πανεπιστηµιακός θα έλυνε και
τα ζητήµατα αυτά µε τον τρόπο που προσεγγίζει τις εκπαιδευτι-
κές του οµιλίες και διαλέξεις. Είναι εντελώς διαφορετικά τα
πράγµατα. 

Επιτρέψτε µου να επαναλάβω αυτό το πράγµα, το οποίο δεν
το έχουν καταλάβει, γιατί υπάρχει µε όλες αυτές τις εκτάσεις ένα
θέµα ιδιοκτησίας, κυριότητας. Όλες αυτές οι εκτάσεις, κατά τεκ-
µήριο, ανήκουν στο δηµόσιο, που σηµαίνει ότι το τεκµήριό τους
έχει συνδεθεί µε τον συγκεκριµένο χαρακτήρα εδαφών. Άλλο
αυτό, άλλο η χρήση. Κι εµείς θέλουµε όλες αυτές οι εκτάσεις να
είναι χρήση βοσκοτόπων. Όµως για να γίνει αυτή η διαδικασία -
και σύµφωνα µε τη νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας,
δεν τα λέµε εµείς- πρέπει να ολοκληρωθεί η χαρτογράφηση
αυτών των εδαφών. Αν δεν ολοκληρωθεί, δεν υπάρχει περίπτωση
να λυθεί οριστικά το ζήτηµα και µόνιµα και κυρίως προς το συµ-
φέρον της κτηνοτροφίας. 

Ως τότε, όµως, δεν σας εµποδίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση δεν λέει «Εγώ δεν σας επιτρέπω να βόσκετε
αυτές τις εκτάσεις». Δεν υπάρχει κάτι τέτοιο. Απλώς εµείς δεν
έχουµε µπορέσει να τους πείσουµε ότι οι επιλέξιµες εκτάσεις για
την κτηνοτροφία σε εµάς δεν είναι µόνο αυτές που µε τη δική
τους λογική προσεγγίζουν. Είναι αυτές που πραγµατικά εµείς βό-
σκουµε. 

Πάντως, πραγµατικά, ο κτηνοτροφικός χώρος χρειάζεται µια
πρόσθετη συζήτηση. Εγώ θα σας έλεγα µέχρι και να καθίσουµε
να κουβεντιάσουµε στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Αποστόλου,
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ολοκληρώστε παρακαλώ.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Είπε πριν ο κύριος Υπουργός να καταθέσουµε συγκεκριµένη

πρόταση για το κόστος παραγωγής. Να τα δούµε, να τα κουβεν-
τιάσουµε, δεν έχω καµµία αντίρρηση. Κι εκεί πραγµατικά θα σας
αποδείξουµε ότι έχουµε και προτάσεις συγκεκριµένες. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ο κ. Καρασµάνης

έχει εξαντλήσει και τη δευτερολογία του.
Κύριε Κουκουλόπουλε, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά και

ολοκληρώνουµε τη συζήτηση.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, περίµενα µε
υποµονή τη δευτερολογία του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου
του ΣΥΡΙΖΑ, γιατί είπε -δεν θα βάλω επιθετικό προσδιορισµό-
στην πρωτολογία του µην τολµήσω και µιλήσω -λέει- για αυτά
που είπε στην Ηµαθία. Εγώ κατέθεσα στα Πρακτικά της Βουλής
τι έχει πει στην Ηµαθία ο κ. Αποστόλου. Τα θυµάµαι τόσο καλά
που µπορώ να τα επαναλάβω και να τα ακούσει.

Απευθυνόµενος, λοιπόν, σε παραγωγούς ροδάκινου στην Ηµα-
θία, τους είπε ότι η λύση είναι «πακέτο Χατζηγάκη». Συνεταιρι-
στής –παρακαλώ!- τον ανακαλεί στην τάξη, λέγοντάς του ότι
αποδείχθηκε ολέθριο λάθος και λέει: «Σας κοροϊδεύουν, γιατί δεν
υπάρχουν καταλογισµοί, αυτά συµψηφίζονται µε την αδυναµία
της χώρας να απορροφήσει». Αναρωτιέµαι: Πόσες ανακρίβειες
και ψέµατα, τελικά, µπορεί κανείς να πει µέσα σε δέκα δευτερό-
λεπτα;

Για να µαθαίνει ο κ. Αποστόλου, λοιπόν, θέλω να πω τα εξής
απλά πράγµατα. Το «πακέτο Χατζηγάκη» τελικά επιδικάστηκε τε-
λεσίδικα από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Ασκούµε κάποια ένδικα
µέσα που µας έχουν ακόµη αποµείνει και εάν δεν τελεσφορήσει
η προσπάθειά µας –µαχόµαστε, για να τελεσφορήσει- τότε µας
ζητούν να κάνουµε ανάκτηση από τους αγρότες στους οποίους
δόθηκαν τότε τα λεφτά και αν δεν το πράξουµε, που είναι και η
συνήθης πρακτική στην Ελλάδα, τότε θα υποστούµε ποινή από
το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Πού ο συµψηφισµός µε αδυναµία
απορρόφησης, πού το ένα, πού το άλλο; Τίποτα από όλα αυτά.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΕΛΑΛΗΣ: Με ξένα κόλλυβα αυτό κάνουµε. 
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: (Αναπληρωτής Υπουργός Αγ-

ροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Βέβαια, όπως είπα, όταν
είσαι οκνηρός και αβέλτηρος και δεν αγωνίζεσαι για κανέναν,
αυτά γίνονται. Πού ήσασταν, όταν εµείς προχθές περάσαµε τη
διάταξη για τα φωτοβολταϊκά; Λέτε για το κόστος παραγωγής.
Αυτήν τη στιγµή στο ΥΠΑΑΤ µε το ΥΠΕΚΑ δίνουµε έναν αγώνα
για να βρούµε όλους τους απαραίτητους πόρους, κύριε Πρό-
εδρε, έτσι ώστε να υπάρξει γενναία χρηµατοδότηση των ΤΟΕΒ
και άλλων συλλογικών µορφών οργάνωσης των παραγωγών και
προσδοκούµε και επιδιώκουµε ένα µεγάλο µέρος της παραγω-
γής µέχρι και τη µισή ηλεκτρική ενέργεια να την παράγουν από
φωτοβολταϊκά, από το επιπλέον δηλαδή, από το επιδοτούµενο
του φωτοβολταϊκού, ώστε να µειωθεί δραστικά το κόστος παρα-
γωγής. Δεν ήταν δικό µας νοµοσχέδιο, αλλά δεν θυµάµαι να το
ψηφίσατε. 

Μου λέτε γιατί σας εγκάλεσα γι’ αυτό, αγαπητέ συνάδελφε.
Γιατί, τι άλλο ψηφίσατε; Την άρση του τραπεζικού απορρήτου;
Χθες ο Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθµισης έκανε µία συγκλο-
νιστική ανακοίνωση. Μίλησε για περίπου πέντε χιλιάδες δηµόσι-
ους λειτουργούς που έβγαλαν 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ στα
χρόνια της κρίσης. Πώς βρέθηκαν αυτά τα στοιχεία; Επειδή υ-
πάρχει άρση του τραπεζικού απορρήτου. 

Σε αυτήν την Αίθουσα έγινε στις 30 Ιουνίου 2011 ονοµαστική
ψηφοφορία και αρνηθήκατε -όπως και ο εταίρος σας, ο κ. Καµ-
µένος και η ΔΗΜΑΡ δυστυχώς- ψήφο λεβέντικα για συγκεκρι-
µένο άρθρο. Είναι λαϊκισµός; Τι ακριβώς είναι; Είναι ρητορικό
σχήµα; Τι ακριβώς σας ρωτάµε; Θα την καταργήσετε; Θα επα-
ναφέρετε το τραπεζικό απόρρητο ή προσχωρείτε σε αυτό που
καταψηφίσατε; 

Έχω δικαίωµα να ρωτήσω εάν προσχωρείτε στη διάταξη που
Μάη µήνα περάσαµε εδώ για τους βοσκοτόπους και να πούµε
όλοι µαζί, ναι, χρειάζεται ενίσχυση. Ναι, αλλά βελτίωσε αρκετά
πράγµατα εκείνη η διάταξη, στα οποία αναφέρθηκε εκτενώς στην

πρωτολογία του ο κύριος Υπουργός. 
Αυτά είναι τα ζητήµατα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Γι’ αυτό

έλεγα ότι δεν αδικώ που δεν ακούσαµε κάτι για τα περί Ηµαθίας
από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο, γιατί εκτροχιάστηκε από
την τελευταία τοποθέτησή µου. Εγώ θέλω να είµαι απολύτως
σαφής. Στις ρυθµίσεις δανείων, όπως και για όλους τους άλλους
Έλληνες πολίτες και επιχειρηµατίες -για να µη νοµίζουν και όσοι
µας ακούν ότι µιλάµε για χαριστικές πράξεις- έτσι θέλουµε και
για τους αγρότες. Μέχρι τον ΟΓΑ, την εξυγίανσή του και τη δια-
φύλαξη από κάθε υποψία παρακράτησης ενισχύσεων, άλλα είναι
εξασφαλισµένα και άλλα όχι, αλλά δίνουµε αγώνα καθηµερινά,
γιατί ξέρουµε ότι η αποστολή µας είναι µία και µοναδική: Να στα-
θούµε δίπλα στον Έλληνα αγρότη, να τον βοηθήσουµε στο κό-
στος παραγωγής, στα πάντα. 

Θέλω να πω και κάτι τελευταίο, κύριε Πρόεδρε. Για να κάνουµε
την παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας, επειδή ειδικά η κτη-
νοτροφία για την οποία µιλάµε είναι διάσπαρτη σε όλη τη χώρα
και ειδικά την ορεινή και αποµονωµένη, χρειαζόµαστε ισχυρούς
θεσµούς αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθµού και ισχυρές συνεταιρι-
στικές µορφές οργάνωσης και ισχυρές οµάδες παραγωγών. 

Σε ό,τι αφορά τους συνεταιρισµούς αναφέρθηκα. Ο ΣΥΡΙΖΑ
είναι απέναντι. Στον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ», είναι απέ-
ναντι. Πού είστε τελικά σε ό,τι θετικό µπορούµε να «ακουµπή-
σουµε» για να φύγουµε µπροστά ως χώρα; 

Εµείς –για να καταλάβετε τη διαφορά µας- ούτε υποτιµούµε
ούτε πάµε να κρύψουµε κανένα πρόβληµα. Τα προβλήµατα είναι
µπροστά και τα αντιµετωπίζουµε ευθέως και όχι διά της πλαγίας
οδού.

Θέλω να κλείσω λέγοντάς σας ότι όχι, δεν υπάρχει ζήτηµα
συµψηφισµού ούτε τώρα ούτε του χρόνου σ’ αυτό που ονοµάζε-
ται ταµειακή διευκόλυνση. Όλοι θα πάρουν την εξισωτική απο-
ζηµίωση που µπορούν να τεκµηριώσουν µε αλλαγές που έχουµε
κάνει µαζί µε τους δήµους. Σε συνεργασία µε τους δήµους έχει
γίνει πολλή δουλειά για τις δηλώσεις του ’14. Θα έπρεπε να το
ξέρετε, δεν έχει γίνει κρυφά.

Θέλω να ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε, µε αυτό που είπα και
στην πρωτοµιλία µου ότι οι καθυστερήσεις σε πολλές πληρωµές
είναι ένα πρόβληµα. Το αναγνωρίζουµε και εµείς, συµφωνούµε.
Δεν είναι, όµως, πολιτική να κάνουµε αυτή τη διαπίστωση. Πολι-
τική είναι να αποτιµήσουµε όλοι µαζί τι σηµαίνει ότι αντί για 2,1
δισεκατοµµύρια που ήταν προγραµµατισµένο να δοθούν, όπως
κάθε χρονιά, αυτήν την περίοδο έως το τέλος του έτους στους
Έλληνες αγρότες, φέτος οι πληρωµές εν συνόλω µε επιστροφές,
ΦΠΑ, αποζηµιώσεις ΕΛΓΑ, πετρέλαιο, εξισωτικές δύο ετών, πε-
ριβαλλοντικά, νέοι αγρότες, απονιτροποίηση και οτιδήποτε άλλο
και φυσικά η βασική ενίσχυση θα ξεπεράσουν τα 2,8 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ.

Δεν αναγνωρίζουν τι κάνουµε στη νέα ΚΑΠ µε µεγάλη ωφελη-
µένη την κτηνοτροφία, ας µας αναγνωρίσουν τουλάχιστον οι συ-
νάδελφοι αυτή την προσπάθεια που καταβάλλουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα
ότι ο Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού, ο Αντιπρόεδρος της
Κυβέρνησης και Υπουργός Εξωτερικών και οι Υπουργοί Οικονο-
µικών, Υγείας…

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, έχω δικαίωµα τρι-
τολογίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας το έχω αφαιρέ-
σει;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Έχω το δικαίωµα, σύµφωνα µε
τον Κανονισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας το έχω αφαιρέ-
σει;

Πρώτον, καθίστε κάτω. Δεύτερον, σας είπε κανείς ότι δεν θα
σας δώσω τον λόγο;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Όχι, γιατί σας άκουσα πριν να
λέτε ότι ολοκληρώνεται η συζήτηση µε τον Υπουργό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Συγγνώµη, κάνω
ανακοίνωση προς το Σώµα, τι είναι αυτά;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Είπατε, πριν δώσετε τον λόγο
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στον κύριο Υπουργό, ότι ολοκληρώνουµε τη συζήτηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Καθίστε κάτω, είπα.

Σας είδα που ζητήσατε τον λόγο. Ποιος σας είπε ότι δεν θα σας
δώσω τον λόγο;

Επαναλαµβάνω: Ο Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού, ο
Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Εξωτερικών και οι
Υπουργοί Οικονοµικών, Υγείας και Τουρισµού κατέθεσαν σχέδιο
νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης Πολιτιστικής Συ-
νεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Ο κ. Αποστόλου έχει τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, πραγµατικά είναι

απαράδεκτο ο κύριος Υπουργός να επικαλείται την αρνητική µας
ψήφο στην άρση του τραπεζικού απορρήτου, όταν την ίδια ώρα
δεν µπορείτε να κάνετε τίποτα γι’ αυτό που βιώνει η ελληνική κοι-
νωνία από τις λίστες Λαγκάρντ, από τις offshore εταιρείες και
όλον αυτό τον ορυµαγδό κυκλοφορίας µαύρου χρήµατος και φο-
ροδιαφυγής που υπάρχει. Έρχεστε σήµερα και αναφέρεστε, ε-
πειδή –και πολύ σωστά- έγιναν γνωστά τα συγκεκριµένα ζητή-
µατα που αφορούν κυρίως καταθέσεις.

Από εκεί και πέρα, δεν καταλαβαίνω γιατί αυτό το πράγµα το
θεωρείτε ως µεγάλη σας επιτυχία, ιδιαίτερα όταν πίσω υπάρχει
µία ουρά, όπως σας είπα προηγούµενα.

Εγώ όµως θέλω να σταθώ ιδιαίτερα –γι’ αυτό σας το είπα και
στην αρχή- στο ζήτηµα του «πακέτου Χατζηγάκη». Βρισκόµαστε,
λοιπόν, στη Βέροια όπου γίνεται εξαιτίας του εµπάργκο συγκε-
κριµένη συζήτηση για το ροδάκινο -τις γνωστές επιπτώσεις- και
κατά τη διάρκεια της συζήτησης έρχεται από εσάς, από το
Υπουργείο κάποια ειδοποίηση ότι «µην ανησυχείτε, θα σας κα-
λύψουµε εµείς σε όλες τις ζηµιές που θα πάθετε εξαιτίας του εµ-
πάργκο». Αντιλαµβάνεστε ότι µια τέτοια τοποθέτηση δεν ήταν
τίποτε άλλο, παρά ότι «κοιτάξτε να δείτε, αν δεν καταφέρουµε
µέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης τις αντίστοιχες ενισχύσεις, θα
σας καλύψουµε εµείς». Αυτό τουλάχιστον. Και κατά τη διάρκεια
της συζήτησης πολύ λογικό ήταν να γίνουν πιο εξειδικευµένα τα
συγκεκριµένα ζητήµατα και από τη δική µας πλευρά να πούµε
«κοιτάξτε να δείτε…» -γιατί εγώ απευθύνθηκα απέναντι στους
αγρότες- «…έχει µια ιστορία το αγροτικό κίνηµα διεκδικήσεων
στο δρόµο». 

Δεν σας βλέπουµε. Κοιτάξτε να δείτε, είναι η δική µας αντί-
ληψη αυτή, ότι εµείς θέλουµε τον κόσµο να κινητοποιείται, να
διεκδικεί. Γιατί δεν βγαίνετε στον δρόµο να διεκδικήσετε αυτά
που σας υποσχέθηκαν, παρά θα παραµείνετε στις απλές τους
ανακοινώσεις; Και εκεί, λοιπόν, να διεκδικήσουµε «πακέτο Χατζη-
γάκη». Μέχρι και «πακέτο Χατζηγάκη» διεκδικήστε! Βεβαίως και
θα διεκδικήσετε, διότι η επιβίωση πάνω από όλα του χώρου σας
θα είναι µία τακτική που πρέπει να την υπηρετήσετε. Απέναντί
σας υπάρχουν η Κυβέρνηση, η οποία δεσµεύτηκε ότι θα σας κα-
λύψει. Μην το αφήνετε το πράγµα έτσι.

Έρχεστε τώρα εσείς, οι οποίοι όταν προέκυψε το «πακέτο Χα-
τζηγάκη», ενώ από τη δική µας πλευρά είπαν ότι ήταν µία ανα-
κούφιση, εσείς χτυπιόσασταν ως Αντιπολίτευση ότι «δεν µας
φτάνουν τα 500 εκατοµµύρια, ένα δισεκατοµµύριο χρειάζεται
οπωσδήποτε για να µπορέσει να επιβιώσει ο χώρος». 

Άρα µην παραποιούµε έτσι τοποθετήσεις. Το επαναλαµβάνω,
εµείς θέλουµε την κινηµατική λειτουργία όλων των τάξεων, γιατί
αυτό είναι το πιστεύω µας, ότι µέσα από αυτή τη διαδικασία θα
µπορέσουν όλες αυτές οι οµάδες να επιβιώσουν. Αλλού, λοιπόν,
τα περί πακέτων κ.λπ.. 

Κλείνω, λέγοντάς σας και πάλι ότι δεν µας πείσατε σήµερα ότι
αυτός ο χώρος, που αυτήν την περίοδο βρίσκεται σε αναστά-
τωση, έχει απάντηση στα προβλήµατά του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Σας ευχαριστούµε
πολύ, κύριε Αποστόλου.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
τον λόγο για ένα λεπτό; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Μια δικαιολογηµένη λαϊκή
απαίτηση των πολιτών στα πέντε χρόνια που βιώνουµε τις συνέ-
πειες της κρίσης την εποχή των µνηµονίων είναι να πληρώσουν
κάποιοι υπεύθυνοι. Εγώ, λοιπόν, προτείνω να πάρετε την πρωτο-
βουλία να ψηφίσουµε έναν νόµο, γιατί σήµερα ακούω εµµονή,
ακούω ύµνο για το πακέτο Χατζηγάκη που είναι απειλή καταλο-
γισµού µισού εκατοµµυρίου στην Ελλάδα. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν το καταλάβατε.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Εγώ λέω ότι αν υπάρξει µία
δυσάρεστη εξέλιξη, να στείλουµε τον λογαριασµό στον ΣΥΡΙΖΑ
να τον πληρώσει. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Πολλούς λογαριασµούς …
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Να αναλαµβάνουν τις συνέ-
πειες των λόγων και των πράξεών τους. Επιτέλους, τίποτα δεν
έχουν διδαχθεί από την κρίση στην Ελλάδα; Ούτε καν αυτό; 

Δυστυχώς, αγαπητέ συνάδελφε, για εσάς αυτολεξεί όσα εί-
πατε στην Ηµαθία κατατέθηκαν στα Πρακτικά από εµένα πριν
από έναν µήνα. Δυστυχώς, σας κυνηγάει γραπτό κείµενο και τα
γραπτά µένουν. Εγώ θα εκτιµήσω ιδιαίτερα αν έχετε το θάρρος
να πείτε ότι «παρασύρθηκα». 

Όσον αφορά διαβεβαιώσεις που λέτε, εγώ δεν ξέρω αν έγινε
κάτι άλλο. Εγώ προσωπικά είχα µιλήσει εκείνη την ηµέρα µε το
Επιµελητήριο και τους συνεταιριστές Ηµαθίας και το µόνο που
έκανα ήταν ότι στη διάρκεια της συνάντησής σας να τους στείλω
τις δηλώσεις του Επιτρόπου -του µέχρι σήµερα γιατί αύριο αλ-
λάζει, του κ. Τσιόλος- που ήταν οι ανακοινώσεις που είχε κάνει
για να γνωρίζουν, τίποτε άλλο. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Μην περιµένετε από εµάς αγώνες
που κατέκτησαν συγκεκριµένες οµάδες να πούµε ότι κακώς …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Δεν καταγράφονται,
κύριε Αποστόλου. Τι είναι αυτά που κάνετε; Το έχετε συνήθεια
αυτό. Να την κόψετε. Σας κάνει κακό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση της
µε αριθµό 1/1/6-10-2014 επίκαιρης επερώτησης τριάντα τριών
Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
κτηνοτροφία της χώρας µας.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 14.33’ λύεται η συνε-

δρίαση για τη προσεχή Δευτέρα 3 Νοεµβρίου 2014 και ώρα
18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό
έλεγχο: α) συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της
υπ’ αριθµ. 2/2/10-10-2014 επίκαιρης επερώτησης, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ IΖ’ - 31 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2014 1153

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


